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Koburg herczeg.
A bolgár urak jobban voltak informálva 

ez egyszer, mint az újságok reporterei s az 
a sok szemfüles ember, a kik a fejedelmi sze­
mélyek lépteit lesik. Mialatt az volt a hir, 
hogy Koburg Ferdinand herczeg Európa bele­
gyezése nélkül nem megy elfoglalni a trónt, 
melyre megválasztatott s ily módon kétsé­
gessé vált. hogy egyátalában átveszi-e a ha­
talmat. azalatt a bolgárok küldöttségeket vá­
lasztottak, a melyek hivatalosan fogadják az 
uj fejedelmet, midőn uj hazájának földjét 
először fogja érinteni. S nekik, a bolgárok­
nak volt igiizok. Daczára, hogy őket kivéve 
senki sem számított erre, a herczeg immár 
lélpakkoltatta egész úti podgyászát, elküldte 
cselédségét és bizalmas embereit s maga is 
e! van készülve az útra, talán azt meg is 
teile már, mikorra e sorok napvilágot lát­
nak. Mert oly nagy a titkolódzás, hogy nem 
lehetetlen, miszerint egyszerre csak alólról 
kapjuk a hirt a megérkezés felől, mialatt 
Bécsben és Budapesten szorgalmasan lesik 
az átutazót.

Cs.ik az a kérdés, hogy a béke olajágát 
viszi-e magával az uj fejedelem, vagy a há­
borúk vészét.

A helyzet olyan, hogy legnagyobb bölcse- 
sége mellett is nehéz lesz fentartania ma­
gát. de egyetlen-egy ballépése elegendő arra, 
hogy lángbaboritsa nemcsak a Balkánt, ha­
nem talán egész Európát is.

Egyáltalában igen nehéz lenne magunkat 
e felől jelenleg orientálni.

Úgy látszik. Koburg herczeg nem tartozik 
a kiválólag erélyes karakterek közé. Egész 
magaviseletén, miután fejedelmi székkel ki- 
nállák meg, ott van a habozás. Beszédeiben 
sok volt az ellentmondó. Egyszer igen el­
szólta magát, azután ismét tovább ment a 
hátrálásban, mint azt a szükség megköve­
telte. Feltételül szabta ki, hogy a szignalá- 
iius hatalmak által választása elismertessék,
; csakis akkor akarta elfoglalni a trónt, 
most pedig lemegy, a nélkül, hogy csak 
maga a porta is megadta volna ehhez a 
beleegyezést.

S ha ezekből a külső jelekből magára a 
jellemre lehet következtetni, s ha igy fog 
eljárni az uj fejedelem egyéb tetteiben is, 
egyszer tulmerészen, máskor tulóvatosan, 
akkor nem sok jót jósolhatunk fellépésének.

Beája nézve a megpróbáltatások mindjárt 
az első időben fognak megkezdődni. El fogja-e 
ismerni Oroszország s bele fognak-e nyu­
godni a többi államok? Alit fog tenni, ha 
nern ez lesz az eset? Szembeszáll-e egész

Európával s a bevégzett tényekre hivatko­
zik, vagy pedig oldalán lesz Európa legtöbb 
hatalmassága s csak az orosz ellenségeske­
déseket kell elkerülnie, esetleg azokkal meg­
küzdenie? Mind oly kérdések ezek, melyek 
fel fognak merülni már a legközelebbi jövő­
ben s melyekkel szemben habozni alig lehet.

Persze a kulisszák mögött történteket 
nem ismerjük. Sok jel mutat arra, hogy ti­
tokban oly megállapodásoknak kellett tör­
ténniük, melyek megnyugtatóig halottak a 
herczegre. Alig hihető, hogy máskép rá­
szánta volna magát e vállalkozásra. S nem 
is látszik lehetetlennek, hogy talán maga 
Oroszország is megadta beleegyezését bi­
zonyos feltételek mellett. Néhány nap előtt 
közöltük dr. Stranszkynak nyilatkozatait, 
melyeket egy budapesti újság szerkesztője 
előtt lett. Ezek szerint a fejedelem szét 
fogja oszlatni a szobrányét, másikat hiv 
össze s csak ha ez is megválasztotta, ak­
kor foglalja el a trónt véglegesen. Nem lát­
szik lehetetlennek, hogy ehhez a tervhez 
Oroszország is megadta beleegyezését s ez 
megfejtené a herczeg lemenetelét, egy­
szersmind pedig lehetővé lenné a békés le­
bonyolítást.

Az bizonyosnak látszik, hogy Koburg her­
czeg hosszasabb tartózkodásra készül, arra 
számit, hogy megtarthatja az elfoglalandó 
pozicziót. Levileltc lovait, cselédségét, el­
küldte titkárját, hivatalnokait. Maga kilépett 
a honvédség kötelékéből, valamint az a fér­
fiú is, a kit szárnysegédje gyanánt vett 
maga elé. Ha csak szét akarna nézni az 
országban s végleges elhatározása attól 
függne, hogy mit fog ott tapasztalni, akkor 
minderre nem lenne szükség. Úgy látszik 
tehát, hogy reménye, még pedig alaposnak 
látszó reménye van megtartani a trónt, me­
lyet elfoglalni készül.

De erre utal az az összeköttetés is. mely­
ben Európa legtöbb uralkodó családjával áll. 
A Koburgok vállalkozók voltak mindig. E 
századnak elején alig volt valamijük, szegé­
nyek voltak hatalomban és földi javakban. 
Az első, ki Magyarországba jött, mindössze 
kétezer forint apanage, s egy berczegi czim 
fölött rendelkezett. Azóta sokra vitte 'az isten 
dolgukat, s ezt leginkább vállalkozó szelle­
müknek, kellő fellépésüknek köszönhetik. De 
mai helyzetükben nem teheti ki magát a 
család egyik tagja sem oly esélyeknek, a 
midőn bizonyos kudarcznak tenné ki magát, 
s közvetve az egész családot. Ezért hisz* 
szűk, hogy bizonyos dolgok tisztázva leltek, 
mielőtt Ferdinand herczeg jelen lépésére el­
szánta magát.

Biztonsági eszközök a franczia 
vonatokon.

A franczia vonatokon a személy-szállítási ár igen 
magas.

Az a néhány hatalmas társaság, mely a vasuta­
st kezében tartja, jobban nézhet a sa- 
U'B zsebére és jobban használhatja ki vas- 
u'ai-> mintha azok államosítva volnának. A 
-zarne* mérsékelt áru kéjvonatoktól eltekintve, 
'abn drágább is az utazás, mint bárhol 
egyebütt. Mindamellett nem mondhatnék, hogy a 
tian-zia vasutak annyira szivükön hordják az utazó 
■•;"Zon.-;g kényelmét, mint a közép-európaiak. Min- 
•^Ki megerősítheti ez állításunkat, a kinek csak 
2-kalina volt franczia földön utazni. Az utazókat bc- 
zzoritják a mi vegyes vonatainkéhoz hasonló, de 
azoknál .-okkal kényelmetlenebb, keskeny kupékba 
r a főfigyelmet arra fordítják, hogy a hely a lehető 
jobban legyen kihasználva.

D tanuljuk csak megbecsülni a mi kényelmes, 
rzabad mozgást engedő Kossuth koesiainkat. Mert 
•'•'lyosoval ellátott, hosszátjáró kocsit hiába keres- 

Szalonkocsi van ugyan a nagyobb gyorsvo- 
r:'oknáI, de csak megszorított számú utas számára 

u dsű osztályú menetjegyre ráfizetett különdij- 
itt- Jár azok használata.

•ází hozzák fel az úgynevezett «amerikai rend- 
:Z_7U) hosszátjáró waggonok ellen, hogy ellenkez­
ni a közönség fökivánságával, minél zavartalanabb 
! 7 (f elszigeteltebben utazhatni, de azt sem tagad- 
'■a: ik, hogy az elkülönített utas tehetetlenül van 
f;eve esetleges támadásoknak, hogy elölök nem 
a-caekíilhet sehova, hacsak a biztos halálba nem 

b°=y az utasnak ily inkább kénytelen, mint ál- 
ónkent elfogadott helyzetével szemben az állam 

"\a vasúttársaságok nem háríthatják el magukról 
f ^dós-eget annak megoltalmazására. a ki éleiét 

‘~,a re«ij|ik és többé nem védheti magát, 
y vasúti ral dótámadásuk I’raricziaországban nem 

' irtóznak a ritkaságok közó és csak legutóbb, a 
•ar!f| ‘Bliemin de fér de Ceinture»-ön, a külváro- 

f,sszekapcsoIó vasúton előfordult ily vakmerő 
^»aiadás alkalmából a franczia képviselőházban is 
i'“;íli(k felszólalások az utazó közönségnek hatha- 
‘■;ar-h íregvédelmezése érdekében. 
f Az említettek daczára épen nem állítható, hogy a 
7Í‘ Z‘a vasul társaságok keveset törődnek a közön- 
~J biztonságával, hót inkább nem hanyagolnak el 
; a balesetek számának kisebbítésére, a meny- 
i i',‘-ük emberi tévedhetöség azt megengedi. Kö- 
m .ieil,l híven millió frankra becsülhető azon összeg. 
71;7:1 eddig a közlekedés biztonságára szolgáló 
pZKfj/ókrc kiadtak. Utóbbi időben komolyan fog- 
^l;'°znak azon kérdéssel is, miként lehelne az ula- 
' megtámadhatásának elejét venni, és igen való- 
r,;ri1; hogy ez elöbb-utóbb rávezeti őket a már 

mindenütt alkalmazott folycsós kocsikra. Mi- 
'"‘zonhan régi rendszerit már meglevő és előbb 

''^zríálando óriási kocsiparkjuk ezen újítást meg 
^.hátráltatja, egyéb eszközökről kellett gon- 
****. melyek lehetségessé teszik, hogy az utas 

‘ eceten u vonat menete folyamában segélyért

folyamodhassák, hogy tehát ezélszerü és gyors 
érintkezés legyen létesíthető az utazó közönség és 
a vonatkísérő személyzet között.

Ezen tel adat. mely a nálunk is meghonosult vész­
jelzőkre vezetett, bármily egyszerűnek látszik is, 
egységes megoldási a különböző társaságoknál nem 
nyert.

A nyugati vasút, az egyedüli, mely nem fogadta 
cl a villanyos vészjelzőket, igen eszes módon a 
fékeihez szükséges sűrített lég vezetékét használja 
fel a jeladás létrehozására. E czélra a kocsi tetején 
síp van, mely az említett vezetékkel vékony cső 
által van összekapcsolva. Iia a kocsiszakasz belse­
jében lelógó gyűrűt meghúzzuk, kinyílik és nyitva 
marad o cső csapja és a ki tóduló sűrített levegő a 
gőzsip füttyéhez hasonló hangot ad. Elövigyázatból 
a lokomotivon elhelyezett ugyanily sip is össze van 
kapcsolva a közönség használatára szolgáló gyűrű­
vel, úgy hogy egyszerre sípol a kocsi sípjával, mi 
által ugv a gépész, mint a többi vonatkísérő sze­
mélyzet egyszerre értesül a bajról és gondoskodlia- 
lik a vonal megállásáról és a szükséges segélyről. 
Miután pedig a sípolás a kocsi belsejéből nem 
szüntethető meg, könnyen felismerhető a kocsisza­
kasz, melyből a jeladás történt.

A többi vasul társaság vonatain a feltalálója után 
elnevezett Proudhommo-féle villanyos vészjelzőt hasz­
nálják. mely a mi vasulainkuii is cl van terjedve 
és mely elvben Lulajdunképen nem egyéb, mint az 
általánosan ismeri villanyos házi csengelyünek al­
kalmazási vasúti jármüvekre.

A mily egyszerű az elv, oly különböző annak 
megvalósítása a különböző vasutaknál.

Legegyszerűbb a franczia északi vasul elrendezése.
Két sodrony, melyek egyike a vonal egyik végé­

től, a másikig teljesen elszigetelt, másika pedig 
minden egyes kocsi-szakasz alatt a kocsi vaskerete 
és kerekei által a sínekkel és ezek közvetítése utján 
a földdel közlekedik, a kalauz fülkéjében villanyte­
leppel és csengetyüvel van kapcsolatban. Mihelyt, 
meghúzzuk az e czélra a kocsi-szakaszban létező 
gyűrűt, érintkezik a két vezeték, záródik a villany­
áram és megszólal a csengelvü. Ugyanazon időben 
a kocsi-szakasz külső kel falán cgy-cgy fémlemc- 
zeeske, mely rendszerint vízszintes helyzetű, függé­
lyes állásba jön és felismerhetővé teszi a kérdéses 
szakaszt, melyből a jelzés történt és lehetségessé a 
büntetést, ha a jelzés gyerekcskcdésből történt.

Ámbár ezen vészjelzők korántsem tökéletesek és 
abszolút biztonságot nem igen nyújtanak, mégis 
már eddig is jó szolgálatokat tettek balesetek elkerülé­
sére, e mint az például kitűnik a «Compagnie de Paris 
ü Lyon et á la Mediterranée» vasúttársaság kimu­
tatásából, melyből két esetei akarunk felemlíteni.

1880 január 2-i-én eltörött útközben a gyors­
vonat. (gyik kocsijának tengelye. A kocsiban levő 
egyik utas jelt adott a Proudhommc-féle vészjelző­
vel, mire a vonat megállóit és a kisikamlás elke- 
rűltetett.

Egy másik esel. 1880 május 2. és S-ika közötti 
éjjel történt. Egy első osztályú utas, kit utitársa 
rablási szándékból megtámadott, elég lélekjelenléttel 
bírt a vészjelzőt meghúzni és ez által a vonatot

VIDÉK.

* Abauj-Tornavármegye közgyűlése elhatározta, 
hogy Darvas Imre főispán 10 éves jubileumát megiin- 
nepli. Az ünneplés előkészítésére, az időpont meghatá­
rozására s átalában a szükséges intézkedések megtéte­
lére Comdromi László alispán vezetése alatt bizottsá­
got küldtek ki. Végül pedig elhatározták, hogy a jubi­
leumi ünnepléshez való csatlakozásra felszólítják Kassa 
sz. kir. városát is, mint a melynek Darvas Imre szintén 
főispánja.

* Kraafló Szörónymegye főispánjává, mint a Te- 
mesvárer Ztg értesül, Jalcabßij Imre. kir. tanácsos, 
a vármegye mostani alispánja fog kineveztetni. E hir a 
megyében annál nagyobb mozgalmat kell, minthogy ez­
zel a második főtiszt viselői állás ürülne meg, a meny­
nyiben Szende Béla főjegyzővé választatván, ez az állás 
is betöltésre vár.

* A háromszéki botrány, hogy t. i. a közigazgatási 
bizottság határozatot hozott, mely szerint Szercmlcy 
Lajos tanfelügyelővel nem tanácskozik együtt, még min­
dig megbeszélés tárgyát képezi az erdélyrészi hírlapok­
ban. Legújabban Kelemen Lajos báromszéki tiszti 
ügyész nyilatkozik az Ellenzék-ben s a furcsa histó­
riát igy adja elé: «A Ktinié József ur abbeli indítvá­
nya, hogy kéressék meg a kultuszminiszter a Szeromley 
tanfelügyelő által állítólagosán elkövetett sérelmek meg­
torlására, a tanfelügyelő felfüggesztésére illetve helyette­
sítésére, mert a közig, bizottság többe vele tanácskozni 
nem fog — az ülés végén, elöleges bejelentés nélkül, 
kerüli napirendre. Az indítvány felolvasása után azonnal 
oda kértem a bizottságot, hogy a tanfelügyelőnek ama 
programmszevü iratai, melyből Künlo ur a vármegye 
sérelmét meríti, s melynek alapján indítványát megtette, 
olvastassanak fel. A fölolvasás megtörtént. Ekkor — tiszti 
ügyészi állásomból kifolyólag — felszólítottam a jelenlevő ki­
rályi ügyészt, hogy miután az indítványban egy királyi 
hivatalnok felfüggesztéséről, vagyis helyettesítéséről — te­
hát egy ellene indítandó fegyelmi eljárásról van szó, 
tegve meg idevonatkozó hivatalos előterjesztését. E fel­
szólalásomra Künle József indítványozó ur, nem várva 
be a királyi ügyész véleményét, azt jelentette ki, hogy 
eleget kutatott a törvényekben, de sehol egyetlen szakaszt 
sem kapott, a mire a fegyelmi eljárást alapítani lehetne. 
S miután ilyen törvény csakugyan nem létezik, ennél­
fogva a kir. ügyész nem is tett e részben előterjesztést. 
Ily körülmények között kifejeztem, hogy mi a tanfel­
ügyelő helyettesilését a mit természetszerűleg elmoz­
dításnak vagy felfüggesztésnek s ennélfogva fegyelmi cl- 
jáJásnak kell megelőzni, a nagyméllóságu miniszter úr­
tól nem kérhetjük. Ezenkívül kifejeztem azt is, hogy a 
sérelmesnek deklarált iratokat n tanfelügyelő kópviselö- 
jelölli minőségben tette; hogy e minőségben kétszeresen 
illette öt meg minden honpolgárnak ama fundamen­
tális alkotmányos joga, hogy a közdolgokról véle­
ményt mondjon s a közállapotok felett bírálatot 
gyakoroljon, hogy a választásokkal járó pártélet súrló­
dásait és az azokból eredő személyes kellemetlenséget 
nem szokás és nein kell a mindennapi élet rendes és 
békés munkásságának szigorú szemüvegén tekinteni: 
kifejeztem, hogy amaz iratokban a tanfelügyelő ellen 
indítandó eljárásra okot és alapot nem látok ; végre ki­
fejeztem, hogy bármi foglaltassuk amaz iratokban, azok­
nak elbírálásúra a közigazgatási bizottság nem, hanem 
csak a sujtóhatóság illetékes. Egy szóval megteltem ki­
fogásaimat az indítvány ellen érdemileg is, kifejtvén, 
hogy fegyelmi eljárásra, elmozdilatásra, helyettesítésre 
nincsen ok; és meglettem kifogásaimat formailag 
is, kijelentvén, hogy ezen ügyben a közigazgatási 
bizottság semmi szin alatt sem illetékes fórum. 
Az indítvány nem került szavazásra — ellene szülöttünk 
hárman, mellette a többiek közül többen a igy keletke­
zett a határozat. A kérdés úgy, hogy magáévá teszi-e a 
bizottság az indítványt, sohasem volt feltéve. A vita 
csak akörül forgott, hogy további eljárás végett fellerjcsz- 
tessék-e az indítvány a nagymúltóságu kultuszminiszter 
úrhoz V Erre mondtam, hogy én a felterjesztést nem 
tudom megakadályozni, de lehetetlennek tartom, hogy a 
miniszter az indítványt magáévá tegye. Az indítvány

megállítani, Az összeszaladt vonatszemélyzet kisza­
badította kényes helyzetéből.

Hogy azonban e jelzőkkel visszaélések nem ke­
rülhetők el, könnyen várható. Például ugyanazon 
vasútnál megtörtént, hogy egyik utazó hölgy mű­
ködésbe hozta a vészjelzőt és ezáltal megállította a 
vonatot, értesítendő a kalauzt, hogy csepeg az olaj- 
lámpa, mely az általa elfoglalt kocsiszakasz világí­
tására szolgált.

Vagy más esetben egy . ur erős ingert érezelt 
azon hely felkeresésére, a milyen a franczia vona­
tokon csak egy van, a milyennel a mieinkéncl pe­
dig minden kocsi el van látva és Lyon és Macon 
között a vonatot megállítani jónak találta.

Ily cselek azonban előfordulhatnak mindaddig, a 
mig a közönség önmaga kezelheti a vészjelző fo­
gantyúját. de c készülékek gyakorlati hasznát azért 
nem befolyásolhatják. Ma már az összes franczia 
vasutak ellátták vészjelzőkkel mindazon személyvo­
nataikat, melyek legalább is huszonöt kilométernyi 
utat tesznek megállapodás nélkül.

Hogy a vonat eiég gyorsan megállhasson, ahhoz 
ezélszerü fék szükséges. Nem csekély emelője tehát 
a vonatok biztonságának a jó fékrendszer, melylyel 
a vonat cl van látva.

A közönséges fékek alkalmazása, bármilyen volt 
is azoknak gyakorlati értéke, elégtelennek bizonyult 
a közlekedés kívánalmainak tekintélyes meggyarapo- 
dásával szemben : kívánalmak, melyek egyrészt az 
elindítható vonalok számára, másrészt azok gyorsa­
ságára és megterhelésére vonatkoznak.

Érezhetővé váll a szükség erélyesebb megállítás! 
eszközükre.

A legnagyobb fékező erőt, a vonat összes súlyát 
akkor alkalmazhatjuk a vonat megállítására, ha 
minden kocsit lékkel látunk el. De ezen elrende­
zésre mindaddig nem gondolhatunk, a mig egyszerű 
fékkel van dolgunk, mert akkor minden kocsin 
külön fékező kellene, a ki adott jelre meghúzza 
a léket.

Megvalósítható lett azonban a dolog, mihelyt egy 
embernek, a gépésznek, kezébe fektethettek az üsz- 
szes fékekkel való bánást, úgy hogy ugyanaz, a ki 
meggyorsíthatja a vonat járását, szükséghez képest 
megsemmisíteni is képes annak sebességét és a mig 
egyrészről a fékezés ezáltal osszehasonlithallanu 1 
gyorsabban létesül mint a közönséges kézi lékeknél, 
addig másrészről a biztonság is nagyban fokozódik, 
miután a gépész, kinek kezében van a fék igazga­
tása, elől van a vonalon és igy legjobban észreve­
heti és megítélheti a megállás szükségességét.

Martin cs du Tremolay Iranczia mérnökök tették 
az első kísérleteket 1860 ban ezen úgynevezett «foly­
tonos» fékekkel, de csak 1877 és 1878-ban kezdő­
dött nagyonbmérvii gyakorlati alkalmazásuk Fran- 
cziaországban. Azóta az egész világ vasutnin nél­
külözhet len segédeszközökké váltak és a haladás e 
téren oly gyors és mélyenhaló volt, hogy ma már 
az összes gyorsvonatok óránkinti átlagos hatvan 
kilométer sebesség mellett kizárólag ily fékekkel el­
látott járómüvekből vannak összeállítva. Három— 
négyszer rövidebb idő alatt állíthatók meg, mint 
azelőtt közönséges kézi fékek mellett, miután min-

nagy sajnálatomra csakugyan fölterjesztetett. Sajnálom, 
mert vármegyénkre nézve károsnak tartok minden olyan 
lépést, mely alapját és indokait, kívül a törvényen 
és alkotmányos szellemen, az emberi szenvedélyekből 
meríti.»

KÜLFÖLD.

— aug, 9.
Koburg lierc:eynek Bulgáriába való utazásához, 

melyre vonatkozólag a legújabb híreket lapunk más 
helyen közöljük, a pétervári Herold a következő 
megjegyzést csatolja : «A rideg reálpolitikának ba­
rátai meg lehetnek elégedve a dolgok eme fordulá­
sával, mert a bolgárok oly fejedelmet találtak, aki­
nek az uralkodás ambiczionálása mellett kedve is 
van hozzá, hogy a bolgár trónt tényleg elfoglalja. 
A bolgárok kezdetben kétségkívül hűséget és 
engedelmességet fognak tanúsítani; a regensek 
visszalépnek, a fejedelem uj minisztériumot ne­
vez ki s megkezdheti a tulajdonképeni ural­
kodást. Eddig a dolog egészen rendben volna, 
különösen ha még hozzá tesszük, hogy ebből 
nem lesz háború Oroszország és Törökország vagy 
Oroszország és Bulgária között. Oroszországban az 
egész ügyet egyszerűen ignorálni fog kelleni, egye­
bek tekintetében azonban a dolgokat a Balkán mind­
két felén hagyják a maguk «törvényleien» útjára. 
Ebenthalban, úgy látszik, figyelembe vették e kö­
rülményt s ha ily kilátásoktól Szófiában vissza nem 
riadnak, úgy bizonyára azt tartják, hogy jobb egy 
törvénytelen fejedelem, mint semilvcn. A bolgárok 
egy éven át voltak fejedelem nélkül, elegendő okuk 
van rá, hogy ez állapotnak a végét kívánják s ta­
lán nem is lehet a szófiai rcgenseklől és miniszte­
rektől rossz néven venni, ha jelenleg a diplomácziai 
özönvízzel nem foglalkoznak, a mely Ferdinand fe­
jedelem beiktallialásál követheti.»

Sir H. Drummond Wolff küldetéséről újabb ok­
iratokat terjesztett a parliament elé az angol kor­
mány egy kiegészítő füzetben, mely magában fog­
lalja a franczia nagylöcetnck június 19-ről kell és 
a szultánhoz intézett levelét, melyben a nagykövet 
kijelenti, hogy Francziaország a konvenczió aláírása 
esetén figyelmét saját érdekeire fogja fordítani, me­
lyek a középtengeri egyensúly magzavarása állal 
sérelmet szenvednek. Ha a ratifikális meg nem tör­
ténik, akkor Francziaország a szultánnak minden 
a konvenczió el nem fogadásából eredő eshetőség­
gel szemben oltalmát és támogatását fogja nyújtani. 
Salisbury kormányelnök While nagykövethez inté­
zett julius 17-ről keltezett táviratában kijelenti, hogy 
az angol okkupáczió Egyiptomban mindaddig meg­
hosszabbítandó, mig az angol kormány meg nem 
győződik, hogy az egyiptomi kormány elég erős 
arra, hogy az országtól kül- és belveszclyoket távol 
tartson. Az okkupáczió meghosszabbításáért e sze­
rint a felelősség a török kormányt terheli.

Az angol liberális unionisták pénteken, Jolin 
Bright elnöklete alatt, Greenwichiben lakomát tartot­
tak, a mélyen Bright és Harlington elás bírálat alá 
vették Gladstone politikáját. Harlington, az unió­

dén kerékpárra működik fék és működésbe hoza­
tala úgyszólván rögtöni.

Például valamely gyorsvonat, mely óránkint 80 
kilométernyi utat lesz meg, vízszintes pályán nem 
egészen 200 méternyi ul közben, tehát körülbelül 
16 egész 18 másodperez alatt állítható meg folyto­
nos iék segélyével, holott azelőtt legkevesebb 600 
méter kellett a megállításhoz. A miből kitűnik, hogy 
ezen fék nemcsak biztonsági, de hathatós idő meg­
takarítási eszköz is, mert nem szükséges már 
messze valamely állomás előtt lassítani a menetet, 
hogy a vonat a kellő helyen megálljon, a mi pe­
dig különösen oly vonalaknál migyfontosságu, me­
lyeknek állomásai sűrűn következnek egymásra, 
mint a nagyvárosokat a külvárosukkal és kiránduló 
helyekkel összekötő vonalokon és melyeknél a régi 
megállítás! módok mellett alig hagyta el a vonal 
az egyik állomást, már meg kellett szorítani a lé­
keket a következő állomás számára.

Ezen nagy elönyi'i folytonos fékeknek különféle 
rendszere dívik a különféle vasúttársaságoknál. Ne­
vezetesen a nálunk is használatban levő Westing- 
house-féle lék a franczia keleti, déli, nyugati, lyoni 
és orleansi vasutaknál, továbbá az ettől csak rész­
leteiben eltérő Wenger-féle a déli, orleansi és a 
franczia államvasutaknál. E két fékrendszer a sün­
iét l levegőt használja (el fékezésre és e czélra a 
lokomotivon légsűrítő szivattyúval van ellátva.

Végre a nálunk különösen elterjedt Smith-Hardy- 
féle fék, mely ellenkezőleg ritkított levegővel fékez, 
kizárólag csak a Compagnie du Nortl»-nál nyer al­
kalmazást.

A keleti vasútnál 1861 óta számos kísérletet tet­
tek egy elég jól összeállított folytonos fékrendszer­
rel, mely a villanyosságot használja fel a lékek 
mozgatására, de a mely gyakorlati téren hódítást 
nem tett, miután mozgató ereje, a villanyosság 
nem adja meg a fék megszorítására a kívánt sza- 
bályozhátúságol.

Hadd álljon itt röviden a különbség a használat­
ban levő fékrendszerek között, melyeknek említése 
gyakran hallható, a nélkül hogy lényegük szakkörö­
kön kívül eléggé ismeretes volna.

A Weslinghouse-féle rendszernek föalkalrészei 
minden egyes kocsi alatt egy nagyobb légtartó, a 
fontos légszelep és a tulajdonképi mozgató készülék, 
a «fékhenger», melyek a vonaton végig menő és a 
sűrített lég vezetésére szolgáló csőbe az említett 
sorrendben vannak bekapcsolva.

A fékhengerben mozogható dugó van, melynek 
riidja a tulajdonképi fékrudazatokkal összeköttetés­
ben van. Ha tehát sűrített levegő tódul a dugónak 
egyik oldalára, azt rudastól maga előtt tereli, a 
dugórud a fékrudazatol ugyanazon irányban magá­
val ragadja és ez által a fékező pofákat a kerekek­
hez szorítja. Ha pedig a sűrített levegő kiszabadul­
hat a hengerből, a dugó visszamegy előbbi helyze­
tébe és igy a vele kapcsolt fékrudazat is, mi által 
a fékpofák a kerekektől ismét eltávolodnak. Tehát 
első esetben fékezte tik a vonat, második esetben 
oldjuk a léket.

Hogy pedig a sűrített levegő az említett dugóra 
nyomuljon vagy a hengerből kiszabadulhasson, az

nista párt programmjának kifejtésével végezte 
szavait. Beszédének e része igy hangzik :

«Chamberlain nemrégiben felsorolta a szocziális 
reform pár nagy kérdését, a melyek gyors megol­
dást sürgetnek: a földtörvények reformját, hogy a 
földtulajdonosok számát szaporítsák; továbbá a 
mezei munkások helyzetének javítását, népiskolák 
fölállítását s az adóügy átvizsgálását. Nem tu­
dom, a konzervatív párt, hagyományainál fog­
va mennyiben nem foglalkozhat s kérdésekkel, 
de azt hiszem, hogy a liberális unionisták töredékei 
által sarkalva, c törvényhozási reformok útjára lép. 
Nem régiben javasolták, hogy az unionista párt tö­
redékeinek egymáshoz közelebb kellene simulniok. 
Kétséget nem szenved, hogy ezáltal a legteljesebb 
szervezettel bírnának. De mint egy évvei ezelőtt, 
most is abban a meggyőződésben vagyok, hogy en­
nek még nem érkezett ei az ideje. Nekünk még to­
vábbi tapasztalatokra van szükségünk, mig mindkét, 
párt hajlandó lesz a törvényhozásban összemiiködni 
s egymás óhajait meghallgatni. Ily tapasztalatoknak 
eddig híjával voltunk. De hiszem, hogy sokat ha­
ladtunk s közeledtünk az időponthoz, a mikor ily 
kérdéseket az összes unionista pártok támogatni 
fognak. Az uj ülésszak kezdetéig, mi, az unionista 
párt vezérei, az országnak előterjeszthetjük a re­
form és a haladás politikáját, a mely egyullal arra 
is fog szolgálni, hogy az unionista-pártot jobban 
összetartsa, megszilárdítsa s a birodalom egységének 
fönnmaradását biztosítsa.»

A belgrádi radikális Odjch. Szerbiánál; Ausztria- 
Magyarországhoz való viszonyát jellemezve, igy ir:

A kötelékek, a melyek a szerb nemzetet az orosz 
néphez kapcsolják, széttéphetetlenek, mert vérrel 
vannak megerősítve. Csak szofisták tagadhatják s 
csak lelkiismeretlen politikusok hagyhatják figyelmen 
kívül e vérségi kapcsolatot. Mi ki merjük mondani 
e szavakat, mert tudjuk, hogy a szerb nép szivéből 
beszélünk, s csak azok ignorálhatják a nép érzel­
meit és nemzeti törekvéseit, a kik neki rossz 
szolgálatokat akarnak tenni. Egyik főoka annak, 
amiért az összes szerbek oly ürömmel üdvö­
zölték az uj miniszterválságot, abban az általános 
meggyőződésben rejlik, hogy c politikai fordulat az 
Oroszország és Szerbia között fennállott rossz vi­
szonyon is változtat, a melyet az előbbi kormány 
teremtett meg az által, hogy Szerbia érdekeit ide­
gen érdekeknek teljesen alárendelte. Mi e nézetein­
két a legkisebb aggodalom nélkül bocsátjuk a nyil­
vánosság elé, mert meg vagyunk arról győződve, 
hogy csak az a politika lehet sikeres, a mely valódi 
s nem képzelt tényezőkön alapszik. Ez okból abban 
a meggyőződésben vagyunk, hogy ez igazságnak a 
kijelentése által az összes hatalmakhoz s különösen a 
szomszéd monarkhiához való viszonyaink helyesebb ala­
kulását segítettük elő. Mert sem Ausztria-Magyarország - 
nak, sem a többi hatalmaknak nem szolgálhat előnyére, 
ha őket csalódásban hagyjuk a szerb nép érzelmei 
felől. Sokkal jobb a szomszéd monarkhiához való 
viszonyainkat a tényleges helyzetre alapítani. A 
szomszéd nagy hatalom bizonyára nem akarja mes­
terkélt jó viszony létesítése czéijából a szerb nép 
gyűlöletét • magára vonni. Az ily «gyűlöletes barát­
ság» nem teremhet tarlós gyümölcsüket sem az 
egyik, sem a másik fél számára. Mi mindig hangoz­
tattuk a szomszéd monarchiával való barátságos 
viszony szükségességét, de csak a kölcsönös ér­
dekek halárain belől. Mi mindig azon voltunk, 
hogy e viszonyok ugv alakuljanak, hogy a szerb 
nép kétségtelen törekvéseinek megfeleljenek. Nor-

fúgg a légtarló és fékhenger között elhelyezett leg- 
szelep állásától. Ha ugyanis a gépész egy a lég­
csőbe nyíló csapot kinyit, sűrített levegő tódul ezen 
légcsőből a szabadba és minden kocsi alatt a kö­
vetkező jelenség áll be:

A csővezetékben a légnyomás kisebb lesz. Ennek 
folytán a légszelep, melyet a légnyomás tartott fel­
emelve, leesik és ezáltal közlekedést állít helyre a 
légtarló és fékhenger között. Az előbbiből tehat sá­
riiéit levegő tódul az utóbbinak dugójára, minek 
következtében a fékező pofák a kerekekhez szorul­
nak, tehát a vonat lékezletik. Ha pedig a gépész 
az említett csapol zárja és a lokomotivon elhelye­
zett légszivattyú segélyével a csővezetékbe süvített 
levegőt nyom, ezen sűrített levegő a légszelepet 
ismét felemeli és ez a légtartót a fékhengertől el­
zárja. Ugyanekkor az utóbbi a szabad levegőre 
nyer nyilast, miáltal a dugóra haló sűrített levegő 
kitódulhat és a dugó, dugórud, fékrudazat és igy a 
fékező pofák is eredeti helyzetükbe visszatérnek. A 
vonat fékje oldva van.

Ebből rögtön látjuk e fékrendszer nagy előnyéi, 
az önmiiküdőséget. Ha ugyanis valamely baleset 
folytán csak egy kocsi is elszakad a vonattól, elsza­
kad azon helyen a csővezeték is és igy a csőből í 
sűrített levegő a szabadba tódulhat, vagyis ugyan­
azon jelenség kell, hogy beálljon, mint mikor a gé­
pész a légcsapot nyitja, azaz a vonat magától fe- 
keztetik, a vonat magától megáll.

Tehát a fék épen azon pillanatban áll helyt, a 
mikor reá legnagyobb szükség van.

Más részről bármelyik kocsi vezető fékezheti az 
egész vonatot, mert csak a kocsiján levő légcsapot kell 
kinyitnia és ugyanazt éri el, mint a gépész, midőn 
a lokomotivon elhelyezett csapot kinyitja. Ezen kö­
rülmény különösen hosszú vonatoknál bir nagy 
becsesei.

Sőt e képességet: az egész vonatot ily módon 
megállítani, a közönség kezébe is lehelne helyezni, 
csakhogy annak több kellemetlen oldala, mint elő­
nye volna.

Ugyanezen tulajdonsága meg van a Wenger-féle 
fékrendszernek is, mely fővonalaiban megegyezik 
az épen leirt Westinghouse-télével, de részleteiben 
még egyszerűbb, a mennyiben tudniillik ügyes sze­
lepelrendezés folytán nélkülözhetővé teszi a legter­
jedelmesebb alkatrészt, a léglarlót, a nélkül, hogy a 
fékezés ez által gyorsaságából valamit veszítene.

Különben c két rendszer együttesen is alkalmaz­
ható, a mi meg is történik az orleansi pályán, a 
hol a kocsik, melyekből a vonatot összeállítják, hol 
az egyik, hol a másik fékrendszerrel bírnak.

Ezen kél. lékkel szemben a Smilh-Hardy-féle fék 
a ritkított levegőt használja fékpofái mozgatására.

E czélra minden kocsi alatt dobalaku, alul és fe­
lül záPt edény van elhelyezve, mely a kocsik alatt 
végig futó csővezeték utján a lokomotivra helyezett 
légszívóval közlekedik. Ez utóbbi igen egyszerű gé- 
pezetü és működési elve azon tüneményen alapszik, 
hogy a kiömlő gőzsugár szívást gyakorol az edényre 
a mely felelt elrohan. Ha tehát a gépész a gőzcsa­
pot nyitja, a kirohanó gőzsugár kiragadja a levegőt 
az alatta levő légvezetőcsőból, miáltal a kocsik
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malis viszonyok köz! a szerb nép Őszinte barátsá­
got óhajt. Ausz ria-Magyarov=zággal, a kölcsönös 
jogosság alapján. Ha azonban rendkívüli viszonyok 
következnének be, a melyek Szerbiát arra kény- 
szeritenék, hogv Ausztria Magyarország vagy Orosz­
ország között kell választania, akkor a szerb nm­
ed kétségkívül Oroszországgal fog tartam.

A luxemburgi kérdéshez a Frankf. '/.tg jól érte 
sült forrásból a következőket közli: «A diplomáczia 
már foglalkozott a németalföldi király halálának es­
hetőségével s az európai hatalmak a luxemburgi 
trónöröklés tárgyában már folytattak eszmecserét. 
Immár teljesen egyetértenek a hatalmak abban, 
hogy Adolf nassaui lierezeget, III. Vilmos király ha­
lála után, azonnal Luxemburg Jnagyherczegévé pro- 
klamálják s a nagyherczeg azonnal elfoglalja a luxem­
burgi trónt. A nassaui he rezeg öröklési jogához 
semmi kétség nem fér. Minthogy Vilmos királylyal 
a nassaui ház Olló-vonala, férfi ágában, kihal s 
Luxemburgban a nő-ágon való öröklés érvényte­
len. a trónt a ház wallrami ága örökli. 
A nagyherezegség önállósága annak semlegesítését 
fogja eredményezni. A legtöbb európai hatalom 
abban a hitben él, hogy a kérdés egészen sima 
megoldást nyer: ha azonban esetleg váratlanul za­
varó külbelolyások érvényesülnének, a nasszaui her- 
czeg bizton számolhat a középeurópai hatalmak tá­
mogatására.

— aug. 0

__ Személyi hírek. Stefánia trónörökösné
holnapután elhagyja Franzensbadot s egyenesen 
Ischlhe megy, hol augusztus hó 22-dikéig fog tar­
tózkodni. — Káról;/ Tivadar bajor heyczeg hol­
nap üli meg Tegcrnsceben negyvenhetedik szüle­
tésnapját. az ünnepi lakomán királynénk s Gizella 
herezegné is mcgjclcn. — Széchényi Imre gróf, ber­
lini nagykövet Berlinből Becsbe érkezett. — Decrais, 
bécsi franczia nagykövet Ischlből Bécsbe érkezett.
— A'eneon herezeg gyermekeivel Emánuel her- 
ezeggel és Lujza herczegnövel meglátogatta a ma- 
riaczelli buesujáró helyet. — Milán király fiával, 
Sándor herczeggel és kíséretével tegnap tette Tát- 
raíüredcn első kirándulását és pedig a kolbachi 
völgybe. Visszatértükkor Andrássy Manó gróffal 
betértek a kolbachi vendéglőbe. — A király a 
övő héten egy napra Radmerbe megy zergevadá- 
szatra. — János föherczeg, szabadságideje letelvén, 
Linezbe visszatért. — A görög király gyerme­
kei : Alexandra herczegnö, Miklós herczcg és 
Mária herczegnö Becsből Kopenhágába utazlak.
— Ilylandt-Bhcidt közös hadügyminiszter megkezdte 
szabadságidejét, s Csehországba utazott, távollétében 
az ügyeket Marki lovag látja el. — Érdüdy Teréz 
született Raczinska grófnő a vinicai községnek, több­
szörös jótétemény után, megint ötszáz forintot ado­
mányozott az ottani szegénypénztár javára. — A 
walesi lierezeget holnapután Kopenhágába várják, 
a hova a jövő héten az orosz czár családjá­
val együtt szintén megérkezik. — József fö­
herczeg‘még e hét folyamán családjával együtt 
Tátrafüredre érkezik sott szeptember közepéig marad.
— Samussa József, egri érsek, Trencsén-Tepliezből 
holnap délután Budapestre érkezik. — Karsay Sán­
dor ág. hitv. püspök e hó 24-én ünnepli meg lel­
kész! felavatásának félszázados jubileumát. — Du- 
lánszlcy Nándor pécsi püspök Karlsbadból Bajoror­
szágba rándult Bamberg és Regensburg megtekin­
tésére. — Németh József püspök Szegedről vissza­
utazott Temesvárra. — Fejérváry báró honvédelmi 
miniszter Szegedre s onnan Deszkre vejéhez Gcr- 
liczy báróhoz érkezett. — Kulinyi János tábornok 
holnap Szegedre érkezik s átveszi a második hon- 
véd-keriilet ideiglenes parancsnokságát.

— A király kőrútja az országban. A dévai 
végrehajtó bizottság megállapodása szerint a megyei 
bizottság tagjait és más megyei kitűnőségeket külön hív­
ják meg a király fogadására. A szomszédos törvényha­
tóságokat értesítik. Meghívják továbbá a megyében levő 
bányász-, tűzoltó- és lövésztestületeket. A föszolgabirnkal 
fölszólítják, hogy vidékeik faji ős népviseleti jellemzctes- 
só'eit feltüntető küldöttségeket szervezzenek. A rendre 
ngy a bevonulás alkalmával, mint a király egész ottléte

alatt egy albizottság fog felügyelni; e bizottságra van bízva 
a világítás, fáklyásmenet s mindennemű ünnepélyesség. El­
nöke linrcfiay Kálmán alispán. Déva és az ulczák díszítését 
más bizottság végzi, Duka főmérnökkel az élén. A vendégek 
elszállásolását a városi hatóságra bízták. Újabb értesülés sze­
rint a hadgyakorlatok szeptember 14-én kezdődnek, A 
király valószínűleg Kassáról jő Dévára. A város díszíté­
sénél főszerepet a lobogókon kívül, a zöld lombok és 
fonatok fognak játszani, a melyeket Potrozsény vidéké­
ről szereznek be. Diadulkapu három lesz, egy a város 
végén, egy a piaczi Lefordulásnál, egy a «magna curia» 
előtt. — Kolozsvárott a király ott tartózkodása al­
kalmával odaözőnlő nagy számú vidéki közönség el­
szállásolásáról a város gondoskodik, mert a szállodák 
csak elenyészően csekély részét képesek befogadni a 
nagy vendégseregnek. E végből 107 tagú bizottságot 
alakítottak, mely tegnapelőtt szombaton délután ülés 
tartott Deák Pál elnöklete alatt. Ez ülésből 20 tagból 
álló albizottságot küldtek ki, mely keriilctcnkint csopor­
tokra osztva, feljegyzi a kapható szállásokat és ezek 
árait.

— A trónörökös családjáról. Rudolf trónörökös, a 
mint értesülünk, a király születése napja előtt, néhány 
napi tartózkodásra lseidbe érkezik, hogy királyi atyjának 
személyesen fejezze ki jó kívánságait. A trónörökös az­
után visszatér Bruckba. Stefánia trónörökösné még 
hamarabb érkezik kehibe, hol Gizella főhcrczegnével 
együtt fog lakni, ki már a múlt hónap 16-dika óta 
lseidben időzik. E hó 20-án pedig a trónörökös újra 
kehibe rándul, hogy családi körben ünnepelje meg 
születése napját. A trónörököspér aztán, hir szerint, 
Laxcnburgba megy, onnan pedig Görgény-Szt-Imrére. A 
jerseyi utazásról már lemondtak. A trónörököspár leány­
kája, a kis Erzsébet főherczcgné, állítólag rosszul érzi 
magát kehiben s nagyon vágyik Laxenburgba, hogy 
láthassa az Ö kedves szamár-fogatát, melyet nagyatyjá­
tól kapott a múlt évben születésnapi ajándékul. Biz ez 
nagy baj! De hát miért is nem viszik el lseidbe a kis 
főherczegnő szamár-fogatát, mikor olyan nagy öröme 
telik benne?

— Királyné és republikánus. A boulognci ten­
geri fürdőben a születésre és társadalmi állásra kiváló 
vendégek mindannyian beérik azokkal a fürdő-kabinok­
kal, melyek az igazgatóság rendelkezése alatt állanak. 
Csak két fürdő-vendég van, egy ur meg egy asszony, 
a kiknek két kabint a legfinomabb tapétával kellett dí­
szíteni, a kiknek, a vétkezéshez és öltözködéshez való­
ságos trónt kellett fölállítani, a kiknek nagy, aranyozott 
álló tükröket kellett rendelkezésökre bocsátani. Ez a 
két rendkívüli, kivételes személyiség pedig Zsófia ná­
polyi királynő és — Henri Rochefort, a kiket, úgy látszik, 
a közös pompa még jó barátokká is telt. A gyöngéd 
ex-királyné és a véres szájú republikánus igen barátsá­
gosan és sűrűn érintkezik egymással a fürdő-vendégek 
általános csodálatára.

— ni. Sándor ozár Péterhofból a következő rész­
vét-táviratot intézte Katkov özvegyéhez: Mint minden 
igazi orosz, úgy magam is mélyen gyászolom az ön 
veszteségét, mely mindnyájunké. Az ön boldogult férjét 
lángoló hazaszeretet lelkesítene. Az Ö szava tartotta 
ébren az oroszok nemzeti érzületét, az volt az egész­
séges gondolat oszlopa a viharos időkben. Oroszország 
nem felejti el az ő érdemeit, s mindenki önhöz csatla­
kozik, hogy önnel együtt imádkozzék az elhunytnak 
lelki üdvéért. Sándor.

— Milán király Tátrafüreden. Csorbafürdöröl 
távirják mai kelettel: Milán király, miután tegnap az 
ut fáradalmait kipihente a «Róza» menházhoz rándult 
ki. Ma a regényes csorbai-tó tulajdonosát Szentiványi 
Józsefet szerencséííelto látogatásával. Bár az értesítés 
esi késő este jött, Szontiványi mégis mindent elköve­
tett, hogy a fogadás méltó legyen a fejedelmi vendég­
hez. A király ma délben érkezett meg Sándor trónörö­
kös társaságában Also-Tátrafürcdrül, lóháton téve meg 
a négy órai utat. Kíséretében voltak: Andrássy Manó 
gr., Konstantinovics őrnagy a király unokatestvére,Pantelics 
föudvarmcster helyettes, Csirics szárnysegéd, Krisztics ud­
vari titkár és dr. Dokics a királyfi nevelője. — A pompás 
telep bejáratánál a fejedelmi vendéget Szentiványi Jó- 
zset fogadta, kinek a vendéglátásban segítségére voltak 
Kubinyi Gyula kamarás, Kubinyi György országos kép­
viselő és Szemere Attila. Rövid társalgás után Milán 
király, a trónörökös és az egész kiséret sétára indult, 
körüljárni a páratlan vadregényes fekvésű tavat. A ki­
rály az első percztől az utolsóig nem szűnt meg cso­
dálkozásának kifejezést adni a természet e remeke fölött, 
melynek környékén a szem alatt vannak az örök hóval 
fedett gránitszirtek, a sötét fenyvesek s a buja vetést 
rengető szántóföldek mérhetlon távolságon. A körút vége 
felé igy szólt a koronás vendég Szentiványihoz: «A ki 
e paradicsomot hozzáférhetővé tette, az valóban meg­
érdemelné, hogy szobrot állítsanak a tiszteletére. E 
szavakat az ősz házigazda meghatva vette tudo­
másul. A séta után hamarosan feltálalták az ebédet,

mely becsületére vált a hires csorbái konyhának. A 
pezsgőnél Szentiványi József Milán király elé járult 
köszönetét mondva a kitüntető látogatásért, poharát ; 
király és Szerbia jólétéért emelte, mely toasztot a jelen­
lévő szerb méltóságok harsány éljenzéssel, a magyar 
urak pedig zsivióval fogadták. Ezután Andrássy Manó 
gróf fejezte ki köszönetét a király nevében, majd 
Kubinyi kamarás köszöntő föl a gyermeteg bájával, 
élénk eszével mindenkit elragadó Sándor trónörököst, 
midőn a jelenlevők általános örömére Milán király emel­
kedett fel székéről s körülbelül a következő beszédet 
mondá: «Soha életemben nem beszéltem még nyilvános 
alkalommal németül s azért elnézést kérek, ha toasztom 
nem sikerül úgy, a hogy kellene, de nem tudom ma­
gam tartóztatni, hogy a természet bájai s a kedves 
társaságtól lelkesítve, ne emeljek poharat, emeljek pedig 
első sorban az önök nemes nagy királyáért, 1. Fercncz 
Józsefért, kinek személyéért odaadó hódolattal és sze­
retettel viseltetik e szép haza minden szülötte, és aki 
egy olyan uralkodó család feje, mely mindenkor nemes 
támasza, áldozatkész barátja volt az Obrenovics-dinasz- 
cziának. (Éljen! Zsivió!) Emelem továbbá poharamat 
a derék és a nemes magyar nemzetért, vala­
mint annak igazán kiváló képviselőjéért, a mi sze­
rétéire méltó házigazdánkért, Szentiványi Józsefért, aki 
megmutatja azt, hogy a vendégszeretetet a magyar 
4100 láb magasságban is ép oly szépen gyakorolja, 
mint lenn az alföld síkságain. Emelem poharamat ö 
érte, az itt jelenlevőkért s az egész magyar nemzetért, 
mely annyiszor együtt tudott érezni a szerb nemzettel 
s mely az én személyem iránt is az őszinte rokonszenv 
annyi jelét adta!» A pohárköszönlöt a kis társaság 
szűnni nem akaró éljenzéssel fogadta s a házi gazda 
könnyes szemekkel sietett a királyhoz, hogy megkö­
szönje e szokatlan kitüntetést. Ebéd után a trónörökös 
csónakkirándulást tett a tavon, négy órakor pedig, kü­
lön vonat közeledvén, az egész társaság a vendégek 
éljenzése közt útra kelt az állomás felé. Milán kiiályt 
a pompás vidék annyira elbájolta, hogy elhatározta, 
hogy augusztus 18-án ide visszatér s itt marad aug. 
28-ikáig.

—- A német trónörökös egószrégl állapotáról
a következő híreket vesszük : A Britisch Medical Jour­
nal szerint Vilmos császár fiához levelet intézett, mely­
ben felgyógyulásához szerencsét kivan. A Berliner Tage- 
blattnak pedig Londonból azt jelentik, hogy Mackenzie 
az utolsó vizsgálaton kijelentette, hogy a trónörökös 
torka rendben van s a trónörökös meggyógyult. Végül 
a Figaró ma érkezett számában ezt olvassuk : Egy lon­
doni táviratunk azt jelenti, hogy Mackenzie a német 
trónörököst hétfőn operálja s aztán a trónörökös Skó- 
cziába utazik.

— Stanley expedioaslójáról a müncheni Alig. 
Ztg. brüsszeli tudósítója aug. 6-iki kelettel ezeket je­
lenti : Hosszú, aggodalmas hetek után az itteni Kongó- 
kormányhoz újra hire érkezett, hogy Stanley nem 
halt meg, expcdicziója sem ment füstbe, s ha csak 
az utolsó napokban valami szerencsétlenség nőm éri, 
pár nap múlva eljut Emin basához. Az utolsó hivatalos 
hir, melyet Közép-Afrikából a Kongó-állam utján kap. 
tunk, tudvalevőleg az volt, hogy Stanley jun. 2-án szeren­
csésen megérkezett a Kongo folyam s az Aruvimi egybesodor- 
lásánál fekvő Borúmba állomáshoz. E hírrel egyidejűleg 
érkezeit meg San-Thomóból a Iliób-posta Stanley halá­
láról, úgy hogy azt kelleti föltenni, hogy az expedicziót 
az Aruvimin tölteté való útjában érte valami szerencsét­
lenség. Mikor Afrikáról van szó, a legkisebb hir is fon­
tossággal bir, mert hisz a fekete világrészből nem oly 
könnyű híreket kapni. Stanley halálát is hát annál in 
kább el lehetett hinni, mert hisz Napoleon Lajos her- 
czeg és Gordon basa vége is hasonló módon jutott tudo­
másra. Most azonban a Stanley-Pool állomás kormányzója 
hivatalos jelentést tesz, melyből teljes bizonyossággal ki­
tűnik, hogy az Aruvimi folyón se Stanley!, se expodiczióját 
semmi baj nem érte. A jelentés ugyanis azt tudatja, 
hogy Stanley június 18-án Jambuga mellett elérte az 
Aruvimi zuhatagot. Itt a folyami útnak vége szakad s 
elkezdődik az expediczió legveszedelmesebb része, a 
szárazföldi ut. Ha Stanley! c szárazföldi utón, melyre a 
Stanloy-pooli kormányzó jelentése szerint jun. 18-án in­
dult, valami szerencsétlenség érte is, ar.t még senki 
sem tudhatta meg s ama san-thoméi sürgönye szerint 
nem egyéb, megszokott néger hazugságnál. A mi 
már Stanley további tervét illeti, arról a követ­
kezőket mondhatom: A zuhogót elhagyva, az u. n. 
nvam-nyam négerek, e meglehetős vad törzs földjén 
kell a merész utazónak egész az Albert-Nyanza tóig

áthaladnia. Erre az útra, föltéve, hogy semmi baj nem 
jő közbe, hat hét kell, úgy hogy e pillanatban Stanley 
az Albcrt-Xyanza tónál lehet. Itt aztán szándéka Böki 
és Kczéra helységek kö-/1 megerősített tábort ütni, hogy 
innen Mbungo néger királyival Emin basa felszabadítása 
iránt tárgyalásokat kezdjen. Minthogy Stanley minden 
állomásról hírvivőt küld a Kongó-államhoz, az érdekes 
ut egyes részleteiről értesülni fogunk.

— Battenberg Lajos angol tengerésatlszt. Az 
angol királyné vojének testvérét Battenberg Lajos her- 
czeget nem rég angol tengerészlisztté nevezte ki s a 
kinevezés tegnapelőtt a londoni képviselőházban kérdés 
tárgyát képezte. A Whitehall Rowiev legujabbi száma 
ez ügyről igy ir: Mért kell egy csomó angol 
tisztet arra kárhoztatni, hogy egy olyan ember kerüljön 
fölibök, kinek összes érdeme, hogy a királyné vojének 
testvére. Ez botrány s örülnünk kell, hogy a walesi 
hnrezeg nem Németországból hozott magának feleséget. 
Ha hcrczegcink még egy emberöltőn át olt keresték 
volna menyasszonyaikat, arra lettünk volna kárhoztatva, 
hogy Németország valamennyi kis potcntásáról a jövő­
ben mi gondoskodjunk. Erre pedig egész Anglia vagyona 
nem volna elegendő.

— A «Segítség» országos ünnepe. A Szt.-István' 
napi országos népünnepélyt rendező női bizottság holnap 
aug. 10-én délelőtt 10 órakor a régi városház tanács­
termében ülést tartott, melyre a budapesti nőket nagy 
számban hívták meg. A rendező bizottság felkéri ama 
hölgyeket, kik meghívókat kaptak, hogy szíveskedjenek 
megjelenni s közreműködni az ünnep sikerének előmoz­
dításában. Délután öt órakor a rendező-bizottság tart 
ugyanott ülést, a hol az ünnep részletes programmját 
állapítják meg. A tombolára legújabban a következők 
küldték be ajándékukat: lfj. Sir Nándor díszes albumot 
s értékes faragott szoba dísztárgyakat, Granischtüdtcn 
testvérek pedig egy ezüst gyümölcstartót, Tibeti és Vcg 
fehérnemüekct. Farkas Eleka és Maiiska ékszereket, 
Eirhager Károly, ifj. Zibrin Mihál, Baittrok József, 
Svchla Nép. János dohányzó-szereket, továbbá küldtek 
Iioósz Lajos, Molecz Károly, Wirth F. és társai több 
rendbeli ajándékot. — A lüzkárosultak emlék-albumára 
tömegesen érkeznek az előfizetők. Nagyobbszámu elő­
fizetőkkel ellátott gyűjtő-ivek érkeztek be: Beniczlcy 
Ferencz belügyi államtitkártól, Berzeviczy közoktatási 
államtitkártól, Dániel Gergely főispántól Székely-Udvar- 
helvröl, Széli Mihálytól T.-Földvárról, Somogyi Ber- 
nátiól Vihnyéröl, Miklós László főjegyzőtől Nyíregy­
házáról, az Arad és Vidéke szerkesztőségétől, dr. 
Tollák Jakabtól, stb. — Száz forintos példányokat 
rendeltek meg újabban : Dr. Haynahl Lajos bibornok- 
érsek, Rónay Jáczint püspök, Széchenyi Béla gr., Gyulay 
Richard Nagy-Idáról, Supka Jeromos zirczi apát, ^ özv. 
br. Gcrliczy Vinczéné, Junkovich József, Jankovich Gyula, 
dr. Kelemen Mihály.

— Gönczy Jubileum. Felkérettünk a következő so­
rok közlésére : Gönczy Pál államtitkár tanügyi pályájá­
nak ölven éves jubileumát a tanfelügyelők a jövő évben 
ünnepük meg. Miután Gönczy Pál növendékei körében 
szintén több oldalról nyilvánult óhaj a jubileum meg­
ünneplésére, felkérem volt kedves konskolárisaimat s a 
volt tanár urakat, hogy a jubileumban való részvétel meg­
beszélése végett aug. 21-én d.Je. 9 órakor lakásomon, 
Budapesten az Angol királyné szállodában megjelenni 
szíveskedjenek. Báró Podmaniczky Géza.

— A hollandi királyról. Amaz aggasztó hírekkel 
szemben, melyek 111. Vilmos király állapotáról elterjed­
tek, Rotterdamból azt Írják, hogy e riasztó híreken seliol 
sem csodálkoztak cl inkább, mint épp Hollandiában. 
Utólag kisült, hogy n kacsát egy svájezi lap tudósítója 
röpítette szárnyra, úgy tett az körutat az egész sajtó­
ban. Az persze természetes, hogy egy 70 esztendős 
öreg embernek hol ez, hol az a baja van, de hogy a 
veszedelem minden pillanatban bekövetkezhetnék, arról 
— kivéve természetesen a rendkívüli esjleket — szó 
sem lel.nl. A mull kedden a királyné születésnapja al­
kalmából Soestdykben cliszlakoma voll, melyben a király 
is rászívott, a mi elég czálolat az elterjedt riasztó hi 
rokre.

— A trónörökön uj könyve. A királyfi kezdemé­
nyezéséből egy pompás diszmü jelent meg Bécsben. A 
czime »Unser Auer-, Racket- und Birkwild und seine 
Aborten», s mint a czime mutatja, a fajdtyukok külön­
böző fajaival foglalkozik. A szöveget dr. Meyer a drez­
dai kir. múzeum igazgatója irta, ki e téren speczialitás. 
De nem a szöveg, hanem az illuszlrácziók teszik e mü­
vet különösen becsessé. Tizenhét festmény van ugyanis 
hozzá mellékelve, melyeket a királyfi, a szász-kóbuvg- 
góthai herczcg, a British múzeum, valamint Európa leg­
több múzeumainak eredetijei után Müller hires állatte­
nyésztő készített, s melyek a fajdlyuk legkülönbözőbb 
fajait életnagyságban s csodálatos szinhüséggel ábrázol­
ják. A pompás díszmunkát persze csak igen gazdag

emberek szerezhetik meg, s az előfizetők névsorát m • 
a könyvhöz mellékelve van, nyolez uralkodó nyitja m 
u. m.: Ferencz József király, Vilmos császár Ili. 
czár, Ottkár svéd . király, Albert szász király, ""m ur 
Szerbia királya és Ernő szász-eoburg-góthai hercze-' i 
többi előfizetők is mind a legfényesebb nevek viselő- ' 
végül Európa majd valamennyi fővárosának *
és tudós társaságai. 1 11

— Oeztrák torznalkodáu. Mint Fiúméból távirati
zák, az ott megjelenő Bilancia czimii lap Ausztriák" 
szóló összes példányait ma visszaküldték, mert "az0- * 
Irák kormány a laptól a postai szállítást megvonta 
eset Fiúméban nagy feltűnést kell, mert a Bilancia" út* 
jesen loyális lap s ily intézkedésre semmi okot rV" 
adott. Azt hiszik hát, hogy az osztrák kc-rmánv 
szerűen vissza akarja tromfolni a magyar kormán-i" 
mely a Spalatóban megjelenő Karod czimii lapot 
magyar korona országainak területéről kitiltotta. 1 1

— Nemzetközi udvariatlanság. Tárnáimból ir ák 
a Köln. Ztg-nak : A «Sayda» nevű osztrák hadihaiö 
nemrégiben látogatást lett kikötőnkben. Ekkor az a w 
jegyezni érdemes dolog történt, hogy az itt időző fran". 
czia hajó kapitánya az osztrák hajós-kapitányt azonnsl 
körme közé kaparilotta s teljes unitorrnisban elvitte a 
rezidenshez, valószínűleg azt akarva elhitetni az osztrák, 
kai, hogy franczia területen van. ti csakugyan aj 
osztrák kapitány, bár Tamalávban bárom napig időzött 
egyetlen más hatalom konzulátusnál sem tisztelgett. 1

— A felajánlott mandátumok. Folnegovics nyi­
latkozata, melyet tegnap közöltünk, csakugyan azt ‘az 
eredményt idézte elő, melyet mi vártunk. Ugyanis mint 
Zágrábból táviratozzak, Jellacsies Gyula kamarás és 
Mraovics József százados tegnap megjelentek Folnego- 
vicsnál s tőle Czernkovich nevében elégtételt követeltek, 
Folnegovics a kihívást elfogadta, segédeit azonban még 
ma sem tudta megnevezni, mert segédjeid senki sem 
akar vállalkozni. Felszólította már Draskovich JiZ;e[ 
grófot, Kulmcr Frigyest, továbbá számos tisztet, d9 
mindannyian elutasították. Az ügy kifejlődését Zágráb­
ban természetesen lázas érdeklődéssel várják.

— Egy király válópöra. A Figaro törvényszéki 
rovatában olvassuk a következő, Offenbach zenéjére 
méltó királyi komédiát: Tahiti boldogan élt védelmünk 
alatt. Királya, V. Pomaré tisztelt és becsült volt, koro­
náját. büszkén hordozta s élvezte a lét gyönyörét. A 
gondokat nem ismerte, sőt, ha megjelentek volna, ha­
mar szeszbe ölte volna, mert országában nem volt na- 
gyobb ivó nála. Ennyi boldogság közül a szerelem sem 
hiányozhatott, ti minthogy olt lent, a tahiti szigeteken 
még tart az a boldog kor, mikor a kuályok
pásztorleányokat vesznek hitvesül, ö felsége V-dik 
Pomaré trónját s ’obbját a fiatal Maran Salmon 
Jankának ajánlotta fel, kinek összes hozománya
nagy orrából s még nagyobb ambicziójából állt. A csa­
vargó családból származott nagy erru lány lelkesedéssel 
fogadta az ajánlatot; tekintettel azonban fiatal, alig 
tizennégy éves korára, vakmerőség lett volna azt köve­
telni tőle, hogy vakon rohanjon a házasélet önmegtaga- 
dásába. mikor ö a dolgot csak kellemes oldaláról nézte. 
A lakodalom estéjén, midőn a király szobája kii- 
hzöbón megjelent, a királyné, ki egészen más
fajta ömlengést várt, annyira megrémüli nemes
sitestársa baehanális nyilatkozataitól, hogy ijedten 
anyósához, IV. Pomaré királynéhoz menekült. A
királyt meglepte, de nem javította meg e kaland. A: 
ivást’ folytatta s rájött, hogy szakácsnéja nem oly ke­
gyetlen, mint felesége. A királyné pedig unatkozott. 
Kétségkívül fiatal volt; de meg kell gondolni, hogv e 
forró tájon hamar fejlődik a nő s igy Maraii ö felsége 
korában a szerelem, a nő virága, kénytelen volt kivi- 
ritni s magához csábítani a virágot kereső lepkéket. Az 
meg tudvalevő, hogy a franczia tengerészek csinos gye­
rekek, egyenruhájuk megzavarja a női főt s mi csődé, 
hogy a királyné, noha fölséges férjéről folyvást el­
válva élt 1879. márcz. 8-án egy herczegnövel ajándé­
kozta meg a boldog országot. Az ujdonszülött a hangzatos 
Terahinclaorateritomatcrai Terümutahiti Ternactua nevet 
nyerte s a franczia ügyésznek kellett apr. 29-diki a do­
logba avatkozni, hogy polgárjogot nyerjen, mert a király 
vonakodott gyermekének elismerni. De bármennyire meg 
volt is győződve arról, hogy megcsalták, egyebet gondolt 
a király.' Valóban királyi önmegtagadással meglátogatta 
a királynét s egy csöppet sem titkolta apai örömét. A 
perez alkalmasnak kínálkozott a kibékülésre: Scrras 
tengernagy volt a közvetítő, s a békesség már-már létre 
is jött, mikor a királyné megtudta, hogy nyomós egészségi 
érvek nem tanácsolják a királylyal való házasságéi 
életet. Ez elhatározása egyébként nem gátolta, hogy a 
királyi sarjak száma ne szaporodjék, egyik herczeg a 
másik után jött napvilágra. A király, ki minden remé­
nyét a közeledésre eltűnni látta, beleunt a dologba i
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alatti dobokban is ritkul a levegő. Ezen dobalaku 
edényeknek dugóként mozogható fenéklapja azonban 
kapcsolatban van a rudazattal, mely a fékpofákat a 
kerekekhez szorítja és ezen körülmény megmagya­
rázza a következőket.

Rendes menet közben a csővezeték és légedények 
közönséges levegővel telvék és az edény lenekét mi 
sem akadályozza, hogy legalsó állásáig lesülvedjen, 
minek következtében a pofák a kerekektől távol 
állanak, a lék oldva van. Mihelyt azonban a gé­
pész a gőzsugarat kiereszti, ritkul a légedényekben 
a lévegő. a külső légnyomás felemeli a légedények 
fenéklapjait és ez által mozgásba hozza a fékruda- 
zatot, mely a pofákat a kerekekhez szorítja, minek 
folytán a fék az összes kerekeken megszorul, a vo­
nat megáll.

Ha a gépész oldani akarja a féket, csak a göz- 
I-ugarai kell elzárnia és egy szelepet nyitnia, mely 
közönséges levegőt ereszt be a légcsőbe. Ez által 
az edények ismét közönséges levegővel telnek meg, 
az edények fenéklapjai siilyednek és eltávolítják a 
fékező pofákat a kerekektől.

Mint ebből láthatjuk, ezen fékrendszer igen egy­
szerű berendezésű és ezzel ki is van merítve fő- 
előnye. Annál nagyobb hátrányai vannak az előbbi 
rendszerekkel szemben, a mi okozza is, hogy egy 
vasúttársaságtól eltekintve, nem örvend alkalmazás­
nak Franeziaországban.

Főhátránya, hogy nem önműködő. Sut inkább, ha 
a csővezeték valami módon elszakad, nem is fékez­
hetünk többé, mert nőm ritkítható a nyitott cső­
vezeték levegője. Tehát épen legnagyobb szükség 
pillanatában hagy cserben bennünket e fék.

Másrészről csakis a gépész hozhatja működésbe, 
míg a sűrített levegőjű fékeket a vonatszemélyzet 
bármely tagja, és végre, a mi szintén megfontolandó 
hátrány, hosszú vonatoknál hosszabb időbe kerül, 
mig a légritkitás az egész csővezetékben megtör­
ténhetik. tehát a fék nem is jöhet ez esetben oly 
rögtöni működésbe, mint a Westinghouse-íéle és a 
Wenger-féle fékek.

Nem csoda tehát, ha ez utóbbiak ily határozott 
előnyök mellett a franczia vasutakon majdnem ki­
zárólag alkalmaztatnak. Hogy mily jó eredménynyel, 
mutatja a számos közül azon néhány eset, mely a 
franczia nyugati vasútnál előfordult és melyet annak 
adatai után a következőkben közlünk.

1881. augusztus 21. A 43-as számú vonat az 
«Avenue de Clichy» melletti elágazáshoz épen azon 
pillanatban ért. midőn egy «Batignolles»-bóljüvö liosz- 
szu tehervonat keresztben elzárta útját. A vonatok 
távolsága már nem volt több 40 méternél. Ekkor a 
43-as vonat gépésze hirtelen működésbe hozta a 
Westinghouse-íéle féket és még 5 méternyire a vál­
tótól megbirta állítani a vonatot, miáltal súlyos bal­
esetnek vette elejét.

1879 november 18. A iö-os számú vonat, mely 
tiz kocsiból állt, épen nagy sebességgel rohant le 
Versailles mellett méterenkint 5 millimétert eső lej­
tőn, midőn a gépész megrakott, kétlovas szekeret 
pillantott meg a síneken egy útátjárónál, melynek 
karfáit tévedésből nyitva felejtették. Noha csak 110 
méternyire volt már az átjárótól, a Weslinghouse-

féle fék segélyével még megállíthatta a vonatot és 
kikerülhette az elgázolást.

1880 márczius 13. Egyik útátjárónál egy nő 
akart gyermekkocsistól átrohanni a pályán a vonat 
előtt és" megmentését csak a rögtön működésbe ho­
zott féknek köszöni, mely 4 méternyire a nőtől 
megállította a vonatot.

1881. szeptember 13. Kevéssel Mantes-ba érke­
zése előtt a Cherbourg-ból Párisba menő 22-es 
számú vonat gépésze két munkást vett észre, kik 
száz méternyire a vonat előtt a vonalon haladtak és 
daczára hosszú füttyének nem zavartatták magukat 
utjokban. Hirtelen kinyitván a fék csapját, még 10 
méternyire a munkásoktól megállíthatta a vonatot.

Végre 1884. szeptember 10-én ugyanazon szánni 
vonat óránkinti 20 kilométer sebességgel haladt az 
«achéres»-i teherpályaudvar váltói között, midőn a 
gépész 70 méternyire az útátjárótól nagyszámú uta­
sokat pillantott meg, kik a lóversenyekről tértek 
vissza és keresztül mentek a fö\ onalokon, bogy a 
Dieppe-be menő IBö-os számú vonathoz jussanak. 
A gépész előbb a gőzíüttyhöz nyúlt, aztán a Wes- 
linghouse-léle féket hozta működésbe és 40 méter 
hosszú ut alatt tökéletes megállást bírt elérni.

Ezek a példák, a milyenek nagy számban fordul­
nak elő a többi vasutaknál is, ékesebben szólnak 
a használatban levő elrendezések valódi értékéről, 
mint bármily elméleti fejtegetések.

Korda Dezső.
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Irta: ILONA.

XIV.
Hetek múltak cl a folytonos rendezkedesben. Pest­

ről óriási csomagok érkeztek szőnyeg- s függöny­
kelmékkel. A kastély termei uj fényben ragyoglak, 
de az erdő megmaradt vad szépségében; csak ne­
hány széles kocslulat vágtak ki az átjárhatni lan 
sűrűségben.

Azóta ez volt az Alice kedvenez tartózkodási he­
lye. Mig Carlo lovainak idomitásával foglalkozott, 
addig ö az erdő lombjai közt tölté idejét. A nap 
égető sugára csak halvány, sárga fény gyanánt rez­
geti a fák ágai közölt. Alice elterülve a zöld moh- 
pázsiton, elmerengve nézte a lombok hasadékai közt 
a felhők futását. Mennyi bájos alak cs torzkép raj­
zolódott az azur-kék mennyboltozaton, melyek élet- 
halál harezot vívtak és megsemmisíteni törekedtek 
egymást! Ott sincs máskép, mint itt a földön, — 
gondola Alice, hol a létért foly a küzdelem és 
annyi nemes lélek törik meg e szörnyű harezban 
és nemcsak a gyönge, de a szilárd jellem is el­
bukik.

Kutyacsaholás teile figyelmessé s a vén kulcsár 
doggja közeledett felé, vig ugatással fejezve ki örö­
mét a találkozás felett. A nagy állat első percztől 
ragaszkodott Allééhoz. Hízelegve szaladozoít körülié, 
lábaihoz fekve. A vén kulcsárnak nagy erőfeszíté­

sébe került őt onnan magával vinni, a közel fekvő 
faluba, hová minden nap lcrándult élelmiszerek be­
vásárlása végett az erdei ösvényen.

— Csodálatos, — mondá az öreg kulcsár, hogy 
e kutya annyi ragaszkodást mutat. Csak megboldo­
gult úrnőmet szerette igy ... De mintha már is 
megbánta volna szavait, alázatosan köszönt s tá­
vozni készült.

— A kutya a megboldogult grófnőé volt, ugy-e ? 
kérdé Alice "meglepetve, és maga ismerte öt?

— Igen, feleié az öreg ember a felindulástól resz­
kető hangon, ismertem. A földre szállt angyal volt
ő--------------az isten nyugtassa! Nekem nagyon fájt,
midőn a kastélyt, úrnőm egykori lakhelyét eladta a 
gróf, de kibékültem, mióta jelenlegi úrnőjét ismerem, 
mert nemes lelke és jó szive van. A gondviselés 
adjon neki több boldogságot e kastély falai között, 
mint a megboldogultnak osztályrészül jutott.

E különös szavak után mélyen megbújta magát 
és gyorsan távozott. Alice elgondolkozva maradt 
helyén.

— Minő különös ember ez, gondolá Alice, kiej­
tése nem vall magyar születésre, kifejezései idegen- 
széniek és mégis müveit embernek képzeli az em­
ber, kit nem lehet a cselédosztályhoz sorozni.

XV.
A tarpataki kastély környéke megnépesült. Távol­

ról cs közelről robogtak a fogatok a lény es ünne­
pélyre, mit Carlo az Alice né véstél ye tiszteletére 
rendezett. *

A termek gyertyafényben tündöklőitek. Alice, kit 
a hódolók serege kísért, utolérhetetlen kellemmel 
végezte háziasszonyi tisztéi. Gyönyörűen kifejlett, 
nyúlánk termetét fénytelen, fehér selyem uszályos 
ruha fődé, mely vetekedett a márvány nyak és 
gömbölyű karok fehérségével. Dús, szőke haja ma­
gasra volt tűzve a gyémánt diadémc alatt és látni 
engedő az aranyba játszó, apró hajfürtöket, melyek 
a nyakszirtet födök. Keblét természetes virágcsokor 
ékítő; rózsaszínű rózsa és nefelejts volt az egye­
düli szin e különben hófehér öltözeten. De nem volt 
szükség e szimbolikus virágcsokorra, hogy ki őt 
egyszer lássa, megszeresse és soha se feledje cl.

A gazdagon terített asztalok körül vígan csengett 
a pohár. A czigány hallgatóra játszott. Csodálatos, 
panaszos dallam vegyült a mámoritó zene közé, 
melyből a prim önállólag domborodott ki.

A hegedű zokogott, majd a lázas szenvedély 
hangján beszélt, melynek értelmét csak az ifjú szív 

fogja tol, majd ismédé azt a hangszer ezer fájó 
dalban, ujongva és zokogva egyaránt: szeretlek ... 
szerellek. . . . szeretlek!!

A dal elhangzott, a teremben mély csönd ural­
kodott, majd kitörő éljenzésben nyilvánult a lelke­
sedés : a háziurat ismerték fel a bámulatosan játszó 
zenészben.

— Hol tanultad ezt, Carlo? — kérdek barátai, 
de száz ajak felelt rá egyszerre: ezt tanulni nem 
lebe1, erre születni kell!

A pompás lakoma véget ért. A keringő csábos 
hangja szólalt meg a táiiczleremban. Mám fölhasz­

nálva az általános zavart, észrevétlenül közeledett 
Cáriéhoz.

— Uram, — susogd, remegő hangon, — jöjjön 
ki azonnal velem!

Halálsápadt arcza bizonyba rémületét. Carlo né­
mán követte a fiatal leányt, mig homlokára sötét 
felhő borult. Az előcsarnokba érve közelebb lépett 
hozzá Mária.

—- Uram, — mondá a leányka, — egy zsidó van 
itt. ki minden áron be akart tolakodni a vendégek 
közé, fenhangon kiabálva, hogy neki ahhoz joga 
van. Én megakadályoztam a botrányt, becsaltam 
egy szobába s hirtelen rácsuktam az ajtót. Most 
bent tombol; hallja, uram ? Istenem, még összetöri 
az ajtót, — mondá Mária elhalaványodva.

Carlo sietve futott a hang után. A zsidó, ki 
iszonyú dühvei rázta az ajtót, ki akart rohanni, 
midőn azt kinyitották, de Carlo erős kézzel ragadá 
meg, egy lóditással visszalökte a szobába s az ajtót 
behajtotta maga után. Mária elfogult szívvel maradt 
az előszobában s a történendöket várva, csöndesen 
foglalt helyet.

— De ha mondom, hogy a pénze nincs veszély­
ben, kiállá Carlo, indulatosan.

— Uram. vagy aláírja e váltót, vagy borzasztó 
botrányt csinálok, feleié a zsidó, szemtelen hangon.

— En meg azt mondom, kiáltá Carlo, az elfoj­
tott düh hangján, hogy ha csak egy szót mer szólni 
házamnál, ott ülöm agyon, a hol találom.

— Kérem, kérem, mokegé a zsidó, én becsületes 
ember vagyok; én csak a magamét követelem; az 
ur nekem annyival tartozik, hogy ha itt mindent 
lefoglaltatok, sem telik ki a tartozása. Tessék hát 
engem biztosítani, különben csődöt kérek az ur 
ellen!

— Hál úgy biztosítsalak, kiáltá Carlo, hogy újra 
ezreket Írjak alá, a melyből egy krajezárt se látok ? 
Soha! Takarodj a házamból s meg ne lássam töb­
bel itt. undok arezodat!

Magánkívül rántá föl az ablakot.
— Miska, gyere föl! parancsold lovászának, kive­

zeted ezt a zsidót a határból és ha csak egy szót 
mer szólni, agyon ütöd , értetted ?!

— Igen is, kérem alásan! feleié a legény, kin 
meglátszott, hogy katona volt s urának vakon en­
gedelmeskedik.

A zsidó remegve távozott kísérőjével. Carlo sebe­
sen járt le és fel a szobában. Arcza, melyet egy 
pillanat előtt a harag torzított el, lassan vissza­
nyerte szokott kifejezését. Mária izgatottan állt elölte. 
Carlo mosolyogva nézett rá.

— Egy kis intermezzo a vigság közepeit, ugy-c 
Mária? kordé enyelgő, lágy hangon, de az élet ilyen; 
csak változékony, tarka képeivel szép, különben 
unalmassá válnék. Mentői járatlanabb az ut, annál 
nagyobb a varázserő, mely előre készlet menni 
rajta és szélein csodás színekben ragyok a tilos 
virág, mely után remegő kézzel nyúlunk.

Carlo rég elhagyta a szobát s a gyermek lelke 
még mindig a hallott szavak fölött tépelődött.

A nap rég lenyugodott; az ríj ezüstös hold fény­
ben tündöklőit s hüs szellő érintő a gyermek égő 
homlokát a nyitott ablakon. A csábos lánczzene

elhaló hangja csak halk altató dal gyanánt hatott 
a holdlénylul világos szobába. Mária szédülni érzé 
fejét. Szive lázasan remegett, a Carlo lágy hangja 
csengett fülébe s folytonosan érezni veié ego tekin­
tetét. E tekintet befolyása alatt érző, hogy felé is 
mosolyog a tilos virág bűbájos varázsa, de ö nem 
fogja érte kezét kinyújtani soha.

A gyermek térdre borul s keservesen zokog.
— Anyám ! — rebegé, vonagló ajkakkal, miért 

nem vittél magaddal oda, hol nincs többé szenve­
dés? Leányodnak olyan nehéz kötelességét telje­
síteni !

XVI.
A fényes mulatság lezajlott; a vendégek elvonul­

tak. Alice kimerülve hevert pamlagán. A termek 
üresen kongva visszhangozták a cselédek tova siető 
lépteit. Carlo Pestre utazott s Alice teljesen egyedül 
volt, mert Mária a mulatság alatt rosszul lett s 
azóta lazban feküdt szobájában. Alice gyakran le­
kereste s a csillapító szerek befolyása alatt mély 
álomba merült a beteg.

Alice fölhasználta az alkalmat s ki sietett a .-za­
bádba. Kora regg volt; a smaragdzöld pázsiton ezer 
fényes harmatcsöpp rezgeti. Az erdei virágok pi­
rulva mosolyogtak ;v fölkelő nap felé, illatossá le' 
a levegőt.

Alice önfeledten haladt a keskeny erdei ösvény ^ 
a falu felé. Körülbelül félórányira lehetett, midőn a- 
ut kétfelé ágazott s ö az erdő sűrűjébe veze i % 
vényt választá, melyet még nem ismert s melym 
vadregényessége bámulatra ragadá. A buja tern 
szét itt teljes pompájában virult, nem korlátoz _ 
emberi kéz által. A fák lombjai messze benyúlt» 
a keskeny ösvényre, több helyen elzárva azt a _c 
táló előtt. Alii-e lassan haladt előre. A friss 
rózsás pirt varázsolt halvány arczára. arany szó. < 
szétbontott haja fényes harmatcsöppekkel v0"-^ 
mely mint annyi gyémánt ragyogott márvány > 
loka fölött. Mosolyogva haladt tovább, az a ka a. 
kát erélyes kézzel hárítva el, mig a meglepett» • 
állásával állott meg. . ... .j.

Az erdő átjárbatatlan sűrűjében kicsi ,1SZ , 
rillt el, gondozott, zöld pázsittal benőve, 1116 lu 
közepén fehér márvány lap feküdt friss virág • ^ 
borítva. Virított itt a fehér liliom és nárczk • ^ 
pompás thearózsák illatától kábító volt a le^e? ■ 
fiatal fenyők komolyan állták körül e gyönyoi« • 
helyet, haragos zöld lombsátorral takarván c - 
kiváncsi szemek elöl. Alice habozva közele 
sirhoz, úgy érzé, mintha szentélybe lépne. ' ’ 
melyet a szeretet emelt egy porladozó kcdie» ■ 
vai "fölé. A virágkoszoruk közt fényesen vagy » 
az egyszerű sirirat belül. -eng,

«Dora Nordfolk de id the first of May 
Was bom the twenty October 1848. (D°ra ‘ . ff 
folk, meghalt 1866. május 1-én: születeti o \ 
20-án 1848.) Alitc elérzékenyiilve nézett a - 
Ki leheteti ez a fiatal angol nő, ki oly nieszc _ .
iától, Magyarország c félreeső részében a‘. Jp 
örök álmát az erdő mélyén, e virágos ban • 

És kié lehetett a gyöngéd kéz. n ely an 1 
után föll'rissité koszorúival ez idegen földön a -
1 af AmlKl-At "J
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ügyvédet bízott meg, Goupil urat, hogy törvényszékünk 
alött indítson nevében válópört felesége ellen. A ki­
rályné, ki mostaniban azért jött Párisba, hogy tájéko­
zást nyerjen, mi feleletet kell adni az eféle megkere­
sésre, ügyvéde Texier ur által azt emeli ki, hogy a 
királvnak tán még több a szeretője, mint a boros pa- 
laczkja s e miatt nem lehet együtt élniük, kéri tehát, 
hogy a válást az ő javára mondják ki. A folyamatban 
levő pör eredményéről a Figaro értesítést igér.
_ jgagyar orvos Amerikában. Dr. Farkas László, 

a magyar orvosi kar egyik kitűnősége, e hó 7-én szállt 
hajóra Hamburgban, hogy átvitorlázzon Amerikába, részt- 
venni a Washingtonban tartandó nemzetközi orvosi kon­
gresszuson, s képviselni azon a honvédelmi minisztérium 
ínegbizásából a magyar hadegészségügyet. Barátai és 
nagyszámú tisztelői már Budapesten búcsúztak el tőle, 
szerencsét kívánva neki a hosszú útra, melyet ismét a 
társadalom és tudomány érdekében tesz s ugyanakkor 
miluleneselre az Amerikában összeülendő nagyhírű or­
vosok közt becsületet szerzendő a magyar orvosi kar­
nak. Dr. Farkas Lászlót a Wieland nevű bajó viszi az 
Egyesült-Államokba, hol New-Yorkban száll partra s 
onnan siet Washingtonba. Washingtonból a kongresszus 
után a Niagara vidékére rándul ki és szeptember 10-én 
száll ismét hajóra, hogy visszatérjen Európába s mint a 
vöröskereszt kórház főorvosa, résztvegyen a karlsruhei 
nemzetközi vöröakoroszt-konferenczián, hová a magyar 
orvosi egylet delegálja.

— Egy fojedelem-gyllkofl halálát tudatja egy 
r.e.v-vorki lap. A napokban hunyt el ugyanis Fiiadéiba 
kórházában Antonio Carro, ki 1857-dik év márczius 
havában 111. Károlyt, Panna herczegét nyílt utczán le­
lőtte. Varrót akkor az orgyilkosság bűne miatt törvény­
izék elé is állították, de csodálatos módon nem ítélhet­
tek el, mert egy nő, bizonyos Louise Borboni, feleségé­
nek ailta ki magát s a vádlottnak alibijét olyan erősen 
védte, hogy a vizsgálat nem tudott vele boldogulni s a 
vádlottat szabadon bocsátották. Carro azután távozott 
Pármából és Amerikába ment, hol nyomorultan tengette 
életét. Filadelfiában Bottoni név alatt ismerték. Úgy lát­
szik, se igazi, se hamis neve nem hozott neki sze­
rencsét.

— A mohácsi emlékünnep. Említettük már, 
hooy Mohácson e hó 12-én megülik a mohácsi győze­
lem 200-ik évfordulóját. Az ünnep, úgy látszik, nagyobb 
szabású lesz, mint a minőnek eleinte tervezték. A ren­
dező bizottság, melynek élén dr. Dulánszky Nándor 
pécsi püspök és Kardos Kálmán baranyai főispán ál­
lanak. az ünneplés sorrendjét igy állapították meg: Csü­
törtökön mug. 11-én): 1. Délután 14 órakor az ünnep 
világiJ védnökének Kardos Kálmán főispánnak fogad­
tatása a vasúti pályaháznál. 2. Esti órakor az iparos 
olvasókör nagytermében műkedvelő-előadás. Színre ke­
rül Csiky Gergely darabja: Petneházy. Ezt megelőzi dr. 
Yáradv Antal Múlt és jelen czimü, ez emlékünnepre irt 
prológja. Pénteken (aug. 12-én) a 2C0-ik évforduló nap­
ján 3. Reggel 5 órakor nagy riadó teljes katonai ze­
nekarral, mely a városháztól indul és a Szentháromság-, 
Felső-Dunasor-utezát. Az Országutat és a Fő-utczát 
járja be, az ünnepnapokat taraczklövések is hirdetik. 4. 
Délelőtt 8 órakor kivonulás a városháztól harangzúgás 
között a Bég rétjé-re tábori misére. A misére kivonul­
nak zászlóik alatt az összes ipartársulatok, a tűzoltóság 
stb. 5. 9 órakor tábori mise a Bég rétjén. A misén a 
pécsi dalárda énekel. 6. Délelőtt 11 órakor diszülés a 
kaszinó nagytermében. Itt Bartosságli Imre, Baranyame- 
gve főjegyzője, a 200 év előtt dicső győzelem nagy po­
litikai és harczi jelentőségéről beszédút tart. 7. Délután 
2 órakor az iparos olvasókörben bankett. Egy teríték 
ára 2 frt. 8. Délután 4 órakor volt püspöki kastély 
előtti téren nagy népünnep. 5. Eoto 8 órakor a kaszinó 
kertben tánezmulatság.

— Egy fiatal leány öngyilkossága. Kolozsvárt 
az utóbbi időben igen gyakori volt a szenzácziós öngyil­
kosság, de olyan megdöbbentő, igazán tragikus öngyil­
kosság, mint a tegnapi, még sem fordult elő. Gyulai 
Paulin. Gyulai József fazekasmester 15 éves szép leá­
nya két öreg asszony hálójába esett, a kik szolgálat 
ürügye alatt magukhoz csalták és aztán eladták. A szol­
galatnak hamar vége szakadt. A két öreg asszonynak nem 
volt kedve, nem volt érdeke továbbra is magánál tar­
tani a leányt, de a leány is sietett haza, hogy elpana­
szolja. elsírja otthon a szégyent, az erőszakot, melyet 
rajta elkövettek. Csakhogy a szegény leánynak otthon 
sem volt maradása, a vallomás nem könnyítette meg 
lelkét, az iszonyú terhet, a gyalázat terhét nem bírta 
tovább, s a halálban keresett könnyebbülést, megnyug­
vást. A vízbe ölte magát, honnan már csak holttestét 
foghatták ki. A törvény a legszigorúbb büntetést fagia 
mérni azokra, a kik a gyermek-leány szomorú Háláid­
nak okozói voltak. A lélek-kufár vénasszonyok már & 
törvény hatalmában vannak s igy remélhetőleg kézre- 
kerül a lelketlen vevő is. ki még csak ezután fogja drá-

Mint gyermekkorában az egyszerű falusi temelő 
egy-egy uj sirhantja előtt, úgy most is letérdepelt 
Alice a virágok közé. Kezeit imára k ácsolva, át­
szellemült arczczal imádkozott a sir mélyén alvó 
lelki nyugalmáért. Egy fényes napsugm tört át a 
fák sűrű zöldjén, megvilágítva a hantot s fényt 
hintve annak virágaira. Alice hangosan mondott 
«áment», melyre mély férfi hang felelt s meglepetve 
látta az öreg kulcsárt, ki kosarával karján a döggé 
kíséretében állt előtte. Az öreg ember némán tette 
le a kosarat, melyből friss virágokat szedett elő s 
gyakorlott kézzel kezdte ékíteni a sirhantot.

— Nem kérdi, asszonyom, hogy kit rejt mélyé­
ben e sir? pedig imádkozott érte, — mondá az 
öreg kulcsár. — És nekem annyi év után jól esnék 
egyszer újra beszélni róla, — beszélni megboldogult 
úrnőmről, kit gyermekkorában karjaim közt ringat­
tam s kinek sirhantját ápolni életezélul tűztem ki, 
mióta ő egy jobb világba költözött.

Alice bámulva hallgatta az öreg ember szakado­
zott szavait és nem tudta megérteni, mit beszél.

— Igen. — folytatá a vén kulcsár, — itt fekszik 
a kastély úrnője, elhagyatva mindenkitől, csak ku­
tyája és a vén Thomson keresik föl sírját. Pedig 
minő szép volt, minő szép és angyali jó . . . Midőn 
megboldogult úrnőm halálos ágyán feküdt, magához 
hitt s igy szólt: Esküdjél meg, hogy a kis Dóra 
fölött őrködni fogsz s míg élsz, el nem hagyod . ..» 
Eri megesküvém ... A gyermekből szép, ifjú leány 
lett, ki hatalmas rokonai akarata szerint ment férj­
hez, Lord Palmerstonhoz s a saison legtinnepelteLb 
hölgye volt. Istenem, folytatá az öreg szolga, remegő 
hangon, minő egy árva leány sorsa, kivált ha fé­
nyes névvel s nagy vagyonnal bír! Mindenki eszkö­
zül tekinti, mely ranghoz, vagyonhoz vezet.

A frigy, mely a lord részéről érdeken alapult, 
mindkét részen közünynvé vált kevés idő alatt s az 
ünnepelt szép Dórát semmisem kőié férjéhez. A .. . 
gróffal Bright ónban ismerkedett meg, hova a fárasztó 
londoni idény után pihenni ment, Én vele voltam 
s a magyar grófban csak egyikét láttam azon ud­
varlóknak, kiket közönyös szemmel nézett imádott 
úrnőm: de észrevétlenül szivébe lopódzott a szere­
lem és ö. ki az angol ariszlokráczia legbüszkébb 
ta?ja volt, oda dobta rangját, fényes nevét s követte 
kedvesét az idegen, ismeretlen világba.

A fiatal ünnepelt lady eltűnése nagy feltűnést 
keltett. Mindenféle hírek keltek szárnyra, de lassan 
elhangzott mind s általánosan az volt a vélemény, 
hogy lady Palmerston fürdés közben szerencsétlenül 
járt s a tenger áldozata lelt.

E hirt férje terjesztő*, kinek szava világosságot 
vetett a homályba.

Nyár után tél következeit; újra kezdődött a fa­
shionable élet Londonban, újra mosolygott, vigadt 
mindenki, csak az én imádott úrnőm hiányzott. 
\ele együtt eltűnt minden, a mi az élethez kötött 
s elhatároztam, hogy fölkeresésére indulok. Ki tudja, 
talán szüksége is volna rám s én még habozok ?

A tavasz beálltával útra keltem s egyenesen 
Pestre mentem, ott sok fáradság után föltaláltam 
az A... gróf palotáját. A gróf külföldön időzik, 
mondák, s nem tudják, mikor jön haza.

gán megfizetni a vételárát; de akármennyit, akárhogyan 
fizet, nem fizethet eleget.

— Krupp hagyományai. Ay ágyú-király, a milyen 
nagy nevet szerzett magának, ép oly impozáns hagyo­
mányokkal gondoskodott e név fenmaradásáról. így 
Essen városának 500,000 márkát hagyott jótékony ós 
közhasznú czélokra. Munkásairól sem feledkezett meg s 
a gyárabeli alkalmazottak számára jótékonyczélokva 
való felhasználás végett 1 millió márka alapítványt tett.

-- A Zeyk kisasszonyok balesete. Gombáson a 
Zeyk kisasszonyok a franczia nevelőnő kíséretében nem­
régiben könnyű lajtorjás szekerén a Marosra indultak 
fürdeni. A Marosparti a vezető hegyi utón lefelé a tanu­
latlan lovászgyerektől hajtott lovak egy szembe jövő 
lótól megijedtek s a szekeret elkapták. A következő 
perezben, már a hegy aljára érkezett a szekér, nehány 
ölnyire a meredek Marostól, hol a viz nagyon mély. 
Ekkor erős esattanással a derékszeg kellé tört, a sze­
kér derekat fogott, s a bonniilőket messze kidobta a 
száraz, kemény, kavicsos útra. A megijedt lovak sze­
rencsére irányt változtattak, s a két első kerékkel s az 
első ülésen ülő franczia kisasszonynyal a fürdőhelyhez 
vezető nlra tértek, itt néhány ölre az első feldöléstöl a 
franczia kisasszonyt is a földre dobta a szekér, mely a 
következő perezben oly erővel ütődött egy utszéli fűz­
fához, hogy azt gyökerestől kitépte, a maga is darabokra 
törött. A szekérben ülök mindegyike megsérült, legkisebb 
bajjal érte be a lovászgyerek. Eliz kisasszony jobb sze­
mén, Irma kisasszony az arczáu, fején s balkarján szen­
vedett erősebb zuzúdásokat, s nehány óráig nem tudott 
tisztán eszmélni a történtekre, a legkisebbik Agnes kis­
asszony, ki két nővére közt ült, a legkissebb bajjal me­
nekült, mert csak az arcza horzsolódott meg néhány 
helyt, s harmadnapra már nem törődve saját bajával, 
beállt nővérei mellé önkéntes betegápolónak. A franczia 
nevelönö, bár külsőleg csak kisebb sérülései vannak, 
némi agyrazúdást szenvedett.

Nagy erdőógés. Mint Brüsszelből aug. 8-ról je­
lentik, az Aachen közelében elterülő s «Hartogenwakl»- 
nak nevezett erdő két nap óta lángokban áll. A láng­
tenger két négyszög kilométernyi területet foglal el. Az 
erdő körül lévő faluk majd mind leégtek, a többieket 
hasonló sors fenyegeti. Az oltási kísérletek eddig nem 
vezettek sikerre. A tűz óriási arányokat ölt, úgy hogy a 
kár kiszámíthatatlan. — Brüsszelből táviratozzak la­
punknak mai kelettel: Este kilencz órakor az ezdő-égés 
még mindegyre tart.

— A vidéki hírlapirodalom köréből. Szerkesztőt 
cserélt a «Maros» czimü, Makón megjelenő politikai és 
társadalmi hetilap. Az eddigi szerkesztőtől, Szél Ákostól 
Kristóffy József vette át a lap vezetését.

— Strlkeok Velenoaében. Mint Velenezéből irják, 
a tegnapelötii regattának a gondolások strikeja követ­
keztében el kellett maradni. A gondolások roppantul el 
vannak keseredve s zavargásoktól lehet tartani. Strikeo- 
lásuk indító oka az, hogy a városi tanács a,csatornái 
gőzösöknek megengedte az éjjeli közlekedést. Épp most, 
mikor Velencze csak úgy hemzseg az idegenektől, a 
strike hatását nagyon kellemetlenül érezni, annál inkább, 
mert a gondolások nem egyedül strikeolnak. A pékek 
is mind máig vonakodnak munkába állani. Azonfelül 
mindennap várják, hogy a kávéházi pinezések, to­
vábbá a mosónők, a betegápolók s a teherhordók stri­
keja is kitör.

— Orosz kém. Mint Tarnopolból irják, ott tegnap­
előtt a rendőrség egy Claving Emil nevű embert fogott 
el, kire az a gyanú, hogy orosz kém. Claving, a ki igen 
intelligens ábrázatu úri ember, csütörtökön érkezett 
Podvolocziskából Tarnopolba, beszállt a fogadóba s pén­
teken kocsin bejárta a várost és környékét. Kérdései fel­
tűntek a kocsisnak, ki egykor őrmester volt. Jelentést 
tett tehát a rendőrségnél, mely Clavingot elfogta. Az ál­
lítólagos kém Kurlandba való, orosz útlevele van s állí­
tólag Bécsbe utazott. Formájáról és viselkedéséről Ítélve 
katona-embert gyanítanak benne,

— Zsidó pénzek. Nem az ismert koholmányról, a 
«Judas pénzekről» van szó, hanem valódi zsidóúrszági 
pénzekről, olyanokról, melyeket souverainek veretnek, 
annak jeléül, hogy van megfelelő országuk is. A kor- 
számlálásunk hetvenedik évében elpusztított Zsidóország 
feltámadt halottaiból. Epen most érkeztek meg Paleszti­
nából az ott alakult zsidó gyarmat számára az Alliance 
Izraelite Párisban veretett pénzei: A «petach tikvali», a 
emikvah jiszrael», a «rós (pinnáli», a «risan leczion» 
mind bronc-zból s egy egész, fél és egy negyed piaszter 
értékűek. A pénz hátlapján a gyarmat neve, zsidó he­
tükkel, előlapján pedig az Alliance Izraelite Universelle! 
jelentő A. J. LI. belük olvashatók. Ugyancsak a lapon 
olvasható a pénzdarab értéke is.

— A nagyváradi álgrófot, kinek eseteiről a mi­
nap adtunk hirt, vasárnap hallgatta ki a váradi rendőr-
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kapitány. A megrémült. eAiber ott is bevallotta, hogy 
Karácsonyi Miklósnak hívják s hogy a szabadjegyet 
urától, gróf Bethlen Istvántól kapta. Ez szolgált — elő­
adása szerint — annak is okául, hogy ő gróf Bethlen­
nek adta ki magát, mert azt hitte, hogy különben nem 
érvényes a jegye. A kapitányi hivatal, minthogy Kará­
csonyi senkit sem csalt meg s az ellátás és szálláspénz 
visszafizetéséről intézkedett, szabadlábra helyezte Őt s 
meghagyta neki, hogy még a nap folyamán utazzék el 
a városból. Több kereskedő ifjú, a ki megsajnálta a ke- 
lepczóbe jutott embert, annyit gyűjtött össze, hogy Ka­
rácsonyi a vasárnapi esti vonattal el is utazhatott 
Nagyváradról. A szabadjegyet a kapitányi hivatal a m. 
kir. államvasutak igazgatóságához lette át, a mely annak 
jogos vagy jogtalan használata tekintetében azután in­
tézkedni fog.

— Az épületek meleg-okoeta időszakos hajtása.
A Természettudományi Közlöny legújabb, augusz­
tusi füzetében olvassuk: Ismeretesek azok a hatások, 
melyek a testeket a melegtől és a hidegtől érik. Ebben 
a tekintetben kivált a fémek nagyon érzékenyek, melyek 
a hőmérséklethez alkalmazkodva, szünetlenül majd ki­
tágulnak, majd összehuzódnak. Hogy a fémből készült 
épületeknél a fémek ilyetén természetét számba veszik, 
nagyon természetes ; rendesen kis térközt hagynak a 
fémdarabok közt a hőokozta változások számára. Ámde 
nem olyan ismeretes már az a tény, hogy a hőmérsék­
let változását megérzik az épületek, szobrok stb. is, a 
mennyiben majd az egyik, majd a másik irányban haj­
lanak. Ezt az érdekes jelenséget Rómában, a szent Pé­
ter templomán figyelték meg először. Függő ól­
mot eresztettek le a kupoláról, melynek a templom 
középpontjától való eltérése nyilván tanúskodott a 
mellett, bogy a templom épülete a nap folyamán 
kezdetben nyugatra, később keletre hajlott. Ugyanezt a 
jelenséget tapasztalták más épületeknél is. Az Egyesült- 
Államokban megfigyelték a Washington szobrának ilye­
tén magatartását, és azt találták, hogy délig nyugat 
felé, délután kelet felé hajlik, s hogy teteje e közben 
naponkint 11-5 czentimóternyi ivet ir le. A Washington­
ban levő Capitolium kupolájának tetejéről lebocsátott 
függő ólom bebizonyította, hogy ez az óriási épület kez­
detben nyugatra, azután keletre hajlik. Az ok a nap me. 
legitö hatásában rejlik. Délelőtt az épület a nap mele­
géiül terjeszkedik, e miatt keleti oldala távolodik, s az 
egész épület nyugatra hajlik; délután megfordítva van a 
dolog. Ugyanilyen nyugati és keleti liajiadozásnak van­
nak alávetve az összes emlékszobrok, legyenek akár 
fémből, akár márványból, akár pedig gránitból.

•— A hőség Maesauahban. Rómából irják: Napon­
kint újabb hírek érkeznek a massauahi rettenetes bő­
ségről, mely miatt minden kereskedés szünetel, az euró­
paiak pedig számosán áldozataivá válnak. Massauabban 
a hőfok rendesen 45 Celsius fok árnyékban, vannak 
azonban napok, mikor 48—50 fokra emelkedik. Az olasz 
lapok egy Massauabban tartózkodó liszt levelét közük, 
melyben ez áll: Nappal a hőség rettentő, éjszaka pe­
dig elviselhetetlen. Hogy az ember egy órát alhassék, a 
lepedőt jegesvizbe kell mártani, ráteriteriteni a tábori ágyra s 
egészen ruha nélkül feküdni rá; a főt és mellet be kell 
takarni a jeges vízbe mártott lepedővel. Fáradt szemeink 
rögtön becsukódnak ugyan, azonban az emésztő hőség 
felugrani kényszerit. Látnod kellett volna, mily irigység­
gel tekintettünk arra a társunkra, a kinek sikerült egy 
negyed órát aludni. A táborhelyen kívül pokoli a hőség. 
Jaj annak, a ki nedves kendők, széles karimája kalap 
és napernyő nélkül mer kilépni a napfényre. Az 
alpinistákból (alpvadászok) kerül ki a legtöbb áldo­
zat. Hogyan is lehetett az alpesek hüsvidékének fiait 
ide küldeni. Egy másik július huszonliarmadikán kelt 
levél azt irja : Mindannyian betegek vagyunk; a halál 
révén. Ki mérhetné meg kínjainkat ? Ti bizonyára nem, 
kik hőség alatt laktak (érti Rómát és Nápolyi 38 fok 
melegével) s nem ismeritek az afrikai nap rettentő he­
vét. Csak az alkolhut magának erről forgalmat, ki egy­
szer ilt megfordult. A kó házalt tömve vannak betegek­
kel, a napszurás napirenden van s a halál gazdag la­
komát tart derék társaink közi. Tegnap egy carabiniere 
halt meg, ki három perczig állt a n..pon katonai felsze­
relésben. A benszülöltek közül is sokan elhullnak a 
gyilkos napszurás miatt. Mi lesz mind ennek a vége V

— ZalevBzki. Tegnap Becsből két dedektiv Geeste- 
mündebe utazott, hogy ott Zalevszkit átvegyék, a ki 
holnapután érkezik meg New-Yorkbúl az «Elbe» gőzö­
sön. Az átvétel a brémai osztrák-magyar konzul köz­
bejöttével minden formalitások nélkül fog történni. A 
detektívek Zalevszkit a tengerpartról a közeli pályaud­
varra viszik s Brémán át egyenest Bécsbe szállítják, a 
hol azonnal átszolgállalják a tartományi törvényszéknek.

— Kottőu gyilkosság. Gage János és Fülöp, pa- 
ráczi lakosok kis összezördülés következtében szomszéd­
juk Korbonarin János ellen véres boszut esküdlek. 
Szombaton megtámadták a szegény férfit a temesvár- 
ujpécsi országúton s rajta több sebet ejtettek élesre kö­

szörült késeikkel. A megtámadott kétségbeesetten véde­
kezett s bicskájával két mély sebet ejtett a Gage János 
mellén s a Fülöp karján. Gage János azonnal eszmé­
letlenül összerogyott s pár perez alatt meghalt. Karbo- 
narin is földre rogyott s rövid idő múlva szintén meghalt. 
Fülöp szökésben keresett menedéket, de csakhamar le­
tartóztatták.

— Tüzek a vidéken. Makón aug. 5-én délután 2 
órakor özv. Katona Józsefné náddal fedett háza kigvu- 
ladt. Mig a tűz lokalizálásán fáradozott vállvetve az ön­
kéntes tűzoltó-egylet, addig a második utczában özv. 
Baróczy Mihályné háza szintén kigyuladt, a dühöngő 
szél által tova vetett gyújtó parázs következtében, me­
lyet azonban a közel lévők nyomban eloltottak. Katona 
Józsefné háza romjain még füstölöglek a félig elégett 
farészek — már ismét távol, a városnak épen ellenkező 
oldalán Kocsis István háza zsindelyfedelét pusztította el 
a tűz. Az ekként történt tűzesetről vett értesülésre az 
éppen hazatérni készülő önkéntes tűzoltók gyorsan föl­
szerelve rohantak a vész helyére, de a nagy távolság 
miatt már elkésve érkeztek, de a veszélyeztetett szom­
szédos náddal fedett házakat megvédelmezték és igy a 
mennyiben nagy szél volt, a tűz továbbterjedését meg­
akadályozták. — Kőhalmon aug. 3-án hat zsindelylyel 
födött ház s több melléképület, gabonával és takarmány­
nyal leégett.

— A kronométerek pontossága. A genfi órás­
iskola elöljáróságának jelentéséből — iija a Termé­
szeti. Közlöny — kitetszik, mily bámulatra méltó 
pontosságot érnek el a mai óragyárosok. A másodper- 
czenkint ö-ször kettyenö kronométer, naponkint 432,1100- 
szer ismétli ugyanazt a mozgást. Minden kronométert 
45 napig tarló vizsgálatnak vetnek alá és a határozat 
az, hogy az az óra, mely egy nap négygyei többet, 
vagy négygyei kevesebbet kettyen a 432,000-nél, nem 
pályázhat. Áz utolsó pályázatnál voltak olyan órák, 
melyek egy nap csak egyetlenegy kettyenéssel tértek el 
a rendes számtól.

— Öngyilkosság a vasúti síneken. Szörnyű mó­
don vetett véget életének vasárnap az aradi állomáson 
Szalma Ferencz szegedi kőműves legény. Öngyilkossági 
szándékkal a robogó vonat elé vetette magát s az fejét 
elszakította a törzstől. A holttestet az éjféli órákban ta­
lálták meg s beszállították a halottas házba. Az öngyil­
kos zsebeiben levelet találtak, melyből kiderült, hogy 
Szalma Feroncznek hívják, szegedi illetőségű kőműves- 
segéd, 24 éves és róm. kath. vallásu. Aradon dolgozott; 
társai szombaton este látták utoljára, mikor felvette a 
fizetését. A helyszíni szemlén konstatálva lett, hogy az 
öngyilkosságot a pályaudvar északi részében követte cl, 
hol a nyílt pálya kezdődik. A kurticsi útról ment be a 
pályatestre, ott a sínekre illesztette a nyakát s úgy várta 
a feléje közelgő vonalot. A mozdony gyanútlanul robo­
gott előre s a szerencsétlen ember nyakán keresztiilsik- 
lott, elszakítva a fejet a törzstől, mely messze gurult a 
sínektől, a fejetlen testet egy ideig a mozdony maga 
előtt tolta a fényes, sikamlós vágányon, majd ledobta 
maga elöl és tovább ment a nélkül, hogy a vonaton a 
véres esetről bárki is tudomással birt volna.

— A napfogyatkozás megfigyelésére, mint ne­
künk irják, a kishartaü csillaglovony részéről dr. Kü- 
vesügethy Radó utazik Brombergbe, hol a ritka tüne­
ményt Konkoly Thege Miklós is megfigyeli, kihez a 
herényi csillagtorony tulajdonosa, Gotthard Jenő csatla­
kozik.

— Kéjutazáa Budapestről a keleti Kárpátok
közé. Több oldalról történt felhívásnak engedve a magy. 
kir. államvasutak városi menetjegy-irodája kirán­
dulást rendez a keleti Kárpátok közé. Hazánk e párat­
lan szépségű s érdekes vidékének megtekintésére, a 
programra szerint, négy s fél nap van szánva, a mely 
idő alatt az alább közölt áréit az utasok, beleértve az 
utazási dijat s kocsibéreket, teljes ellátásban és szállá­
solásban részesülnek. Budapestről augusztus 28-Li kü­
lön vonattal este elindulva az első megállapodás: S.-A.- 
Ujhely. Kikocsizván Szóplialoinra Kazinczy mauzó­
leumához, azután Borsiba rándul a társaság. — 
Innen Munkácsra utazik a kiránduló társaság, hon­
nan a regényes Vicza völgyön s a Beszki- 
den át Beszkid, Volóczra és Szolyvn-IIársfa fürdőhelyre. 
Augusztus 26-ika M.-Sziget, Ú-Szlatinán a sóbányák és 
a villamfénynyel megvilágított Kunigunda tárna megte­
kintésére van szánva. 27-én Szatm&r és Nagybánya vá­
rosok látogattatnak meg. 28-án Debreczenen át este 
7 órakor Budapestre érkeznek a kirándulók. A kirándu­
lás menettérfijegy árai, beleértve már a pregrammszerü 
ellátást és elszállásolást: 1. oszt. 50 frt, II. oszt. 40 frt, 
111. oszt. 34 írt. Előjegyzések bezárólag aug. 18-ig elfo­
gadtatnak a városi menetjegy irodában, a hol részletes 
prograpimok kaphatók. A vidéki résztvevők részére, a 
külön vonathoz való csatlakozás végett a m. kir. állam­
vasutak vonalain Budapestre s vissza 14 napig érvényes 
50°/o-kal mérsékelt személyvonalu menettéli jegyek lög-

lénzein kifogyott s kénytelen voltam pinezérnek 
beáltani egy fogadóba. Borzasztót szenvedtem e nyá­
ron, mintha a velenczei ólom fedelek alatt lettem 
volna, úgy égetett a nap s oly fullasztó volt a le­
vegő. Az aszfalt olvadni kezdett s én kétségbeesve 
kérdeztem, hogy meg fogok-e őrülni ? De mindent 
megszokik az ember; én is beleszoktam uj életembe 
és azon reményben, hogy az A . . . gróf portásától 
hallok valamit ura hollétéről, folytonos remény és 
kétségbeesés közt töltöttem el kelével.

(Folytatása következte.)

HERCZEGASSZONY.
- ANGOL REGÉNY. -

a
— Nekem itt nincs szükségem mosásra. — vá­

gott közbe röviden Lazarus.
— Azután főzni is, tud szalonnát sütni.
— Én nem eszem disznóhust, — kiáltozá Laza­

rus és a földre köpött.
— Tüzet tud gyújtani —
— Hát még mit —
•— Tud gyermeket ápolni —
— Nekem nincsenek gyermekeim. Nem is kelle­

nek. Mentsen isten tőlük.
— Olyan ügyesen tud futni üzenetekkel akár 

egy agár, ha pedig ön nincs itthon, őrzi majd a 
boltot; akkor aztán ugyancsak nem félhet, hogy 
betör valaki, mert úgy fog visítani, úgy, de úgy 
visit.

— Eli, —- szólt most Lazarus érdeklődve. — 
Talán ö sivolkodott egy félóra előtt?

— Igen, ő. Senki se tud úgy kiabálni, mint ez. 
Különben pedig csendes mint az egér.

Mr. Lazarus gondolkozóba esett pár pillanatra.
Állát, majd orrát dörzsülgetle. aztán mindkét ke­

zével a számoló asztalra könyökölve bámult a kis 
leányra. Lazarus félt a betörőktől. Az anya véletle­
nül igen érzékeny burját érintő lelkének. A hír azt 
rebesgette, hogy a zsibárusnál nagy jólét létezik, pénzt, 
ezüstöt, ékszert, mindenféle értékes tárgyat rejteget 
állítólag az ócska házban.

Nem egyszer fenyegették már támadással a be­
török.

Annyira félt, hogy a félelem érzetét nem bírta 
leküzdeni. A mellett oly mélyen aludt, hogy nem 
lehetett felébreszteni. A Barbican éjjel ép olyan za­
jos hely volt csak mint nappal. Részeg matrózok 
kóvályogtak benne iszákos asszonyokkal s a parto­
kon verekedtek egymás közt. A Ilii úgy megszokta 
tehát már a lármát, hogy az álmot legkevésbé sem 
zavarta. Lazarus elhatározta kutyát tartani; de saj­
nálta tőle az eleségel.

Gondolat menetét követve, lenhangon mormogá:
— Húsz sliding, hisz azért egy korcs ebkölyköt 

is vehetnék.
— Sir — szólt közbe az asszony, — az ebkö- 

lyökkel nem kapna még egy jegygyűrűt is.
— Az igaz, de a kutya csonttal is megelégszik, 

mig a leányok húst esznek.

— Uh az én Joannámnak nem sok jutott a jó­
ból. Száraz kenyér meg egy kis zsiradék hozzá, 
soha se kíván többet, se jobbat. A mellett a ku­
tyáért adót is kell fizetni, inig a kis leányért nem.

— Ez megint igaz, de a kutya magán hordja 
ruháját, saját bőrében jár, inig a kis leánynak már 
másra is van szüksége.

— De ez a kis leány aranyat ér, de sőt egészen 
szin arany —- úgy mond az anya — korán kel és 
egész nap dolgozik; soha se lustálkodik, nem henyél, 
soha se játszik, és nem hanyagolja el kötelességét; 
próbálja meg, sir.

Mr. Lazarus előjött a pudli mögül, megfogta 
Jeanna állát, elsimitá homlokáról nedves haját, 
aztán kritikus szemekkel végig szemlélte.

Ekkor Joanna sejtve Lazarus habozását, össze­
szedte és kifejtette összes ellentállási képességét. Be­
lekapaszkodott ruhájába, mely különben is már ko­
pott lévén, könnyen elszakadt; kezébe harapott s 
megvérezte Őt: ránczigalni kezdte lábszáránál, és 
úgy sikoltozott, a mint csak emberi tüdőből kitelik.

Az emberek összesereglettek a bolt ajtó előtt és 
kíváncsian néztek be az üveg ablakon, összecsapták 
kezüket s nevettek, egymásnak mondogatva :

«Az már igaz, hogy ez a kis leány lármázni jött 
a világra.» Azután a fülüket hasitó sikitás elöl újra 
elszéledtek.

Joanna pedig tovább ugrált, kiáltozott, rugdaló- 
zott és kapálódzott.

— Nem vagyok én jó. nem igaz — kiáltozá — 
de hogy vagyok arany. Gonosz, rossz vagyok. Egy 
kis ördög vagyok. Ne vegyen meg engem. Nem va­
gyok én arra méltó. Egész álló nap visítok, sőt éj­
jel se teszek egyebet. Egy lélek som alhatik abban 
a házban a hol én vagyok. Soha sem dolgozom. 
Összetörök minden edényt, bezúzom az ablakokat. 
Felgyújtom a házat. Egyszóval ördög vagyok, való­
ságos ördög.

Hiába iparkodott a szegény anya gyermekét 
mentegetni, hiába akarta azt lecsillapítani. A kis 
teremtés olyan volt mint az eszeveszett. Görcsösen 
vonaglott vad indulatában, és ugv rázta magáról le 
a vizet, [a hogyan™ azt az eb szokta tenni für­
dés után.

Lazarus sietett magát a bolt-asztallal elválasztani 
a gyermektől. Már nem haragudott, hanem inkább 
helyeslőlcg nézte.

— Betörők ellen — mondá az anyának intve, — 
ez megbecstilhellcn volna.

A kis leány ekkor körül nézett a boltban és neki 
rontott a sarkokban felhalmozott tárgyaknak.

— Nézz ide! — szólt elekor Lazarus. — Lálod 
ezeket a sétapálezákat? Mind tüskés bambusznád­
ból vannak. Mindjárt megpróbálom súlyúkat bordá­
don, lm nem csendesülsz le te vad macska.

Aztán az anyához fordult e szókkal:
— Megjárja. Magamnál tartom őt. Megkapja a 

pénzt. De előbb végét kell vetnem a kiabálásnak, 
nehogy megzavarja alkunkat.

Azzal az anya gyenge segédkezésével felkapta a 
rugdalódzó, tomboló, síró gyermeket, kivitte a kony­
hába s belökte a kályhalyukba. Be is akarta csukni 
oda 3 csak nagynehezen sikerült megbirkózni az

ellenszegülő kis vadonczczal. Végre azonban mégis 
csak rá tudta fordítani a kulcsot.

— Már most ott kikiabálliatod dühöngésedet. 
Döngesd kezeddel vagy térdeiddel a falat. Senki se 
fog veled törődni.

A zslbárus visszatért a boltban siró s a nedves­
ségtől reszkető anyához.

Betelte a konyhába és a lakásába vezető ajtó­
kat, de a kiabálás s csapkodás még mindig hall­
ható volt a kályhalyukból, habár már sokkal tom­
pábban és távolabbról.

Lazarus homlokát törülgette s igy szólt:
Van élet ebben a gyermekben. Van benne aka­

rat, erő és dacz, keresztül viszi a mit akar, sok 
önállósággal bir, és az sokat ér. Itt van a húsz 
shillingje.

— Köszönöm sir. De tudja, hogy el nem adom 
a kis leányt.

— Természetesen, nem ám.
— Csak elzálogosítom öt; — szólt a nő fé­

lénken.
— Persze, persze.
— És most kérek róla ezédulát is sir.
— Miféle ezédulát ?
— A zálogezédulát arról, hogy ha elhozom a 

pénzt, érte cserébe visszakapjam a gyermeket.
— Mindenesetre, szólt Lazarus. És mennyi időre 

állítsam ki.
— Szívesen venném, ha hét esztendőre szólana 

a határidő, sir. Joanna jelenleg tizenkét éves, hét év 
múlva lesz tizenkilenc^. Meg lehet, hogy már pár 
hó múlva is vissza válthatom, de az nem bizo­
nyos. En most hajóra szállók s még azt se tudom, 
hová megyek. Szerelném, ha a határidőt ki se töl­
tenénk.

— Jól van, — szólt Lazarus. — Legyen hát hét 
esztendő. A kamatláb tiz százalék lesz. Évenkint 
egy shilling. Hét év múlva hét shillinget kapok ka­
matban. Azonnal megírom, kiállítom a zálog-bárczát. 
Adja ál a jegygyűrűt is, mert épen most megint 
felhúzta az ujjára. A húsz shillingből két peneel 
leszámítunk a bárczáért, átadok tizenhatot s -i töb­
biért majd keresünk ki valami száraz ruhát. Majd 
meglátjuk, melyik illik rá. A myrilnis-zöld, a c.réme 
csipkével nem felel meg persze. Valami használha­
tóbb és melegebb öltözék jobb lesz. Értem. íme 
fogja a bárczát. Leányának száma, asszonyom, hat­
száz tizenhét. El ne felejtse. Hatszáz tizenhét. Mi az 
ön neve?

— Rosvere Marianna. A kis leányom« pedig. , ,
— Hatszáz tizenhét!

III.
Lazarus.

Alig távozott el az anya, megszűnt a kopogás 
és kiabálás, mire Lazarus kinyitotta a kályhalyuk 
ajtaját.

Joanna kilépett. Nedvesen zárták be, a szenes 
hamutól tehát, mely rátapadt, olyan fekete lett, 
mint egy kéményseprő. Ruhája, arcza, keze, haja 
mind fekete volt Semmi se maradt tisztán rajta 
csak szeme fehére, piros ajka és ragyogó fényes 
tógái.

nak kiadatni. A magyar északkeleti vasút mentén lakó 
és a kirándulásban résztvevők részére szintén a városi 
menetjegyiroda által adatnak ki kirándulási jegyek, me­
lyek árai, beértve már a programmszerü ellátást és 
elszállásolást a következők: I. osztályban 43 fit, II. 
osztályban 35 frt és a II. osztályban 30 frt. Ezen ki­
rándulási jegyekre az előjegyzések f. évi auguszt. 18-án 
a városi menetjegyirodához intézendők. Azon résztve­
vők részére, kik a kéjvonathoz a scerencs-bá'vui vona­
lon csatlakozni kívánnak a csatlakozó állomásig, vala­
mint a kirándulás befejezte után a visszautazásra is, a 
már előzetesen megváltóit kirándulási jegy elömutatása 
mellett 50%-kal mérsékelt menetdij engedélyeztetik.

— Dr. Holub Emil. A Reuter-ügynökséenek egy 
távirata szerint dr. Holub Emil, az ismert Afrika utazó 
julius 11-én Kimberleybe érkezett. Maga Holub junius 
11-én Linokanaból többek közt igy ir Lenzenclorf lovag­
hoz : «Nyolcz nap múlva távozunk a misszió-állomásról 
s reméljük, hogy július első napjaiban Kimberleybe 
érünk s négy-öt napra rá Fokvárosban leszünk. Mi itt 
ismét visszanyertük egészségünket s itteni kutatásaink­
kal is meg lehetünk elégedve. Szaporítottuk az 1884— 
85-ben ilt gyűjtött növénygyűjteményt, és pedig több 
mint 2000 péklánvnyal, úgy hegy a gyűjtemény ma 
55(55 példányból áll. Fekete visszautazott Afrika belse­
jébe, hogy a Zambezibul időközben beérkezett kocsi­
rakományokat s egyéb gyűjteményeket elhozza. E fel­
adatot ü kitünően oldotta meg. A gyűjtemény teljesen 
ép állapotban érkezett kezeimhez. Egy hónap múlva, bi­
zonyára, távozunk Fokvárosból.»

— Hohonzollern-Slgmarlngen herezegnó. Ká­
roly román király édes anyja, ma reggel a keleti vil­
lámvonattal Budapestre érkezett és a Hungária fogadóba 
szállott. A herezegnó kíséretében vannak Koch titkos 
tanácsos, v. Lindherm udvarhölgy és a kellő szolga­
személyzet. A főváros előkelő vendége a nap folyamán 
élvezettel gyönyörködött Budapest szép fekvésében. 
Ilohenzoller-Sigmaringen lierczegné Károly román király 
látogására Bukarestbe utazik.

— A római pápa távirata Egy reiehenborgi pol­
gárnak, talán a roppant hőség miatt, az a sajátságos 
gondolata támadt, hogy a pápa megtiltotta neki az evést. 
Családja mindent elkövetett, hogy kiverje fejéből ezt a 
csoda bogarat, de mind hiába volt, egy falatot sem tud­
tak vele megetetni, s mindig csak azt mondta: a pápa 
megtiltotta, az ő tilalmát pedig tisztelni kell. Az enge­
delmes reichenbergi polgárnak ezalatt napról-napra fo­
gyott az ereje, s a család-tagok a legnagyobb aggoda­
lomban voltak s nem tudták mitévők legyenek. Végre 
arra határozták magokat, hogy megkérnek egy távíró 
tisztviselőt; állítson ki a római pápa nevében egy 
táviratot, melyben a pápa megengedi az önkéntes 
koplalónak, hogy annyit egyék, a mennyi csak tetszik. 
Igen, de a táviró tiszt nem vállalkozott e humánus ha­
misításra. A családtagok tehát kézre kerítettek egy üres 
távirúlapot és maguk hajtották végre a hamisítást. A 
beteg ember aztán meg is kapta a pápa táviratát, mely 
igy szólt: «Ezennel megengedem önnek, hogy kedve sze­
rint egyék akármely ételből». S a mi elmebetegünk, 
mert alkalmasint az volt, ettől kezdve ép oly engedel­
mesen evett, mint a mily engedelmesen koplalt azelőtt.

— Deprotlo 6b az egyház. Mint ismeretes, Depre­
ss temetésétől az egyház teljesen távol tartotta magát. 
Az elhunyt miniszter nem akarta elfogadni az utolsó 
kenetet s ezért a tortonai püspök visszautasította a gyá­
szoló család kérvényét, a melyben egyházi szertartásos 
temetésért folyamodott. Az egyház e magatartását azzal 
is igazolva látta, hogy egy oldalról sem czáfolták meg, 
hogy Depretis szabadkőműves. A Popolo Romano 
ellenben azt irja, kogy a stradellai klérus, mi­
dőn a dogali katasztrófa után Depretis életveszély­
ben volt, triduumot tartott a miniszter egészsé­
géért, a miről Depretis értesülvén, szülővárosának 
apátjához jelentékeny összeg pénzt küldött kö­
szönetének kíséretében s annak kijelentésével, hogy a 
pénzt az osperesség szegénysorán papjai közt ossza" ki. 
Depretisről, mint szabad kőmi vesröl, azt irják, hogy 18(54. 
decz. 22-én lépett a szabadkőmivesek közé és pedig 
Turinban a Dante Alighieri páholyba. 18G5. jan. 25-én 
mesterré léptették elő. 18G8-ban Firenzében az «Uni­
verse» páholyba osztották s a 30 fokra léptették eiö. A 
következő évben a legmagasabb (33) fokra emelkedett s 
gyakran részt vett a vezetésben.» Az olasz szabadkő­
mivesek részvét-táviratot intézlek az elhunyt özvegyéhez.

Rövid hírek. Az újpesti csentlűr-ürsöt a 
megye alispánjának kérelmére a kerületi csendőrpa- 
rancsnokság ideiglenesen három fővel megei ősitette. 
— Abonyban az egyiptomi szembetegség 
szünőfélben van; július 24-ike óta újabb megbete- 
gülés nem fordult elő. —- Szent jók utón Sztojka 
Nikuláj elmebeteg, őrzői elől menekülve a Marosba

Lazarus kinyitva az ajtót, visszahálrált. Azt 
várta, bogy a kis leány ráugrik és megutalja, meg­
harapja, mint egy dühös kutya. Félt a gyermek 
körmeitől s igy botot tartott kezében védelmére. 
De Joanna nyugodtan, szótlanul lépett előre.

— Be kell vallanom, kezdő a zsibárus megnyug­
tatva, — most csakugyan úgy nézesz ám ki, mint 
egy kis ördög, nem hiszem, hogy természetesebben 
mutathatnád be valamely színpadon.

—■ Én nem vagyok kis ördög, mondá a kis 
leány a konyha közepén megállva és Lazúrosra te­
kintve. Én leány vagyok, nem vagyok rossz, arany 
vagyok és nem réz; nem is henyélek, hanem tu­
dok dolgozni szorgalmasan: korán kelek, semmit 
össze uem török; kötök, varrók, főzök, de tudok 
visítani is. Hol van anyám ? El ment már ?

— Elment, el, végképen. Elzálogosított nálam bét 
esztendőre; busz shillinget kapott reád tőlem, töb­
bet, mint a mennyit érsz, kész pénzben.

— Többet érek én busz shillingnél; megérek én 
busz fontot is.

— Anyádat most már nem követheted, el vagy 
zálogosítva. Ha pedig hét év alatt vissza nem jön 
érted anyád, akkor örökre s véglegesen tulajdo­
nomban maradsz. Érted ?

— Igen, — szólt a kis leány. — Anyám már 
mindenét elzálogosította kívülem. A sor most reám 
került. Itt maradok tehát.

— Számod a halszáztizenhét. Tekints belé fő­
könyvembe. hová már bevezettelek. De hát miért 
visítottál olyan rettenetesen ?

— Mert anyámnál akartam maradni.
— És most már szívesen maradsz itt velem ?
— Elzálogosítottak; nem segíthetek magamon. 

Anyám már felvette a reám kapott pénzt. Marad­
nom kell mindaddig, mig a zálogezédulát és busz 
shillinget vissza nem hozza.

— Meg a kamatokat, a tiz százalék kamatot. — 
tévé utána Lazarus.

— ■Én ahoz már nem érlek. — jegyző meg a 
kis leány. — Itt maradok, mig anyám elhozza a 
pénzt. Nem segíthetek magamon.

— Jöjj velem, te kukorikoló szélkakas, — szólt 
a zsibárus; megmutogatom neked a helyet és meg­
mondom, milyen dolog vár reád. Ez itt a konyha.

— Ez pedig az ön leshelye. Mert, hogy ez itt 
lakszoba lehessen, azt cl nem hiteti velem, akár 
hogyan esküdözzék. Van nekem szemem.

— Hóbortos kis ördög vagy te.
•— Én jó vagyok, — erősítő a kis leány. Ha 

ebédjét megfőzöm, ön is be fogja ismerni.
— Itt nem szabad a szenet fecsérelni, — jegyző 

meg Lazarus komolyan. Borzasztó csak gondolni is 
a gazdagok pazarlására ! Mennyi szenet elégetnek 
divatból és semmi hasznuk belőle, csak a füst meg 
a hamu! Én ugyan soha egyetlen fillért se költöt­
tem életemben kőszénre soha !

— De én igen! szólt Joanna.
— Szeretném hallani a módját, hogy szerezted.
— Elbeszélem mindjárt. Egy kicsiny kis kertünk 

volt, mely a folvóig terjedt, hol a kőszenet szállító 
bárkák közlekedtek. Én bedugaszoltam egy üres 
szikvizes palaczkot s azt felakasztottam egy almafa
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ugrott s odaveszett. —' Temesváron vasárnap 
ismét párbaj volt L. megyei hivatalnok és D. 
nagybirtokos közt melyben az első jobb kar­
ján könnyű sebet kapott. — Grácxban Hirseh- 
hofer János rendőr az utczán rálőtt a szere­
tő éré, Pölzl Mari szolgálóra s azt súlyosan megse­
besítette. — Kuttenberybcn, Csehországban, a 
bányamunkások huszonhét lábnyi mélységben gaz­
dag ezüst érre találtak. — Nizzából Írják, hogy 
Elluini franczia énekesnőt meglopták. St.-Martin- 
Bentos(|uebe kocsin ment s kocsijáról, mig leszállt, 
elvitték egy táskáját, melyben pénze és ékszerei 
voltak 800,000 forint értékben. — Parisból írják, 
hogy Sélliére báró, kit buga, Sagan báróné Paris­
ban az őrültek házába csukatolt, onnan kiszaba­
dulva Amerikába érkezett s panaszos leveleket irt 
párisi hantijainak az őrültek házában tapasztalt 
rossz bánásmódról.

— Halálos végű lovaglás. Szörnyű szerencsétlen, 
ség történt ma délután Újpesten, a melynek egy fiatal 
kereskedőinas élete esett áldozatául. Miinnich Károly» 
lő éves kereskedőinas ma délután meglátogatta volt 
gazdáját,} Friedmann kereskedőt Újpesten s annak a 
lován, daczára annak, hogy az a fiút olt léte­
kor már többször levetette, ma t.jra megpróbálko­
zott a lovaglással. A felszármozott lovon lévő hám­
ból kengyelt csinált s felugrott a tüzes állatra 
Alig haladt azonban pár lépésnyire, a ló há- 
túlsó lábaival kirúgott, mire a fiú a ló fején
át lebukott. Szerencsétlenségére azonban egyik lába 
a kengyelbe akadt, s a mint a megbokrosodott ló 
vágtatni kezdett, a boldogtalan fiút magával hurczolla 
a földön végig az újpesti füulezán, s vágtatás közben 
hátulsó lábaival folyton rugdosta. Mire a lovat a templom, 
téren megtudták állítani, a szerencsétlen fiit a szó szoros 
értelmében szétroncsolt holttest volt. Holttestét beszállí­
tották a Rúkus-kórház halottas kamrájába.

= öngyilkos hivatalszolga. A régi ráczvárosi 
temetőben ma reggel 5 óra tájban egy ismeretlen férfit 
találtak egy fára felakasztva holtan. A holttest ruhájá­
nak zsebében egy levelet találtak, a melyből kitűnt, 
hogy az illető Komolka Antal patzdorfi születésű 56 
éves hivatalszolga, a kit élelunottsága ragadott a két­
ségbeesett lépésre. A holttestet a Rúkus-kórház halottas 
házába vitték.

= Talált gyermek. E napokban a Rudolf-rakpar- 
ton egy 5—6 évesnek látszó és magát Blislcó János­
nak nevező gyermeket eltévedve találtak. A gyermek 
szüleire vonatkozólag nem képes felvilágosítást adni ; 
tájkiejtéséböl azt lehet következtetni, hogy Rákos-Palo­
tára vagy annak környékére való.

= Holttest a kutban. A budai kiskorona-uleza 50. 
számit ház kertjében a nyílt kutban ma délelőtt 10 óra­
kor egy női holttestet találtak. A ház lakói Medveczky 
Borbála 64 éves özvegy napszámosról ismerték fel Lenne, 
a ki a szomszédos 52. számú házban lakott s valószí­
nűnek tartják, hogy a mindig nagy nyomorral küzdött 
öreg asszony öngyilkossági szándékból ugrott a kútba. 
A holttestet a köztemető halottas-házába szállították.

= A városligeti színkörbe két bájos légi-mü- 
vésznö hódítja most a közönséget. A két miss amerikai 
származású, nevük Ongar Óimén és Alary. Mutatvá­
nyaik bámulatosak s a közönség kegyét már első meg­
jelenésükkel biztosították maguknak. Jelenleg a «Die 
Wienerstadt in Wort und Bild» czimü látványosságban 
lépnek fol, mely a városligeti színkörbe naponta nagy 
közönséget vonz. E darabban az említett művésznőknek 
sok alkalmuk van Európában még nem ösmert csodá­
latos és bájos mutatványaikat megesodáltatm.

= Jó Italt kedvelőknek ajánljuk a mohai«Stefánia»- 
forrást, e méltán a hazai savnnyuvizek gyöngyének el­
nevezett ásványvizet. Páratlan borviz, nagyhatású gyógy­
szer, e mellett a legolcsóbb ásványvíz.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A krisztinavárosi színkörben holnap, szerdán 

Le.'oq jól i-mert és kedvelt dallamos operetteje, a «Nap 
és hold» kerül színre, melyben a főszerepeket Pajor 
Emilia, Rirta Rózsika, Boránd, Znjonghi és Györgyi 
fogják játszani. A műsor további darabjai: «Az aggteleki 
bat lang» tüneményes színmű, a «Betyár kendője» és a 
«Papageno» czimii uj bohózat. — Bőrárui Gyulának, 
színkör általánosan kedvelt jeles komikusának és fárad­
hatatlan rendezőjének szombaton lesz a jutalomjátéka, 
a melyre már most is fölhívjuk a közönség figyelmét.

— A m. k. operabálban a szünidők után az első 
előadás vasárnap augusztus 14-én lesz. A Saeekingeni 
trombitás kerül színre, hétfőn pedig Excelsior bal­
letet adják. Kedden lép fel először Traviatában Kaliseh 
a berlini opera tenoristája, mint vendég; a czimszercpet 
Maleczkyné a. fogja énekelni. Kaliseh ezenkívül csütör­
tökön e hó 18-án Faustban s 21-én vasárnap Fidelio- 
ban fog fellépni. Szent-Islván napján Erkel Ferenez 
Bánk-bánját adják. E hó vége felé kerül színre Wagner 
Mesterdalnokok czimü operája, mig az ősz első nagy 
újdonsága Goldmark Merlin-je lesz.

— Uj hőotenórt fedeztek fel Innsbruckban, a ki 
iránt a művészi körökben már is nagy érdeklődés mu­
tatkozik. Az illető szerencsés urat, a kinek a torkában 
a legújabb keletű hires magas C-n kívül százezrek van­
nak elrejtve, Giinsluknernek hívják s foglalkozására 
nézve vendéglős Innsbruckban. Eddig negyedmagával bé­
késen énekelgette a jó német kardalokat s most, hogy 
a berlini opera három tagja megtalálta benne a néme­
teknek uj nemzeti tenorját, egyszerre mindenfelől fényes 
vendégszereplésre hivó felszólításokat kapott, a melyek 
egyikében 2000 forintot ígérnek a társaságnak egy hóra 
sőt Dorn tir, a berlini Kroll-szinbáz igazgatója, hogy a 
jeles prédától valahogy el ne essék, a következő távira­
tot küldte nekik : A négyes társaságot szeptember 1-től 
október 1-éig szerződtetem, annyit fizetek, a meny­
nyit kérnek. S kogy ennek a csábitó ajánlatnak nagyobb 
nyomatéket szerezzen, maga is rögtön elutazott Inns­
bruckba. Hogy vajon a békés polgárokból álló társaság, 
kik körül az egyik — a karmester — a déli vasút hi­
vatalnoka, ráadja e a fejét az utazgatásra, még kérdéses, 
de hogy Gitnslukner ur a szerencsés tenorista legköze­
lebb már elhagyja a jó csendes Innsbruckot, az több, 
mint valószínű, mert eddig állítólag már kapott is szer- 
zödtetesi ajánlatot a berlini opera intendánsától.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt rendkívüli ülést tartott Kadu Mihály alpolgármester 
elnöklete mellett. Ezúttal két rendbeli árlejtést tartottak 
meg; az első a főváros részére szállítandó nyomtatvá­
nyokra vonatkozott, az 1887-ik évi október hótól 1890 
október hava végéig terjedő húrom évre. Beérkezett 5 
rendbeli ajánlat, úgymint a Pallas, Franklin, Athenaeum, 
Pesti könyvnyomda részvénytársaságok és llornyánszky 
Viktor részéről. Ezen ajánlatok a megállapított egység­
árakból a kezelési nyomtatványoknak a következő en­
gedményt tüntetnek fel: Athenaeum részvénytárs. 302. 
Franklin részvénytárs. 33£ és a számla összegéből 7£ 
tehát összesen 38!,;;. Llornyánszky testvérek 37j|. Pallas 
irodalmi és nyomdai i észvény társ. 472,j0. Pesti könyv­
nyomda részyénytársulat 46. A statisztikai hivatal ré­
szére kiállítandó nyomtatványok egységárából Athenaeum 
10,2, Franklin 7,Jjj. llornyánszky testvérek 262. Pallas 
172,ioí!. Pesti könyvnyomda részvénytársulat 16,2. A 
szükséges nyomdai papír szállítására vonatkozó ajánlati 
egységárakat nem olvasták fel, azzal az indokolással, 
hogy mindegyik ajánlat sok tételt tartalmaz. A pénzügyi 
és gazdasági bizottság nem határozott az ajánlatok fe­
lett, hanem a számítások megtétele végett kiadta azokat 
a számvevőségnek és egy albizottságnak, melynek tagjai 
Légrúdy Károly, Császár Jenő és Erczhegyí Ferenez. A 
fővárosi gáztársulattal, az iskolák s egyéb fővárosi he­
lyiségek fűtése iránt, a szerződés egy évre meghosszab- 
bittatolt, az előbbi ár mellett, t. i. úgy, hogy a koaks 
métermázsája 1 frt 40 krjával fog számíttatni. A Merkl- 
czirkusz részére a köztemetö-ut elején mintegy 120 
négyszögméternyi terület a f. évi október hóra 150 fo­
rintnyi bérért átengedtetett. Végül Rémi Róbert fölkérte 
az elnököt, hogy a legközelebbi tanácsülésben sürgesse 
meg úgy a stáczió-utezai, mint a köztemetőbe veze­
tendő közúti vasutak ügyét, még pedig oly irányban, 
hogy a tényleges építkezés még ez évben megkezdhető 
legyen

— A Rókne-kórház igazgatósága a barak kórház­
ban a himlüragály továbbterjesztésének megakadályo­
zása végeit elrendelte, hogy a himlüs betegek a töb­
biektől általános kezelés tekintetében is egészen elkülü- 
nittessenek. A kocsin hozott betegek felvételét illetőleg 
a kórház igazgatósága elrendelte, hogy ezentúl úgy a 
mentötársaság, mint a rendőrség, vagy magánosok által 
beszállított betegeknél, a kocsik egyenesen a Stúhly- 
titczai kapun át a kórház udvarára hajtsanak s innen 
vigyék a beteget vagy a felvételi irodába vagy a kór­
terembe.

és horvátországi irgalmasrend nt. tariornányfönöke Fűzy 
Szaníszló, Ferenez József rendű lovag, már közel 40 
év óta teljesíti példaadó s önzetlen buzgalommal humá­
nus misszióját. Vezéreszméje az,-, hogy szerzetét a mo­
dern viszonyokhoz alkalmazva, lőhető magas színvo­
nalra emelje. E végből mindonétielött kiterjesztő figyel­
mét a főnöksége alatt álló 13 kórház mintaszerű beren­
dezéseire e minél nagyobb számú beteg felvételére. 
A budapesti, pozsonyi, zágrábi, pécsi, nagyváradi, egri, 
szepesváraljai, temesvári, pápai, kismartoni, váczi, sza- 
kolezai és szathmári kórházak hirdetik dicsőségét. 
1886-ban már 850/f. beteg nyerhetett ingyenes ápolást 
és gondozást, felekezeti különbség nélkül, a vezetésére 
bízott kórházakban. Az ügybuzgó és hazafias pro- 
vincziális ugyanis válságos idő esetére ötszáz se­
besült, illetőleg beteg haresosnak biztosit teljesen 
ingyenes ellátást és orvosi gondozást. Pozsony főis­
pánja sietett is a felsőbb hatóságoknak e nagylelkű 
ajánlatot tudomására hozni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Krupp-ház pőre. A berlini Staatsbürger Zei­

tung jelentése szerint, a Krupp-ház . négy külföldi lap 
ellen port indított. A bepövölt lapok a következők : a 
párisi Intransiyeant, a római Rifor in a és az Usser- 
vatore Itomano végül a milánói Lombardia. A pür 
oka pedig az, hogy a nevezett lapok azt a hirt közöl­
ték, hogy a Krupp-ház 25 millió márka passzívával 
csődbe került.

— A herozeg milliói. Pizából jofantik a következő­
ket aug. 8-ról: Az itteni törvényszéknél ma kezdték meg 
dr. Wippernnek a modenai herezegi uradalom igazgatójá­
nak sikkasztási bűnügyében a végtárgyalást. Dr. Wip­
pern tudvalevőleg az Este Ferdinand lőherezegnek szánt 
77,000 lírát elsikkasztotta. A kir. ügyészség 14 tanúra 
hivatkozik; a védelem 39 tanúnak, köztük Hohenlohe 
bibornoknak kihallgatását kérte.

— Cass kisasszony pőre. Class kisasszony, kit a 
londoni Regent-Streeten Endacott rendőr, mint ledérnőt 
tartóztatott le, kinek ártatlansága azonban a rendőri 
vizsgálaton kiderült , most EnUacolt rendőrt hamis 
eskü miatt perbe fogta. Az első kihallgatás e hó 
16-án lesz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar- és horvátországi lrgalmasrend 

káptalanja múlt vasárnap Pozsonyban tartott gyűlésén 
nt. Fiizy Szaniszló eddigi főnököt választotta meg 
ismételve rendtartományi főnökévé. Az elnöki tisztséget 
Oasser Cassian római generális teljesítette. A magyar-

MULATSÁGOK.
— A poprádl tíízkárosultak javára aug. 7-én a 

bádóezi (Szepesm.) fürdőközönség tombolával egybekö­
tött tánczvigalmat rendezett, mely rendkívül fényesen 
sikerült. A tiszta jövedelem 79 forint, melyet a po'prádi 
polgármesteri hivatalhoz kézbesítettek. A tombola ered­
ményéért különösen nagy köszönettel tartozunk Buda­
pestről: Kertész, Kupier, Müller utódja, Vikus; Kassá­
ról : Jcrmy, Kvirschfeld, Maurer, Szekerük; Késmárk­
ról: Vein K. czégtulajdonos uraknak, valamint Szepes- 
Váraljáról Brezovszky és Szita uraknak, úgyszintén a 
környékből több adakozónak, kik a nemes czél érde­
kében nyeremény-tárgyakat adományozni nagyfolküek 
voltak.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Földváry Miklós orsz. képviselő, 

Földváry Mihály peslrnegyei alispán fia,»eljegyezte 
özv. Hegedűs Sándorné szül. Rótli Irmát, Póth Ig- 
náez kir. tanácsos, ráczkevei es. és kir. uradalmi főtiszt 
leányát. — Rónay Aladár, Rónay Lajos csongrádme- 
gyei főispán fia, Nagy-Királyhegyesen eljegyezte Bias- 
kovics István földbirtokos leányát Boriskát.

— Esküvők. Házas György Gyula, a fővárosi Há­
zas testvérek mübutorgyáros ezég egyik beltagja, aug. 
16-án tartja esküvőjét a terézvárosi templomban Ratzer 
Emíliával, Katzer Antal bornagykereskedő és háztulaj­
donos leányával. — Medveczhy Gyula pályavégzett 
papnövendék egybekelt Balngyánszky Maliiddal.

GYÁSZROVAT.
Özv. Weinborger Alajosnó szül. Neuhold Mag­

dolna, Weinberger Alajos igazg. tanító anyja, 69 éves 
korában elhunyt.

Freyenthurnl Wensor Adolf, m. kir. közalapítvá­
nyi ügyigazgatósági volt tisztviselő aug. 8-án élete 51-ik 
évében elhunyt.
^ Becsey Hngóné szül. Fői lsek Anna Ujaradon aug. 
7-én élete 37-ik évében meghalt.

A hivat, lap aug. 9-ki számából.
Kitüntetések. U felsége, gróf Tarnowszki János or­

szágos marsallnak Galieziúhan, gróf von der Lilie 
Felix országos kapitánynak Morvaországban, és báró 
Lreislcy Rudolf osztályfőnöknek, a es. királyi belügy­
minisztériumban, a titkos tanácsosi méltóságot díjmen­
tesen adományozta.

A honvédség köréből. A m. kir. honvédségi Lu- 
dovika akadémián ez évben megtartott hadapródi vizs­
gák alapján 1887. évi szeptember hó 1-tül számítandó 
ranggal, m. kir. csendőr-hadapródokká kineveztetnek: 
Szányi Árpád őrsvezető, czimzetcs őrmester; Rúmay 
Béla csendőr, czimzetcs őrsvezető; Molnos Kálmán őrs­
vezető ; Szászvúrosy István csendőr -őrmester : lioronkay 
Ákos őrsvezető, czimzetcs őrmester; Móricz György 
őrsvezető, czimzotes őrmester: Lukáts Zsigmond Őrs­
vezető, czimzeles őrmester; Kiss László csendőr, czim- 
zetes őrsvezető; Blaskó Gyula őrsvezető, czimzetcs őr- 
morter; Kacsó Gábor őrsvezető ; és Edvy István csendőr, 
czimzetcs őrsvezető.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi magyar 
kir. miniszter, Marosán Viktor, avas-felső-falusi állami 
elemi népiskolai rendes tanítót; Orosz Vilma, avas- 
felső-falusi állami elemi iskolai rendes tanítónőt; Ho­
lend a, szül. Boros Berta görgény üvegcsiiri állami 
elemi népiskolai rendes tanítónőt, jelen állásukban vég­
leg megerősítette. A nagy-váradi kir. törvényszék részé­
ről közhírré tétetik, hogy a debrcezeni kir. közjegyzői 
kamara dr. Maklcay Pál közjegyzői jelöltet, Mis- 
kolczy Barnabás, nagy-váradi kir. közjegyző helyettesévé 
rendelte ki.

Névváltoztatások. Kiskora Weinberger István, 
nagy-abonyi illetőségű, munkácsi lakos vezetéknevének 
«Szöllősiö-re; kiskorú Mendl Manó, gyula-fehérvári 
illetőségű, ugyanottani lakos vezetéknevének «Mende»-re; 
Gcrner András, hisziási illetőségű, ugyanottani lakos 
saját, valamint Kálmán és Emilia kiskorú gyermekei 
vezetéknevének «Gyortyánfi»-ra ; Kendlhofer Kálmán, 
épüli illetőségű, ugvanollani lakos vezetéknevének «Fe- 
jérvári-ra; kiskorú Viditscher Győző, homoródi illető­
ségű, szombathelyi lakos vezetéknevének «Kassai»-ra 
kért átváltoztatása, belügyminisztériumi rendelettel 
megengedtctetl.

TÁVIRATOK
Zágráb, aug. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 

mérsékelt ellenzéki párt tegnap tartott értekezletén 
elhatározta, hogy közölni fogja azt a levelet, melyet 
Folneyovics Draskovieh grófhoz intézett. A levélben 
szószerint ez áll: Becses kérdése következtében be­
csületszavammal biztosíthatom, hogy nekem Czrn- 
Jcorics Miklós ügyvéd ur május 10-én saját házá­
ban ezeket mondta: «Már mondtam dr. Zerjavies 
urnák s önnek is mondom: Mi, a kormánypárt har- 
minez mandátumot biztosítunk önnek a legközelebbi 
tarlománygyülésbe, ha a jogpárt velünk a többi 
ellenzéki pártok ellen szövetkezik. E szavakat később 
dr. Zerjavies személyesen is megerősítette. Zágráb. 
1887. jun. 7. Dr. Folncgovics.»

Prága, aug. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
budapesti csehek tegnapi üdvözlése alkalmával a 
mesztanszka bcszedában Brabek a többi közt eze­
ket mondta magyarul: Midőn ezelőtt bárom évvel 
ezelőtt színházunkat meglátogattátok, az összhang 
köztünk zavartalan volt s az éljeneknek és nazda- 
roknak se hossza, se vége nem volt. De azóta, hogy 
a szerencsétlen liszt — nem Lisztet a hírneves 
honfitár siókat értem, a ki az összhangot mindig 
szerette — a tiszta rokonszenvet köztünk megza­
varta, az éljen és a nazdar megritkult. Reméljük, 
hogy ez a háború sem fog köztünk sokáig tartani.

Trieszt, aug. V. (Az Egyetértés távirata.) Az 
osztrák-magyar Lloyd-társaság felügyelője előtt teg­
nap a fütök tiz tagú bizottsága jelent meg. A fel­
ügyelő kijelentette előttük, hogy követeléseik túl­
zottak, mire a küldöttség tagjai hajlandóknak nyilat­
koztak módosítani azokat. Ma az igazgatótanács 
fogadja a küldöttséget.

Boriin, aug. 9. Széchényi gróf nagykövet ma liosz- 
szabb szabadságidőt kezdett meg és nejével magyar- 
országi birtokaira utazott.

Göttlnga, aug. 9. A városháza előcsarnokában Bis­
marck herezeg mellszobrát állították fel, miről a főpol­
gármester Bismarck berezeget táviratilag értesítette. A 
táviratra következő válasz érkezett: Szívből köszönöm 
az tijabbi kitüntetést, melylycl göttingni polgártársaim 
megtiszteltek és csak legmélyebb sajnálatomat fejezhe­
tem ki, hogy ezen emlékezetes ünnepélynél személyesen 
nem jelenhettem meg. Bismarck.»

Velencze, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A polgármester a gondolierikat falra­
gaszokon szólítja fel, hogy munkájukat ismét foly­
tassák. A kik ma délig állomásukon nem lesznek, 
elvesztik az engedélyt. A katonaság készenlétben 
van, hogy ha esetleg a kél év előttiekhez hasonló 
zavargások támadnának, azonnal közbeléphessen. A

szokásos katonai hangversenyt nem tartják 
Szent-Márk-téren. J me3 a

Róma. aug. 8. (Az Egyetértés távirata) u 
Nigra gróf a neki felajánlott külügyi tárczát el n 
fogadja, úgy Blanc bárót, a konstanlinápolvi na!'!1 
követel, kínálja meg vele Crispi. ‘

Póris, aug. 9. Rouvier miniszterelnök Kb.?n 
megy, hol az ottani republikánus munkás egvestf 
által rendezett ebéden nagy politikai beszédet f 
tartani u2

Pária, aug. 9. (Az Egyetértés távirata.) Az 
hir, hogy Flourensnak az egyiptomi kérdésre vort 
kozó jegyzékének mérsékelt hangjával oly kedvez" 
hatolt, hogy Salisbury és Waddington közt az ein? 
csere már megindult, alaptalan, mert az angol kabin? 
az egyiptomi kérdésben a jövő ősz előtt" nem ii 
meg semmiféle akcziót.

Pária, aug. 9. (Az Egyetértés távirata.) p0i 
Cor. A külföldiek ellen megindított mozgalmat íH 
berálisnak s a franczia érdekekbe ütközőknek tat!' 
ják az itteni mérvadó körökben : a mozgalom p" 
ros hatása annál szembeötlőid) lesz, mert épen m? 
igyekeznek a franeziák a külföldet rábírni, jlö2v: 
kiállításban minél tömegesebben részt Vegven'V 
egész mozgalmat a radikálisok szítják s a "kabinet! 
nek semmi köze hozzá.

Brüsszel, aug. 9. (Az Egyetértés távirata) 
Balduin lierczeg a flandriai herezeg legidősebb f 
öcscscvel szeptemberben Budapestre utaznak nai 
nénjük. Lujza herczegnő látogatására. Balduin fo? 
ezeg a presumtiv belga trónörökös arra az esetre 
ha a flandriai herezeg lemond.

London, aug. 9. Az alsóház mai ülésén For­
gasson államtitkár kijelenté, hogy Anglia nem adta 
beleegyezését ahhoz, hogy a franczia csapatok 
visszahívása az uj Hebridúkról mindaddig hala«z- 
lassék, mig a Szuez-csatorna tárgyában megálía- 
podás létesül. Angolország sürgeti a tárgyalá­
sok befejezését, minthogy Angolország és Fran. 
eziaország a kérdésre vonatkozólag elvben teljesen 
megegyeznek. November óta már nem küldettek 
franczia visszaeső bűnösöket Uj-Kaledoniába, ellen­
ben az Uj-Hebridákon a telepesek száma Franczia- 
ország által lolyton szaporittatik.

London, aug. 9. A felsőház harmadszori olva­
sásban elfogadta a müvajról szóló törvényt.

Hága, aug. 9. Az első kamara 2(1 szavazattal 
11 ellenében elfogadta az időleges választási tör­
vényt és alkotmány revíziójára vonatkozó törvény­
javaslat első szakaszát. Ezzel a törvényjavaslat első 
olvasása hefejeztetett. A parlament feloszlatása ne­
hány nap múlva várható.

Belgrad, aug. 9. Steics budapesti fökonzul 
ideiglenesen a külügyminisztérium elnöki irodájának 
vezetésével bízatott meg.

Konstantinápoly, aug. 9. (Az Egyetértés 
távirata.) Minthogy a török-montenegrói határ-egyez­
ményt a hadügyminiszter is jóváhagyta, semmi 
sem áll útjában, hogy haladéktalanul foganatosít­
sák is.

Konstantinápoly, aug. 9. (Az Egyetértés 
távirata.“ lJol. Goit. A bolgár kérdés megvitatására 
kiküldött miniszteri bizottság eddig semmi megálla­
podásra nem birt jutni. Minthogy az utóbbi időben 
semmi változás be nem állott, a mely a közvetítést 
lehetővé tenné, be nem látható, hogy a bizottság 
mely alapon formulázza javaslatait.

Konstantinápoly, aug. 9. Az ismidt-diarbekiri vas­
útra vonatkozólag az angol-néinet szindikátus nevében 
Alt és Seefelder ezég által bemutatott tervezet császári 
irádéval szentesítést nyert.

Péter vár, aug. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Nclidov grófot, a konstantinápolyi nagykövetet.állí­
tólag visszahívják s helyére lynaticvet küldik.

Fétervár, aug. 9. A Journal de Sl.-Péters- 
bourg megezáfolja a Temps ama hírét, mintha a 
pétervári katonai iskola igazgatója egy beszédben 
Németországot megtámadta volna és Németország 
e miatt az igazgató elbocsátását kérte de elégtételt 
nem kapott volna. Az eset egyáltalán meg se 
történt.

Moszkva, aug. 9. DcrouUde és Goupil a fran- 
czias hazafias liga képviselői ma koszorút helyez­
tek el Katkov sírjára. Az immortellákból fűzött ko­
szorú következő felírással van ellátva: Katkovnak,
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galy.jára. Mikor aztán a bányászok arra hajóztak, 
ónkénytelenül visszariadtak és féltek a palaczktól, 
aztán kőszéndarabokkal dobáltak feléje. Én pedig 
mindennap kimentem a széndarabokért lapáttal.

Mi tehát ezzel a palaczkkal kerestük meg tüze­
lőnket. és az egészben legszebb az, hogy a palaczk 
soha sem törött el, mert hát megérti ugv-e, hogy 
az mindig meglebbent ha hozzá iitödött is a szén.

Lazarus csodálkozással tekintett a gyermekre.
— Szép. igazán szavamra mondom szép! Te 

esakugyanfgeniusz vagy hatszáz tizenheles. Jöjj és 
kövess.

Azzal bevezette a gyermeket a boltba és. igy 
szólt hozzá:

— íme. te itt fogsz aludni a pudli alatt. Vannak 
itt pokróczok, melyekkel ágyat vethetsz magadnak. 
Csak ne feledd, hogy másnap mindennek helyén 
kell lenni ismét, semminek baja ne essék és kárt 
ne csinálj.

— Értem.
— Nézz reám. Látod ezt a botot, mit kezemben 

tartok. Ez nein czifraság, hanem ezélja van. Törd 
csak egy kicsit a fejedet, majd kitalálod rendelte­
tését.

— Hogy engem elpáholjon vele, mondá a kis 
leány.

— Suhints vele hatszáz tizenheles. Ha nyafognál, 
pazarolnál vagy kárt. csinálnál, ezzel a bottal feste­
ném meg hátadat kékre, feketére és sárgára. Most 
azonban nem reád suhogtatom ezt a botot, mert 
nem tettél rá érdemet.

— Mert valamire hasznosnak tart, különben nem 
kölcsönözölt volna reám, szólt a gyermek.

— Te busz shillinget érsz, semmivel se többet, 
mgorkedelt a zsibárus. Anyád ráadásul itt hagyta 
aranygyűrűjét is, az megér hatot.

— Hisz akkor én csak tizennégyet érek.
— Te nem érsz semmit. Én ruháidra és czi- 

pódre számítottam.
— Czipöim oldala kifeslett, a talpa pedig lyukas. 

Azok már épen nem érnek semmit. Ruháim pedig 
csupa sár és olyan füstösek, kormosak, hogy azokat 
soha sem lehel többé tisztára mosni.

— Micsoda erős érvelő ez a kis boszorkány ? 
— kiáltott fel a zsibárus. Túl tesz rajtam is. Lép­
delj csak tovább te cserebogár. Valahol ruhát kell 
keresnem számodra.

Felmentek a felső emeletbe. Három szobán ha­
ladtak keresztül, tele halmozva mindenféle tárgyak­
kal, ócska bútorok, «rókák, porczellánok, órák, mat­
rózok. tükrök, katonai egyenruhák és díszletek, 
hangszerek, könyvek és ékszerek stb. együtt hever­
lek ott.

— íme. nézd ezeket a ruhákat, — szólt Lazarus 
botjával a holmikra mutatva. — Ez egy tábornok 
egyenruhája, amaz egy tengernagyé. Vannak itt 
•egyverek. különféle drága prémek, színpadi ültözé-

IJIt‘ hölgyeknek való selyem, bársonyruhák,
1leknek va*ö s matrózöltözékek és sok más 
mindenféle. Ezeknek mind itt kell függni együtt, 
özeket gondozom és porolgatoin én, azért van 
rm/i'j.g páleza a kezemben. Mert van egy nagy el­
lenségem, mely Ível harczolnorn keli. Ezek a ruhák

nem esznek ugyan, de őket eszik meg. A moly az 
én legnagyobb ellenségem. Vagyis nagy ellenségein 
volt, de már nem félek tőle. Szent isten! mennyi 
drága időt fecsérlek én el a csapkodással, klapp, 
klapp, klapp! hogy a molyokat kiűzzem a ruhák­
ból és szőrméből. Próbáltam már kámfort, keserű 
almát, borsot, de semmi sem használ, csak is a 
bambusznád. Most már tudod, mi . lesz a te 
egyik rendes kötelességed, szórakozásod és tanul­
mányod.

Mindennap ki kell verned ezeket a ruhákat pár 
órán keresztül. Ha azután csak egyetlen molyt is 
felfedeznék, addig ütlegellek' a bambuszszal klapp 
klapp, klapp, mig csak ki nem verem belőled a 
tunyaságod, Neked van eszed. Remélem, értesz an­
golul ?

Joanna igenlöleg intett.
— Nehéz és sok dolgod lesz neked ebben a ház­

ban, folytatta Lazarus, és hogy állítását illusztrálja, 
rácsapott egy szőnyegre, melyből a por jjcsak úgy 
ömlött ki. Itt nem tűrjük a hanyagságot. Egy órának 
se szabad kárba veszni, kivévé a mit elalszol. Nem 
lesz sok az élelem, hogy a vért ne tüzesitse és még 
falánkabbá ne legyen. Üt órakor kelsz és kávét főzöl 
nekem. Természetesen a világítást sem szabad pa­
zarolni. A kávé spirituszon készül. Akkor aztán a 
hátulsó udvarban porolod a ruhaneműt, mig csak a 
boltot ki nem nyitjuk. Kilenez óra körül megrakod 
a tüzet s ebédet főzöl számomra. Te megeheted azt 
a mit én meghagyok. Marad néha egy kis husié is, 
a mibe kenyeret lehet mártogatni. A husié igen 
tápláló és én mindig hagyok belőle. Nem vagyok 
falánk. Csak a gyerekek falánkok. Ebéd után bejö­
hetsz a boltba és javítgathatod a hibás ruhaneműt. 
Üt óra tájban egy csésze teát kívánok. Este kilencz- 
kor pedig vacsorára sajtot kenyérrel. Fogaim rom­
lottak. Nem ehetem azt a mi száraz se a kenyér 
héjját; azok neked jutnak s fogadd el hálásan. Sok 
szegény gyermek kevesebbel is beérné. De majd 
elfelejtettem, hogy ruhát kell változtatnod.

Lazarus keresgélni kezdett a számos öltözék 
közölt.

— Ez jó lesz, mondá. Nem hiszem, hogy el lud- 
nám adni ezeket a rongyokat, már nagyon kopot­
tak. Igen olcsón jutottam hozzájuk, egy vörheny 
lázban meghalt leánykáé voltak. Nézd meg jól, az­
után eredj egyik sarokba, dobd le vizes, kormos 
foszlányaidat és eziezomázd fel magadat. Aztán ha 
úgy tetszik, meg is mosakodhatsz a kutnál. A viz 
nem kerül pénzbe. De szappant nem adok.

Joanna öltözködése alig vett pár perczet igénybe.
Kiment a ház hátulsó udvarába, olt jól meg­

mosta fejét, karjait és kezeit tisztára, aztán a le­
hető leggyorsabb pontossággal visszasietett gazdá­
jához.

— Fésűt nem találtam, ugvmond, tehát egy 
konyhai villával szedtem rendbe" hajamot.

— Jól tetted, — helyeslé a zsibárus, — sohase 
kívánj hétfélét, ha egy is megfelel.

Lazarus uram leereszkedett a szeretetreméltó­
kig- Tetszett neki a gyermek iparkodása, melylyel 
kedvét kereste. ' '. .

Hallod-e, — mondá, — ha jó kis leány Ie-

szesz, szorgalmasan végzed dolgodat, ha evésedet 
leszállítod csaknem a semmiségig, jutalmul megen­
gedem, hogy felöltözzél a tábornoki egyenruhába 
kardosán s vállbojtosan, vagy a tengernagyéba dí­
szes csákójával, vagy felpróbálhatod a sok szép 
selyemruhát, az urihölgyek hermelinjeit s kivágott 
derekait. Olyan lesz a mulatságod, hogy felér egy 
színházzal, a mellett pedig a holmik legalább nem 
penészednek meg.

Joanna tapsolt és kaczagott.
— Van azután még valami más dolog is. — 

folytatta Lazarus. — Este, télben-nyárban, setéiben 
kell lefeküdnöd, mert én gyertyái" gyújtani nem 
engedek soha. Ki tudja, még "utóbb " eszedbe jut­
hatna az olvasás a pudli altitl és mindent lángba 
boríthatnál. Már pedig, mentsen isten, ha itten tűz 
támad, az egész ház leégne. A világon semmi sem 
volna képes eloltani s megakadályozni a lángok el- 
harapózását.

No most már lemehetsz. De ne, maradj. Van 
még egy fontos feltételem. Minden héten egy pen­
nyt szánok borotválkozásomra, negyedévenkint pe­
dig négy pencet hajam nyírására. Az megle­
hetősen sokra megy tizenkét hónap alatt, és 
merő pazarlás, hiábavaló, kidobott pénz. Meg 
kell tanulnod a borotválást és a haj nyírását.

Itt van egy ócska karmantyú, melylyel a mól vök 
mulatnak, unalmas idejükben. Nem hiszem, hogy el 
tudnám adni. Próbáld meg, gyakorold rajta maga­
dat. Szappanozd be előbb, azután húzogasd végig 
szép szelíden egy borotvával. Hamar bele jösz 
gyakorlatába, és nagy összeget kímélsz meg nekem 
általa évenként. Csakhogy vigyázz! Ne pazarold a 
szappant!

A számos év lefolyása alatt, mióta Lazarus Emá- 
nuel üzletét megkezdte, még soha sem csinált olyan 
jó vásárt, mini mikor Joannát zálogba elfogadta, 
llusz shilling! és többet jövedelmezett neki éven­
ként húsz fontnál, pedig az hét ezer perczentes ka­
mat. Csakhamar fel is fedezte a gyermek értékét, 
becsét és szerencsét kívánt magának, hogy hatal­
mába körüliét te.

Joanna hajnaltól késő éjszakái." erősebben és többet 
dolgozott akármely napszámosnál. Az áruasztal alatt 
hált, és oly ébren aludt, hogy a legcsckélyebbjneszre 
felébredt és oly hangosan, élesen sivalkodott, hogy 
a betörőket elriassza és a szomszédok által figyel­
meztesse a rendőrséget.

Kiporozott, kiirtott minden férget buvó helyéből 
és aranyért se lehetett volna felfedezni egyetlen 
molyt se a prémek közölt, a bambusznád péppé 
lapította őket.

Mindenütt a legnagyobb tisztaság uralkodott, mi 
tömegesen csalta oda a vevőket. Soha se felejtette 
el bezárni éjszakára az ajtókat, ablakokat. Öltöz­
ködése semmibe se került és mindig csinos, taka­
ros volt, oly szépen tisztára mosta ruháit, kifol­
tozta, megvarrogatta holmiját.

Miután szenet nem engedélyezett gazdája, a ház 
fehérneműjét úgy mint saját ruháit hideg vízben 
mosta ki.

Mire a tél beállott, Joanna olyan gazdálkodási

módot talált ki, minőt Lazarus agya sohasem fede­
zett volna fel.

A jótékony könyörületes emberek népkonyhát 
állítottak fel. Joanna odajárt étkezni anyjával, sa­
nyarú szegénysorsukban. Most is eljárt hát oda 
rongyos ruháiban és elég tápláló levest hozott 
rendesen magával, hogy abból saját és gazdája 
ebédje kikerült, csakis egy kis burgonya meg ke­
nyér egészítő ki az ebédet. Senki se gyanította, 
hogy a nyomorult, sáppadt arezu és sóvárgó te­
kintetű kis leány a Barbican dúsgazdag zsibárusá- 
nak és pénzkölcsönző .uzsorás zsidójának minden 
dolgát végező • cselédje. ■

Joannának fekete baja és ragyogó nagy fekete 
szemei voltak; az arcz sovány, de szép metszésű. 
Noha betöltötte- tizenkettedik évét, mégis csak gyer­
mek volt, arcza azonban túlérett gondolkozást fe­
jezett ki. A szem sugárzott, csillogott, szikrázott. 
Csodálatos értelmes, de minden szelídséget nélkü­
löző szemek; szemek, melyek mindent látnak, meg­
figyelnek és megbecsülnek, miket megpillantanak 
és azonnal kitalálják gyengéjüket, hiányukat. Arcza 
színtelen, de bőre átlátszó, finom és tiszta volt. -

— Ki és mi vagy te gyermekem? — kérdezte 
egy kegyes jótékony nő egy alkalommal a népkony­
hában.

— Én zálog vagyok, hatszáztizenhotes számú zá­
log! —- felelte s azzal eltűnt.

IV.
Joanta Iskolája.

Kél hónappal Joanna elzálogosítása lilán, a Yorks­
hire-! hajós újra kikötött. Plymouthban Uoolcból 
hozott kőszén rakományával. A boltba is elment 
megnézni a kis leányt, s hogy anyjáról hirt vigyen. 
Kuli kapitány, úgy hívták a hajóst, egyébkint rósz 
híreket közölt ezúttal. Mrs Rosevere alkalmasint 
áthült vízbe esése alkalmával vagy is mikor magát 
vizbeölni akarta, mert megbetegedett éjszak felé lett 
utazása alatt, (iooleba érkezve rögtön a legköze­
lebbi kórházba szállíttatott, hol baját csuzos láznak 
nyilvánították.

Mr. Kuli akkor Belgiumba utazott vasat vásárolni. 
A mint azonban újra (iooleba ment, rögtön kérde­
zősködött az asszony után, s arról értesült, hogy az 
elköltözött, de senki se tudta megmondani hová, se 
azt, hogy hol tartózkodik jelenleg. Joanna nagyon 
elszomorodott. Szive mély bánatot érzett, mert szen­
vedélyesen szerette édes anyját. Ssmmi se tudta 
elválasztani lelkét mrs Rosevcrétől. Es most azt se 
tudta, életben van-e vagy halott Az éjszakát keser­
ves sírással tölté a pudli alatt s képtelen volt. aludni 
a zokogástól. De a hajós előtt titkolta könyeit. 
Reszketve s halálsápad lan hallgatta végig értesíté­
sét, aztán hirtelen befutott a konyhába, hogy elrejtse 
felindulását.

— Ah! szólt a zsibárus, a leányka távozása után, 
ilyen az én sorsom. Húsz shillinget kölcsönöztem 
erre a gyermekre és ime most a nyakamon maiad. 
Második hasonló eset ez életemben, először fehér 
egerekkel jártam meg.

— Miféle fehér egerek ?
— Pénzt kölcsönöztem egy iskolás fiúnak" egy

pár fehér egérre, és soha sem váltották ki. Hetekig 
kellett étcinem az egereket, hogy szinte már egész 
vagyonba kerültek. Kitettem őket az ablak közé. de 
daczára annak, hogy Barbican összes gyermek se­
regét oda csőditették, nem akadt vevőjük. Utoljára 
is kénytelen voltam vízbe fullasztani őket. hogy 
megszabaduljak tartásuk terhétől. A törvény azon­
ban nem engedné meg, hogy hasonlóan cselekedjem 
ezzel a gyermekkel. Soha többé nem előlegezek 
pénzt élő állatokra. Elég volt kétszer megégetni a 
kezemet. Húsz shillinget vagy is egy souvereigrie-t 
adtam érte arany ban. £ Pedig soha színét Jse fogom 
pénzemnek látni, jól tudom.

— No, Mr. Lazárus, vallja be az igazat. Égy 
fillért se adott készpénzben. Hiszen ruhaneműbe 
adta ki.

— Igazán? Hitemre! már elfelejtettem. No mind­
egy. Azért még is rossz üzletet csináltam. Ez e 
teremtés valóságos falánksággal eszik. Látott-e már 
tehenet vagy lovat legelni a mezőn, milyen mohon 
neki lát és soha se szünetel. Ez a gyerek is épen 
úgy tesz.

Tápláléka rémi tő sokba kerül, ruházata pedig 
iszonyú pénzt felemészt. A mellett alig veszi iá. 
már kinövi ruháit. Miért is fogadtam el? Hogy le­
heltein ilyen bolond. így jár, a ki érzékeny szívű. 
Ugyan vigye el magával, vigye el tőlem Mr. Hull. 
lökje belé a tengerbe, ha terhére lesz. Én már 
kitartottam hét hónapig, most önön van a sor.

— Én rajtam! hebegte a hajós. Én nem válla­
lok felelősséget egy kis leányért.

— De felelős érte. Ün küldte őt hozzám. Ön be­
szélte rá az anyját, hogy hozzám forduljon és he­
lyet ajánlott fel neki hajóján. Ha az anyát magára 
vállalta, kötelezettséget vállalt a gyermekért is ..Én 
már eleget jól tartottam őt pecsenyével, meg sörrel, 
elláttam világítással, fűtéssel, felöltöztettem selyembe, 
atlaszba.

— Hogy nem valami nagyon erőltette meg ma­
gát az utóbbival, azt láttam Air. Lazarus.

— Jól van. megengedem hát, hogy csak vasár­
nap. De gondolja meg Air. Hull, egy gyermeket 
még is csak ruházni kell. Ün mint házas ember, 
legjobban tudhatja, mibe kerül a gyermekek ru­
házata.

— De hiszen még ez igazán csak gyermek.
— Tudom; de csak hogy ez a gyermek leány ám, 

és a leányok ruhája sokkal többe kerül mint a 
fiuké.

— De dolgozik is érte.
— Dolgozik ? Mondja, hogy a Barbican környé­

kén ücsörög, ugrál, játszik az utcza gyerekekkel. 
Jól van hát, dolgozik, de én fizetem iskoláztatá­
sát is.

— Jár talán a nemzeti iskolába ?
— Nemzeti iskola! gunvolódék a zsibárus. Első­

rendű magániskolába. De ez a leány hanyag a ta­
nulásban is. Bár húzhatnék valami hasznot mun­
kájából, hogy fizetni tudjam iskolázását. Vigye el 
magával. Én bizony kilököm az ajtón, ha el nem 
viszi innen. Egy fél souvereigne-n vagy is tiz shil­
lingen alól nem tartom meg semmi esetre se to­
vább. .
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a nagy orosz hazafinak. A szalagokon «Éljen Fran- 
cziaország! éljen Oroszország! olvasható. Dérou- 
léde ez alkalommal beszédet is tartott, melyben 
Katkov érdemeit mint hazafiét kiemelte.

Podvolocziska, aug. 9. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az Orosz-Fod volocziskában 
lakó osztrák alattvalóknak át kellett jönni a ha­
táron.

Koburg herozeg.
Koburg lierczeqnek a nondvúuség kötelékéből tör­

tént kilépését, melyei már lapunk mai számában jelez­
tünk a hivatalos lap ma közli. Az idevágó közlemény a 
következő : A m. kir. honvédség kötelékéből kérelme­
zett kilépés, viselt tiszti rendfokozatának megtartása 
nélkül rnegengcdtelik : herczeg Szász Koburg Gotha 
Nándor 1-sö honvéd-huszár ezredbeli szabadságolt állo­
mányú főhadnagynak. Ezzel kapcsolatban Dobner szá­
zadosról. ki a herczeg mellett bizalmi állást foglal el, a 
hivatalos lap jelenti: A m. kir. honvédség kötelékéből 
kérelmezett kilépés, a védkötelezettség teljesítése után, 
viselt tiszti rendfokozatának megtartása nélkül, megen­
gedtetik : rautenhofi és dettendorfi Dobner Géza köz­
ponti honvéd lovas-isKolabeli tettleges állományú szá­
zadosnak.

*.

Az osztrák-magyar államvasut Becsből érkező és Or- 
jovára induló vonatai most épen olyan érdeklődés tár­
gyát képezik, mint tavaly, midőn Sándor bolgár fejede­
lem átutazását várta a főváros kiváncsi közönsége. Teg­
nap az esti órákban mini bizonyosat beszélték, hogy 
Koburg Ferdinánd herczeg a bolgárok uj fejedelme ma 
reggel a villámvonattal érkezik Budapestre és tiz perczny 
tartózkodás után folytatja útját Orsovára. A hir nem vált 
Le A herezeget hiába várta a közönség a villámvonat­
tal de meg azok is csalódlak, a kik arról értesültek 
hogy a fejedelem a ma déli expres vonattal érkezik. A 
vonatokat napról-napra nagyobb közönség várja, de 
mindeddig még a vasutigazgatóság sem tudja, hogy a 
bolgárok fejedelme mikor érinti a fővárost.

A ma déli express-vonatot nagy közönség várta a 
perronon, az osztrák-magyar államvasutak igazgatósági 
elnöke llieronymi Károly szintén megjelent a perronon. 
A mint a vonat megállapodott, a közönség tódult az 
első osztályú kocsikhoz, hogy lássa a fejedelmet, kinek 
érkezését biztosan várta. De csakhamar kiürültek a ko­
csik, alig maradt néhány utazó a vonaton s meg kellett 
győződni a közönségnek, hogy ezúttal hiába fáradt.

A vonattal Ferdinánd fejedelem udvartartásának több 
tagja utazott. A társaság Orsovára, illetőleg Bulgáriába. A 
társaság egy része az étterem-kocsiban ült ebédnél, köztük 
voltak Xacsevics bolgár külügyminiszter és titkára Stan- 
csev Laba őrnagy, Dobner Géza, kinek a honvédség 
kötelékéből való kilépését a hivatalos lap ma közlötte. 
Két katholikus pap. Többen a második osztályú kocsi­
ban utaztak.

Különben minden jel arra mulat, hogy Ferdinánd 
fejedelem e héten leutazik népéhez. Az udvartartás sze­
mélyzete. úti podgyász, hátaslovak nagy részben útban 
vannak Bulgária felé. Brunauer Antal, a fejedelem imént 
fogadott lovászraestere még aug. 7-én megérkezett Bu­
dapestre s rna folytatta útját Orsovára két magyar lo- 
vászszal, kik a fejedelem három hátas lovának viselik 
gondját. A mint bécsi tudósítónk jelenti, a fejedelem 
azzal az utasítással bocsátotta útra lovászmesterét, hogy út­
ját Budapesten megszakítva, két napig pihentesse a lo­
vakat, nehogy azok a hosszú ut alatt szenvedjenek. 
Ugyancsak tegnap délben érkezeti ide az uj bolgár fe­
jedelem főkonyhamestere, .Vág. Budapestre a gyors­
vonattal érkezett, kiszállt és a fővárosban egy szakácsot 
fogadott föl. Máy fökonvhamester még a tegnap esti 7 
órai személyvonattal Orsovára utazott, az itt felfogadott 
szakács azonban csak a ma délutáni gyorsvonattal uta­
zott főkonyhamestere után, ennek itt hagyott podgyá- 
szát is magával vivén, melynek nagy mennyisége arra 
enged következtetni, hogy az udvartartáshoz való pod­
gyász volt.

Becsben, Budapesten a fejedelem podgyászait, lovait 
nem a fejedelem, hanem a cselédség nevére adják fel.
A mai express vonathoz külön podgyász kocsi volt csa­
tolva, melvlyel a fejedelem málháit szállították. Eddigi

értesülésünk szerint »"fejedelem csütörtökön utazik át a 
délutáni express vonattal a fővároson.

A herczeg utazásáról minden órában más, egymásnak 
ellentmondó hírek kelnek szárnyra Bécsben úgy, mint 
Budapesten. A mai nap táviratait a következőkben fog­
laljuk össze:

Dürnkrut, aug. 9. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata) Koburg Ferdinánd herczeg anyja, 
Klementine herczegnó nem utazik Bulgáriába, ha­
nem az ebenthali kastélyban marad, a hová épen 
most érkezett meg. De ha majd a herczeg állan 
dóan Bulgáriában marad, akkor ő is utána uta^k, 
hogy oldalán legyen. Minthogy a herczeg eddigi ak- 
cziójának lelke Klementine herczegnó, itt maradásá­
ból azt következtetik, hogy a herczeg csak rövid 
ideig marad Bulgáriában.

Szófia, aug. 9. A regensek a fejedelmi yachlon 
ma este 8 órakor elhagyják Ruszcsukot, elmennek 
a miniszterekért Lompalánkába és azokkal Turn- 
Szeverinhe indulnak Koburg herczeg fogadása 
ezéljából, ki hir szerint ma este 11 órakor utazik 
el Becsből.

Szófia, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Él van terjedve a hir, hogy a fejedelem 
holnap délután érkezik meg Szisztovóba, innen azon­
nal Tirnovába utazik, hogy az esküt letegye azután 
pedig Szófiába megy. Hivatalos értesítés eddig a fe­
jedelem utazásáról nem érkezett.

Bukarest, aug. 9. Itt az a hir van elterjedve, 
hogy Koburg Ferdinánd herezeget csütörtökre vár­
ják Turn-Szeverinbe. Innen a herczeg egyenesen 
liwsisukha megy, hol fogadására már megteszik az 
előkészületeket.

tizófia. aug. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A hir, hogy a ruszcsuki és várnai helyőrsé­
gek egy része Koburg herczeg mellett, más része 
Oroszország mellett nyilatkozott, teljesen légből ka­
pott. A bolgár hadsereg magatartása példás s távol 
tartja magát a politikai üzelmektől. A bolgár kor­
mány Nikolajev ezredest, a volt hadügyminisztert 
rá akarta bírni, hogy Nacsevics miniszterrel Eben- 
thalba utazzék s öt küldetésében támagassa.

Lom-Palnnka, aug. 9. (Az Egyetértés táv­
irata.) Valamennyi miniszter kísérettel és dandár- 
főnökökkel itt várnak a yachtra, a mely a Turn- 
Szeverinbe viszi őket a fejedelmet üdvözölni. A 
yacht holnap érkezik ide.

Szófia, aug. 9. Koburg herezeget csütörtökre 
várják Tirnovába. A szobrányét augusztus '/,5-ra 
ismét egybehitták.

Pozsony, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az állomásfőnökséghez érkezett értesítés szerint 
Koburg herczeg pénteken éjjel a keleti futárvonattal uta­
zik keresztül.

Bécs, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Egyik legújabb verzió szerint Koburg herczeg 
az északi vasul délután 3 óra lő perczkor induló 
vonatával elutazott. A herczeg egyelőre Budapestre 
utazik, hol szolgaszemélyzete várja. Kíséretében 
csak vadásza van.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, augusztus 9. Az osztrák-magyar bank állása 

augusztus 7-én: bankjegyfolgalom 356,847,000 írt 
(—4,464,000 frt) ezüst 143,573,000 frt (+ 262,000 frt) 
arany 65,151,000 forint (— 1,749,000 frt) devisek 
14,327,000 frt {} 1,733,000 frt) tárcza 166,727,000 frt 
(—5,528,000 frt) lombard 24,131,000 frt (—910,000 frt) 
jelzálog kölcsön 94,272,000 frt (— 22,000 frt) zálog­
levél forgalom 90,172,000 frt (+ 159,000 frt).

A szövetkezetek létesítéséről.*
Irta Heyduk Ambrus.

Európa hitel- és pénzműveleteinek téréin első 
sorban a takarékpénztárak voltak amaz intézetek, 
melyek feladatul tűzték az ipar és kereskedelem 
támogatását és a közhiteinek kiterjesztésével együtt, 
a takarékossági szellem meghonosítását. Igv a taka­
rékpénztárak ősei mindama később a közvélemény 
állal felkarolt pénzintézeteknek, melyek a kor igé-

* Mutatványul a Pallas írod. és nyomdai részvény­
társaság kiadásában, Gelléri Mór szerkesztése mellett 
legközelebb megjelenő «Iparosok Évkönyve és Nap- 
tárd»- ból.

Mr. Hull gondolkozóba esett egy darabig, aztán 
a zsebébe dugva kezét, abból pénzt vett elő.

— Ha csak ez a baj, — feleié, — ime fogja. 
De annyit mondhatok, hogy semmi felelősséget el 
nem vállalok.

— No nem bánom, — szólt a zsibárus. — Ne­
kem jó szivem van s igy elfogadom ezt a csekély­
séget.

Bedig ezzel nem pótolhatom a károkat, melye­
ket okozott. Volt egy pár gyönyörű szép keleti 
korsóm is. Megért ütvén fontos. Á gyerek leütötte 
egyiket a seprűvel. De hát minek is vesz a kezébe 
seprűt ? A pókháló nem bánt semmit, az nem tör 
porezellánt. Csak a seprű okoz kárt, ha ügyetlen 
kézben van. Már most csak egyik korsó van meg, 
párja nélkül falényi értéke sincs. Ez nagy veszte­
ség egy szegény embernek. Bizonyosan ön se szí­
vesen venné Mr. Hiril, ha egy szép reggelen ilyen 
kárra ébredne tel. Lássa, ilyen áldozatokat hoz az 
érzékeny, lágy szivü ember. Elfogadom azonban a 
liz shillinget, hogy legalább valami megtérüljön a 
temérdek veszteségből.

Mr. Hull vérvörös lett és újra zsebében koto­
rászott.

— ht van még tiz shilling, — mondá mér­
gesen.

— Köszönöm, kapitány, köszönöm. De a zálog 
Mól nem oldhatom fel, azt belátja, ugy-e ? Anyja 
zálogosította el, nála van a czédula is.

— Oh. én nem is kívánom kiváltani. Tartsa meg. 
jMg az anyja vissza nem követeli. Csaknem attól 
felek, hogy az öreg meghalt. Utoljára is bizony ő
l?en gyenge teremtés volt.

Jól van no, nem bánom, megtartom hát. — 
ttondá Lazarus, mig magúban azt gondola: Oda 
Rern adnám huszonöt fontért sem.

‘Mr. Lazarus igazat mondott, mert Joanna csak­
ugyan iskolában volt. de az iskolát Lazarus magán­
intézete képezte, melyben ő maga volt a fő és al- 
•gazgató és tanár is, egy személyben s az egyedüli 
tanítvány Joanna.

Következésképen u benne összpontosult és reá 
nehezedett az egész oktatás terhe s az akadémia 
minden tudománya. Joanna már tudott olvasni, szá­
molni. mikor oda jött. de ember és világ ismerete 
még nagyon kezdetleges volt.

kz képezte tehát Lazarus fő tantárgyát. Az ö 
nevelése azonban csakhamar bevezette a világ ho­
mályos tömkelegébe és számos plvmouth-i ház bel- 
életébe.

Bevezettetett gazdája ügyeibe is, melyekhez fel- 
Mno képességet tanúsított. Az üzlet minden irányba
5 a társadalom minden rétegébe elágazott.

Mr. Lazarust látogatták a legelőkelőbb, de egyu- 
tal legpazarlóbb hölgyek is, kiknek pénzt kölcsön­
ét gyémántjaikra. De ép úgy adott rézpénzt része- 
ies mosónék limlomjára is. Elfogadta a katonatisz­
tük arany ismétlő óráját zálogba, ép úgy mint a 
M^teremberek műszereit. Kölcsönzött ö bonokra.

zálogjegyekre, postautalványokra, részvényekre, álta­
lában mindenre.

Egy szóval mindenféle üzletbe belevágott.
A ház a padlásról a pinczéig tele volt a külön­

féle zálogtárgyakkal, melyekre pénzt kölcsönzött, s 
aztán fizetés-mulasztás folytán tulajdonába men­
tek át.

Csodás emlékező tehetséget igényelt, hogy. el ne 
felejtse, hol és mely helyen van egyik másik tárgy 
és elő tudja adni, ha egyes letéteményes pénzzel 
kezében jelentkezett kiváltás végett, s hogy figye­
lemmel tudja kisérni, melyik zálog évült el, vagy 
melyiket törülje ki a főkönyvből.

Lazarust különféle egyének keresték fel. hogy 
forgalomba hozzák áruesarnokának czikkeit. A régi 
tárgyakat ujjak váltották fél. De mégis mindig ma­
radt azért vissza néhány olyan Jótétemény, mely 
senkinek se kellett és mely nagyon terhére volt és 
gondot adott a zsibárusnak. Á czikkek sok he­
lyet foglallak el és nem lehetett őket értéke­
síteni.

Joanna fejét törte, hogy miként lehelne a dolgon 
segíteni és ritka ügyességet tanúsított azok haszno­
sításában is.

Minél jobban felnőtt Joanna, annál jobban be lett 
avatva az üzlet titkaiba és mind inkább bele okult 
az üzlet vezetésébe: ritka tehetséggel tudott bánni 
úgy a vevőkkel, mint az eladókkal. Csak azért nem 
lelt Lazarus jobb kezévé, mert egyáltalán nem volt 
neki jó keze. Még a zsibárus maga se volt képes, 
daczára hosszas tapasztalatainak Joannát felülmúlni, 
se a felajánlott czikkek úcsárlásában, se az eladni 
kívántaknak dicsérésében, egy pillantásra úgy meg­
becsülte rögtön a zálogba hozott tárgyakat, hogy 
az elzálogositónak egy szava se lehetett ellene.

Joanna és gazdájának életnézetei tökéletesen 
kezdtek egyezni, de hát ez nem csoda, mikor 
Joanna gondolkozásmódját Lazarus alakította, ki 
úgy tömte bele doktrínáit, mintha vizet itatott volna 
vele.

Bizonyos tekintetben azonban Lazarus mégis lel­
kiismeretes ember volt.

Erkölcsösen nevelte Joannát. Mindig arra oktatta, 
hogy nagy bűnt követne el, ha ő irányában álno- 
kul, hütelenül vagy pazarlón viselné magát.

Á zsibárus temérdek párnát és ágyneműt is ka­
pott zálogba. Olyankor rendesen szétszedte, meg­
fosztotta a tollat és minden párnából kivett egy pár 
maroknyit. A toll helyét azután szénával pótolta, 
hogy a súlyból ne veszítsen. Joanna pedig oly ügye­
sen, csinosan összevarrta a szegélyt újra, hogy senki 
se vette észre a felfejtést; a kiszedett tollal pe­
dig eladta, tiz peneért fontját. Joanna Lazarus tet­
teiből tanulva, kiismerni a világot, mesterétől, saját­
ságos fogalmat alkothatott magának a gazdag elve­
temültségéről, a szegény hitványságáról, a vetélkedő 
zsibárusok kapzsiságáról, egyszóval az emberek és 
erkölcs átalános korrupcziójáról.

(Folytatása következik.)

1 nveinek megfelelőleg «bank, hitelintézet, népbank, 
szövetkezet» és a többi elnevezések alatt imitt-amott 
életre hivattak.

De mint minden intézmény — mely erőit érzi — 
tulkapni iparkodik ama korlátokon, melyek fennál­
lásának szilárdságát képezik és a jobb reményében 
olykor koczkáztalják a már kivívott előnyöket, úgy 
a takarékpénztárak és a hazai ipar és kereskede­
lem pártolása mellett megtollasodván, keveselni kez­
dették az e téren elérhető szilárd eredményeket és 
mindinkább eltérni kezdtek azon czéloktól, melve­
het alakulásuk alkalmával első sorban maguk elé 
tűztek.

A kisipar es kis kereskedelem állandó felkarolása 
helyett, mely a koczkázatlan műveletnek legbizto­
sabb alapja, mind inkább a nagy hitelt részesít et­
ték kedvezményekben, majd ismét előnyben részesí­
tették az államhitelt oly mérvben, hogy végre a 
takarékpénztárak nem voltak egyebek, mint az ál­
lami kormányoknak oly közvetítői, melyek a közön­
ség által megtakarított filléreket összegyűjtve az ál­
lampénztáraknak hitelezték, annak papírjait túlságos 
mértékben beszerezték s azokra az ipar és kereskede­
lem hátrányára nagymérvű előlegezéseket teltek ez 
által fokozván a tőzsdei játékszenvedélyt, mely mindig 
a szilárd üzlet nagy kárára van és előbb-utúbb 
megbosszulja magát.

Így a takarékpénztári intézményeknél, habár egész­
séges irányban kijelölt elv szerint a hazai ipar és 
kereskedelem, valamint a mezei gazdasággal foglal­
kozóknak hitel nyújtási által való támogatása és a 
közönség megtakarított filléreinek összegyűjtése és 
hasznosítása volt a nemesen kitűzött czél; tény­
leg a valódi szilárd iparnak és kereskedelemnek 
olcsó és hozzáférhető hitelnyújtások által való 
korszerű támogatása mindinkább illuzórióssá vált és 
az üzletek gyakorlati mezején egyszerre csak arra 
ébredlek a hitelt igénylők, hogy a takarékpénztárak 
nemcsak hogy nagyrészben nem felelnek meg ere­
deti rendeltetésüknek, de az állami hitelek oksze­
rűtlen támogatásával az ipar forgalmától elvonták 
még ama tőkéket is, melyek a nép takarékossága 
által összegyűlve pénztáraikba befolytak és azok a 
helyett, hogy a közönség által megtakarított össze­
gek ismét visszakerülhetnének ama csatornába, 
melynek egyes ágait újabban és kiválólag a munkás 
nép kereselképességét termékenyítették volna, e tő­
két a defiezites államok papírjaiba fektették és 
tőzsde hullámzó áramlataira bízták.

A takarékpénztárak régi jó elvei teljesen megvál­
toztak tehát. A valódi szilárd ipar és kereskedelom 
támogatása mellékes ezéllá fajult, a főezél oda irá­
nyozhatván, hogy a könnyen értékesíthető és tovább 
adható állampapírok által a forgalom emeltessék, 
a különbözeti nyeremények szaporittassanak, az 
esetleg felmerülhető üzleti hiányok a papírok 
érték felszámolásával elpalástoltassanak, és igy 
részvényesek részére folytonosan oly állandó osztalék 
biztositassék, mely a részvénytulajdonosokat jó han­
gulatban tartva, az igazgatóságnak állandósított al­
kalmazását is minden időre biztosítsa.

De ha egy részről a takarékpénztárak üzleti kö­
reikben eltértek eredetileg kitűzött ezéljaiktól, más 
részről az államok is felismerték amaz előszeretetet, 
melylyel a hitelintézetek az adómentes állampapírok 
iránt viseltetnek és ezt az előszeretetet iparkodtak is 
kellő mértékben kiaknázni, a nélkül, hogy ebből az ál­
lamháztartásra oly arányban emelkednék a haszon, a 
mely arányban sülyedt amaz érdekközösség, mely 
az ipar és kereskedelmi osztályt a hitelnek korlá­
tozása által sújtotta, részben elvonván a működés­
ben levő termelő ipartól azt a mozgató evőt, mely 
az okszerűen kezelt hitel felhasználása által a jó­
létnek és vagyonosodásnak emeltyűje.

A megtakarított tőkéknek az ipar és kereskede­
lem teréről állami czélokra való elvonása által 
nemcsak a külföldnek -leszünk aztán folyton na­
gyobb mértékben adósává, hanem az államok ré­
széről a belhitelnek kierőszakolása által ellenkezője 
következik he a nemzetgazdaság által parancsolt 
elveknek, mert a munkálkodó osztályban a kellő 
hitel hiánya vagy visszatartása következtében a ke­
resetképtelenség állandósul és az adóképesség csök­
ken; pedig e képesség süllyedésével idővel az állam 
sem lesz képes kötelezettségeit betölteni.

Úgy látszik azonban, hogy az államháztartások 
vezetőinél mindenütt teljesen ismeretlen Krisztusnak 
amaz emberséges és a közös méltányosságot ezélzó 
tana, hogy «Add meg az istennek, a mi az istené, 
és a császárnak, a mi a császáré», de ellenkezőleg 
azt a tantételt iparkodnak érvényesíteni, hogy «Vond 
ki a népnek minden munkaerejét anyag- és vérál­
dozatban, de viszont ne adj neki semmi oly erőt 
gyűjtő anyagot, mely a kivont erőket visszasze­
rezni képes», mert a szükség koldusokat teremt, a 
szolgailag elsatnyult lelkeket pedig kormányozni 
vajmi könnyű.

E tantétel következménye az, hogy a pénz és 
hitelintézetek minden oly üzleteitől, melyek akár 
eredményesen, akár kedvezőtlenül az iparnak támo­
gatására szolgálhatnának, oly túl terhes adókkal suj- 
talnak, hogy az intézetek vezetői kénytelenek, ha 
fennállásukat biztosítani és részvényeseiket folytono­
san jó hangulatban tartani akarják — a szilárd üz­
letektől eltérni, a begyült tőkéket adómentes állam­
papírokba fektetni és különbözeti üzletekbe is bocsát­
kozni, hogy némi eredményt mutathassanak fel. Az 
ipariizők és a kereskedelemmel foglalkozók hátrá­
nyára léptettek életbe az ujabbi időkben a postai 
takarékpénztárak is, melyeknek egyéb czéljuk nin­
csen, mint hogy az állam a nép összegyűjtött és a 
ládafiában gondosan őrzött tőkéjét alig számbave- 
hető kamat mellett, eredeti czéljától elvonja és az 
állam amaz elvezető csatornáiba szívja fel, melyen 
többé az egészséges ipar mezejének megüntözé- 
sére vissza nem folyhatnak. — «Végy, de ne adj»; 
ez az államok kormányzóinak felkarolt jelszava.

Hogy ez nem alaptalan rá fogás vagy téves állí­
tás. igazolják az ipar és kereskedelmi kamaráknak 
mind sűrűbben felhangzó feljajdulásai, az adókivetö 
bizottságok eljárása ellen, melyek az iparos és ke 
reskedö osztályt és az iparvállalatokat óriási mérv­
ben törekszenek megadóztatni. Igazolják továbbá 
ama miniszteri meghasonlások, hogy mig egyes 
szakminiszterek nemzetük ipara érdekében hazájuk 
iparos osztályát kívánják támogatni, s méltatlan­
ságokat kénytelenek ezért eltűrni, sőt elmenesz­
tetnek, addig az opportunisták a külföldi ipar támo­
gatásával vívják ki megingathatatlan állásukat. Szó­
val a «Végy, de viszont ne adj» oly általános kor­
mányzói elv, mely mindinkább szilárdulni látszik a 
kiilállamok hitelezői és iparosai javára, de a bel-, 
illetve a nemzeti közgazdasági fejlődés világos ká­
rára.

Idők jártával minden államban előtérbe nyomult 
ama sajnos tény, a hogy az állami pénztárak a 
közgazdaság emelésére alakult hitelintézeteknek ren­
delkezés alatt álló tőkéit önmaguknak hiteleztették, 
azon begyült tőkéket az állam hitelszükségleteinek 
fedezésére utalványoztatlak s igy jöttek létre a 
nemzeti kölcsönök», «kényszer kölcsönök» konszo­
lidált és több más czimii hitelműveletek, a mint 
ezeket á hitelező bankárcsoportok az államok ki­
zsákmányolására előterjeszteni előnyösnek tartották, 
de tényleg e műveletek soha sem voltak egyebek 
mint a pénz és hitelintézeteknek erkölcsi megroha- 
nása az állam háztartásának rendezése javára, de 
következményeiben teljes kárára a termelő iparral 
foglalkozók hiteligényeinek kielégítésére, elannyira, 
hogy a pénzintézetek és bankár-csoportok kasszáiban

ezrekre menő készletek tartatnak vissza és vonat­
nak el a forgalmi közönség hitelcsatovnáiból, csak 
azért, hogy az $y<jnkiht fokozatosan felmerülő ál­
lami deficzitek fedezésére kibocsátandó és a tőzsde 
piaczára dobandó újabb állampapírok jegyzésénél 
mindenkor kellő készenlétben tartassék ama közgaz­
dasági intézmény, mely pedig nem azt, liánéin az 
iparnak valódi támogatását irta kitűzött zászlójára 
akkor, mikor részvényeseit fogdosla.

Bedig lehetett-e a takarékpénztáraknak általában 
egyéb czéljuk, mint a takarékosság hajlamával biró 
közönségnek filléreit összegyűjteni és ugyancsak a 
közgazdaság emelése érdekében ama rétegek közt 
elhelyezni, mely a megtakarítást a szilárd ipar és 
kereskedelem támogatására eszközölte? Mert való­
ban az állampapírokkal való üzérkedés az azokra 
való előjegyzés és előlegezés nem f»r össze a taka­
rékpénztár eszméjével és czéljaival.

A téves irányt, mely felé a pénzintézetek oly 
szembeszökően gravitálni kezdettek, kárhoztatni is 
kezdték már és pedig mindenrendii államnak nem- 
zelgazdái, s eszmeharcz utján mindent megmozgat­
tak már e tekintetben, hogy a ‘éves iránytól az 
intéző köröket elterelve, oly egészséges irányú hi­
telintézetek életrehivására költsék lel a figyelmet, 
mely intézetek egyedül az önsegély alapjára fek­
tetve, távol tartsák magukat minden oly műveletek­
től. melyek az állami hitelek képzelt előnye miatt 
az ipar és kereskedelmi hitel végzetes kárára irá­
nyulnak.

A nemzelgazdászok által megpendített helyes esz­
méket a pénzintézetek végre felkarolni és a ma­
gukévá tenni látszottak és bár az általuk előszere­
tettel kényeztetett ipari nagy és állami hitelt, egybe­
kötve a tőzsdei műveletekkel azonnal nem mellőz­
ték, éleire hívni törekedtek belszervezelileg a hitel- 
egyleteket is, melyeknek aztán az lelt volna a czél­
juk, hogy a nagy liitel mellett bizonyos mértékben 
a kézmüipaosork és a kiskereskedők hiteligényeit is 
kielégítsék.

A nagyobb hitelintézetek szerves kapcsolatában 
létesített hitelegyletek azonban nem feleltek meg 
a hozzájuk fűzött reményeknek, mert nemcsak, hogy 
ismét eltértek czéljukból, és a kisipart űzők helyett, 
egyletileg is nagy mérvben kezdették támogatni a 
kegyelt nagyipar kedvezményeseit, de a kis|bitel ki­
adásai körül a kézműves iparosokkal szemben oly 
eljárás alkalmaztak, melylyel nemcsak hogy az 
iparosban a önérzetes embert sértették, de sokakat 
visszarettentettek a hitelnek igénybe vételétől már 
az által is, hogy a hitel nem megfelelőleg nyílj lá­
tott, de oly kis mennyiségben, mely inkább a kol­
dusnak nyújtott alamizsna, mint az iparnak hitel 
által való támogatás jellegével hirt. Igv a hitel- 
intézetek kebelében szerves kapcsolattal alakított 
hitelegyletek kedvezményeit igen kevesen kísértették 
meg igénybe venni s- kik mégis e különleges üzletbe 
bonyolittattak, rendesen oly bukások fedezéséhez 
járullak hozzá, melyeket az egyleti téren is kedvez­
ményezett nagyiparos és kereskedelmi osztály a kis 
emberek rovására önkényileg idézett elő.

A belszervezetü hitelegyletek terén a hitel­
műveletek káros következményei és ferde kinövései 
végre a kutató közönséget az önálló szövetkezetek 
szervezésére bírták, melyek valóban hivatva lettek 
a forgalmi üzleti közönség ismeretlenebb közegei­
nek és az egyetemlegesség elvének felkarolása mel­
lett, megszerezni mind ama hitelelönyöket, a melye­
ket a gyáripar és a nagy kereskedelmi világ él­
veznek.

A német birodalom jeles nemzetgazdásza Schulze 
Delitzsch, volt e tekintetben az első, a ki nemzete 
kisebb üzleti embereinek érdekében kimondotta az 
általános szövetkezés szükségességét és azt a köz­
gazdasági elvet, hogy; «A személyes nagy hitelnek 
átruházása a nemzet kevésbbé vagyonos osztályára, 
nevezetesen pedig a kézművesek és közgazdákra a 
szövetkezeti tagoknak korlátlan s egyetemleges fe­
lelőssége mellett, az ipar versenyképességének élet- 
feltétele.»

A Schulze Delitzsch által megpendített eszmék 
alapján mint varázsvessző ütésére a német biro­
dalom minden részében kellő központosításokkal 
különböző czélokra tömörült szövetkezetek alakul­
tak. Ilyenek: «A fogyasztási szövetkezetek az élelmi 
szerek olcsóbb beszerzése.» «A nyers anyag be­
szerzési szövetkezetek a különböző kézmüiparosok 
szakmájához tartozó s fel munkálandó nyers anyagok 
előnyösebb beszerzésére». «A raktározási szövetkeze­
tek a felmunkált nyers anyagok és az azokból előállított 
kézmlitárgyak kiviteli biztos eladási piaczainak meg­
szerzésére.» »A szövetkezetek arra a ezélra, hogy a 
gyáriparnál alkalmazásba jött gépek és szerszámok 
a kisiparos részére is megszereztessenek és a közös 
termelő felhasználásával a gyáripar elleni verseny- 
képesség biztosítására közösen használtassanak. És 
ilyenek végre «a szövetkezetek a hiteligények kielé­
gítésére a kölcsönös segélyezés alapján, az egyetem­
leges kötelezettség biztosításával.»

A hitelnek szövetkezeti alakban való felhaszná­
lására Németországban mintegy 120U önsegélyző 
intézet van, melyek keblükben 200,000-en felül szá­
molnak szövetkezeti tagokat: 1í> milliónyi arany­
márka alapvagyonnal rendelkeznek és mintegy lf>0 
millió márka évi hitelforgalmat közvetítenek. Á be­
fektetett tökének korlátolt voltát ellensúlyozza a 
közbizalom által nyújtott betét-részvét, melyét ismét 
a nagyközönséggel szemben kellőkép biztosit a 
tagok egyetemleges kötelezettsége.

A szövetkezés által egyesül tehát az anyagi 
munka és a töke, valamint azon erkölcsi,tekintély, 
mely az összetett kisebb erőknek egyesítéséből fej­
lődik; és igy mig egyesek a kereskedelmi szemé­
lyes hitel élvezetéből teljesen ki vannak rekesztve, 
addig a szövetkezés által oly szilárd alap keletke­
zik, mely minden körülmény között biztosítja, a 
kisipar egyeseinek is a szorgalom által kiérdemelt 
jólétet.

A szövetkezés által segítve lesz a kisiparoson, a 
ki az egyetemleges kötelezettség biztossága mellett 
bármikor igénybeveheti a számára fentartott In­
telt, oly időben való visszafizetési kötelezettséggel, 
mely időre saját künn levő követeléseinek befo­
lyását is biztosra várhatta. — Segítve van a 
mezei gazdán is, a ki többé nem lesz kény­
telen szükségleteinek fedezésére terményeit idő előtt 
elprédálni, sem az uzsorások körmei közé kerülni, 
hanem a szövetkezés segítségével és erkölcsi lét jo­
gának alapján, önmaga részére is megszerzi azt az 
alapot, melyből jótékonyan haló segélyt meríthet 
mezei munkáinak befejezésére mindamaz ideig, mig 
termelvényeit a legkedvezőbb időben értékesíthet­
vén, tartozását megerőltetés nélkül visszatérít­
heti. A kiskereskedő, a szatócs, a mely osztály 
rendesen ki van zárva a nagy hitelintézetek ked­
vezményeiből, szégyenkedés nélkül nyúlhat saját 
szövetkezet folytán felgyújtott tőkealapokhoz, ez által 
időnkint készpénzzel mindig sokkal előnyösebben 
fedezheti bevásárlásait, mintha áruhitelt élvez, mely­
nél az uzsora-kamat, rendesen megfosztja megér­
demelt nyereségétől.

Az állami tisztviselő, kinek bár a törvények által 
biztosított előjoga van hitelezőit a végrehajtások­
kal szemérem nélkül kijátszhatni, és épen e miatt 
alig áll rendelkezésére olcsó és elfogadható hitel, 
mert az elhelyezést kereső, tőke mindig biztos alapok 
és kijátszhatlan biztonságot keres, a szövetkezés által 
érheti el egyedül ama személyes hitel-kedvezményt, 
melyből különben a törvény által nyert előjogok 
miatt teljesen ki van zárva.

5
A szövetkezés tehát bármely pályán életfeltétele 

a személy-hitel fejlődésének amaz embereknél, kik 
bármely ismert s ismeretlen ok miatt a hitel álta­
lános élvezetéből ki vannak rekesztve. De a meny­
nyiben tény az, hogy a szövetkezetek irány-eszméit 
a legdemokratikusabb elvek vezérlik és tájijaiknak 
rendesen oly irányban nyújtanak segélyt, eljárásaik­
ban a tapasztalat által nyert meggyőződés szerint, 
ha a felvirágzás szilárd törekvésük, mégis különvált, 
zártkörű, úgyszólván arisztokratikus fogalmaknak 
kell hódolniuk, azaz: minden szövetkezet iparkod­
jék saját foglalkozási körében a társadalmi szokások 
által beosztott fokozatok közt megmaradni, kizár­
ván kebeléből minden oly elemet, mely vele a ter­
mészet törvényei szerint nem vegyülhet egvgvé. — 
Különben czélját téveszti el.

A Jvézmüiparos. a kiskereskedő, a gyári iparos, a 
nagyTizér, a kisebb és nagyobb földterülettel biró 
mezei gazda, az értelmiség, a különböző szak­
mája állami és magán- vagy társulati tisztviselők, 
mindannyia saját körére szorítkozva, előnyösen és 
minden károsodás nélkül szüvetkezhetik saját érde­
keinek biztosítására, sőt a hitel s anyagi jólét kö­
vetelményeihez képest is. de szükséges, hogy álta­
lában és a legnagyobb mértékben komoly elhatáro­
zással és kitűzendő nemes irányú czélokkal szövet­
kezzék. De mihelyt a szövetkezés az eredménydu- 
sabb termelés reményében társadalmi körein túllép, 
vagy abba idegen jellegű elemet bevonni törekszik, 
épen az. egyetemleges segély kötelezettsége miatt a 
szövetkezés biztos jövője koczkáztatva lesz és jóté­
kony elhaladásában teljesen meg lesz gátolva.

Minden egyes osztály kell hogy amaz egyeseket 
ismerje, kikkel életpályáján sorsa összefűzte. Egy­
másnak minden kisebb viszonyait helyesebben fétis- 
merik, mini az olyan emberéit, kiket Csak állásuk 
külfénye és előkelőségük nyeglesége után ismernek, 
elfedve lévén a közvélemény előtt tetteiknek titkon 
működő rugói, ezenzorai alig lehelnek.

A hasonló foglalkozásnak szándékosan igen ritkán 
károsítják meg egymást, és ha ezek közt a szövetkezés 
egyetemleges kötelme folytán egyesekre némi kárie- 
rités fiáramolnék is. a tapasztalás igazolni fogja, 
hogy ama szövetkezeti tagtársak, kikéit a szövet­
kezet egyeteme kárpótlási fizetett, önmaguk és ked­
vezőtlen üzleti viszonyaik miatt lünkrejutottak, de 
társaikat szándékosan megrövidíteni eszökágában 
sem volt.

Ellenben igazolva van a gyakorlat terén az is, 
hogy oly szövetkezéseknél, a melyeknél te­
kintet nélkül a különböző jelleget és irányt képvi­
selő elemekre, csak a szövetkezet nagy kiterjedettsé- 
gére és számos tag beszerzésére irányul képzelt üzleti 
eredmények biztosítására, a mozgalom igenis gyak­
ran megtörténik, hogy a leereszkedőleg bevegvilit 
előkelőségek által, képezze bár ezt a születési, "hi­
vatali vagy pénzarisztokráczia, vagy csoportosult 
klikk, épen a kézműves és kereskedelmi osztály az, 
melynek bizalmát kizsákmányolják és olyanokért 
kell majd pót fizetéseket teljesíteniük, a kik" tönkre 
nem mentek ugyan, de vagy könnyelműségből és 
urhatnámsági viszketésből bonyolódtak fizetési za­
varokba vagy olykor heczczbőí is a burger néu- 
pel szemben, nem átalják felhasználni amaz elönyö- 
nyöket, melyeket részükre a társadalmi állas, "ér­
telmi összeköttetés és még a törvény állal is szen­
tért tett előjogok megszereztek.

Így ne szövetkezzenek a kézmü-iparosok, mert 
az üzleti pajtáskodás a vegyülhetlen jellegű elernek 
küzl mindig megboszulja magát és nemcsak hogv 
az ipari törekvéseknek képzelt és látszólagos pártolói 
már egyénileg is kipólolhatlan károkat okoznak az 
egyetemlegesen kötelezett és úgy üzleti, mint emberba­
ráti kötelmüket.betölteni iparkodó faglársaknak. hanem 
még, ha elvállalt kötelezettségeiknek szabályos be­
töltésére szorítani rnegkisértetnek, képesek a közvé­
lemény előtt a szövetkezeti intézmény szilárd es 
nemes jellegű törekvéseit gyanúsítani, hogy igy meg 
kísértsék saját fekete lelkűket fehérre mosni.

E sorok Írójának volt alkalma egy vegyes ele­
mekből alakult közczélu és elein lén szépen kifejlő­
dőit szövetkezetnek leírási lajstromát több éven at 
megtekinthetni, a mely sajnosán bár, de megczuful- 
lmtatlanul igazolta amaz állítást, hogy a szövet­
kezésnek egészséges fejlődése mindenekelőtt megkí­
vánja azt, hogy az alapítók szorosan tartsák meg a 
mesterségek és a társadalmi foglalkozások szerinti 
elkülönítést és csakis saját köreikben hívják életre, 
ha kisebb kiterjedésben is, az önsegélyezés és ön hi­
telezés jótékony gyakorlatát ott, a hol az egyelem - 
leges kötelezettség vagy a korlátlan felelősség tor- 
vényszeriileg ki van kötve.

Á felemlített leírási lajstrom statisztikai adatai sze­
rint egy 400 tagból alakult hitelszüvetkezetnél aiig 
jött 12 év lefolyása alatt ti—-7 mesterségét megsza­
kítás nélkül iiző kézműves tartozása leírásba 
inig ellenben a lajstrom telve volt oly előkelő es a 
társadalmi, valamint politikai életben befolyásos 
fölénynyel biró emberek neveivel, a birtokos, hiva­
talnok, ügyvéd és más értelmi osztályból, a kik ám­
bár biztosabb jövedelem felett rendelkeznek, mint 
egy korlátolt helyzetű kézműves, szövetkezeti tarto­
zásaikat. mégis nem pirultak az iparos tagtársak 
által megfizettetni, persze csupa he.-zczböl, hogy 
igazolják a nexust, törvényfeletti állásukat.

A szövetkezés életképességének első parancsa te­
hát az, hogy minden foglalkozási, társadalmi osztály 
saját kebelében szervezkedjék, hogy bár kisebb 
munkakörben, de annál szilárdabb jövő felett ren­
delkezhessék. Minden elem működjék a közhaza ja­
vára ama rétegek közt, melyek közé öt a társada­
lom helyes vagy ferde beosztásai helyezték és in­
kább alakuljanak szövetséggé a külön álló szövet 
kezetek, hogy mint testületek befolyásolják a haza 
ama közgazgasági fejlődését, melyet csak az erők­
nek épen tartott tömörülésével érhetnek el. de 
a szövetkezéseknél csak hasonlók fogjanak kezet 
a nemes czél elérésére a hasonlókkal, nem 
felejtvén el Jézus Syrák fiának már az ú-testanien- 
tomba feljegyzett amaz oktató tanácsát, hogy: «Ne 
tedd a cserépfazekat a rézfazék mellé, mert nem 
a rézfazék fog eltörni.»

Ha azon óriási horderejű eredményeket megszív­
lelj iik, melyek a szövetkezés terén a nagy és állami 
ipar versenye ellen már évtizedek óta Német-. 
Franezia-, Olasz-s Angolországhan, Belgiumban cs Ekó­
piában eddig is felszínre jutottak, lehetetlen az újabb 
kor eme közgazdasági követelménye ellen küzdeni és 
igy oda kell hatnunk sokat szorongatott hazánkban is, 
hogy a magyar ipar fejlődését gátlókig befolyásoló 
osztrák ipar ellenében a különböző jellegű szövet­
kezés által nyerjük meg n működésre mindama 
tereket, melyekről eddig leszorittattunk, és melye­
ket. csak a lappangó erőknek szakszerű egyesítésé­
vel foglalhatunk vissza, különben, minden feljajdula- 
sunk és örökös panaszkodásunk daczára, a kézmü- 
iparos osztály mindinkább el fog enyészni, és gyári 
munkássá sülyedni, ha mindennapi kenyerét csak 
némileg is kierőszakolni akarja. Ha áldásos műkö­
désünkben isten velünk, ki lehet ellenünk, de az 
isten is csak úgy segít, ha mi is segilni akarván 
önmagunkon : mozgunk, cselekszünk.

Azért, szükséges tehát és kell, hogy a kézmü­
iparosok szövetkezzenek, hogy megélhetésüket az 
egyesült erő által biztosítsák és versenyképességü­
ket a nagy ipar fejlődésével szemben megszerezni 
képesek legyenek és pedig olyan irányban kell 
szervezkedniük, hogy törekvéseikben megfelelhesse­
nek amaz igényeknek, melyeket tőlük a kor fejlő-
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(lése megküvel. Iparkodjanak a szövetkezés terén a 
maguk körében a legtágabb mértékű demokratikus 
elveknek hódolni, de a mellett zárják ki amaz 
elemeket működési körükből, a melyeknek jó­
hiszeműsége minden körülmények között aggá­
lyos s az iparososztály felhasználásával csak is 
saját önző ezéljaikat óhajtják elérni, a nélkül, hogy 
komolv szándékuk volna a haza köziparának érde­
keit felkarolni és a kor követelményeihez mérten 
támogatni. .

Az ily irányban a kölcsönös bizalmon alapuló 
szövetkezés végre is dús eredménynyel fogja jutal­
mazni ama tagokat, a kik majd önzetlenül szövet­
keznek a közhaza közgazdasági érdekeinek s az 
eg vén i jólét biztosításának érdekében.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Budapoatl helyi érdekű vasutak. A bmlapcst- 

soroksári helyi érdekű vasutat a megnyitás napján kü­
zd JfOUO utas vette igénybe. Az odautazásra 30, a 
visszautazásra pedig 29 személyvonat állott rendelke­
zésre. teiiát az első napon ő'.l vonat közlekedett, me­
lyek mindjárt az első napon kifogástalanul és praccise 
közlekedtek. E vasúton minden vasárnap és ünnepen 
f>9 vonat, hétköznap pedig 48 vonat közlekedik a két 
irányban. A forgalomnak ez a rendkívüli nagysága és 
az utasok impozáns száma eléggé bizonyítják, mily nagy 
szükséget pótol ez a vasút, mely első része ama 
nemzetgazdasági fontos intézménynek, melyet a buda­
pesti közúti vasuttársulat kezdeményezett és léptetett 
életbe, és melynek ezélja a fővárost a közel fekvő fal­
vakkal és helységekkel összekötni. A budnpesl-soroksári 
vasút kiegészítő része, a soroksár-harnszti vonal már 
a jövő hónap elején áladalik a forgalomnak, ezt kö­
veti szintén még az idén a budapesl-ezinkolai vasút és 
végül a budapest-szentendrei vasul. K két utóbbi vasút is 
a budapest-soroksári mintájára lesz berendezve és ezekkel 
együtt a főváros oly helyi érdekű vasúthálózattal fog 
rendelkezni, melyet minden világváros megirigyelhet tő­
lünk és mely hálózat első sorban van hivatva Budapes­
tet világvárossá lenni. Volt már több Ízben alkalmunk e 
helyi érdekű vasutak fontosságát a főváros lakás-, élel- 
mezé-i- és iparviszonyaira hangsúlyozni és most már a 
b idapest-soroksári vasat megnyitása után is konstatál­
hatjuk, hogy várakozásaink nemcsak ki vannak olegilve, 
hanem még tid is vannak szárnyalva, mert az uj vasul a 
gyors, sűrű é» olcsó közlekedés tekintetében semmi kívánni 
valót som hagy fenn. Különösen a munkásokra nézve oly 
ezélszeriien van összeállítva a menetrend és oly olcsó 
a közlekedés, hogy a munkáslakások felépítésére a lő. 
város környékén nem kínálkozik alkalmasabb hely, mint 
Erzsébetfalva vagy Soroksár. Hogy e vasutak teljesen 
megfeleljenek rendeltetésüknek, szükséges, hogy a vona­
toknak legalább egy része a főváros központjáig közle­
kedjék, mire nézve a szükséges lépések a városnál 
már meg is tétettek, és remélhető, hogy erre vonatkozó­
lag rövid idő múlva kiadja a város az engedélyt.

Zíómet gabonavám. A brombergi gabonakeres­
kedők példáját, a kik Bismarck l.erczcgtül a gabonavá­
mok felemelését kérték, a poseniak is utánozzák. 1 oson 
azelőtt az elsőrendű gabonapiaczok egyike volt, de az 
orosz védvám, mint hogy épen Oroszországgal volt leg 
több üzleti összeköttetése, nagyon sújtotta. A pozem 
gabonakereskedők és malomtulajdonosok tehát szintén 
kérvényt intéztek Bismarck heruzeghez, a gabonavám 
felemelése végett. De a poseniek őszintébbek a bvom- 
bergieknél s elismerik, hogy a gabonavámok Foson ke­
reskedelmét megbénították. De mivel megszüntetésükre 
kilátás nincs, úgy kell a bajon segíteni, a hogy lebet. 
A poseni kereskedők azt hiszik, hogy leghatásosabb 
rendszabály az volna, ha az orosz gabona ellen olyan 
vámokat léptetne a kormány életbe, a melyek azt úgy­
szólván kizárnák. Különben a takarmány-anyagok vám­
jának felemelését is kérik.

Szab. osztr.-magy. államvaauttáraftaág;. A f. 
hó 1 i és 15-iki ünnepnapok alkalmából e hó 12-én 
esti ti órakor Budapestről induló 18. sz. személyvonat­
hoz, mely Htadlauban a 15. sz. személyvonalhoz csat­
lakozik, í i napi érvénytartammal biró különösen mér­
sékelt II. és 111. oszt. menettérti jegyek fognak kiszol­
gáltatni a következő árak mellett: Budapestről Briinnbe 
és vissza II. oszt. '-’0 Irt 10 kr, III. oszt. 13 frt 80 kr, 
Bulim. Trübauba és vissza II. oszt. 21 Irt 20 kr, III. 
oszt. hi frt 50 kr, Pardubitz, Kolin vagy Prágába és 
vissza II. oszt. 25 frt 30 kr, III. oszt. 17 frt 30 kr, 
Aussigba és vissza II. oszt. 2D frt 20 kr, III. oszt. 10 
frt 00 kr, Bodenbachba és vissza II. oszt. 30 fit 20 kr, 
Hl. oszt. 20 frt 50 kr, 71'cckelsdoilba és vissza II. oszt. 
27 frt, 111. oszt. 18 frt 40 kr, llalbatadba és vissza II. 
oszt. 27 frt 30 kr, 111. oszt. 18 frt 60 kr. A visszauta­
zásnál, az expressz és futárvonatok kivételével, minden 
menetrendszerinti személyszállító vonat használható és 
az utazás tetszésszerinti állomáson (Bécset beleértve) az 
érvényesség tartamán belül a jegynek az állomás főnö­
kénél való elümutatása mellett félbeszakítható.
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IPARÜGYEK.
— Hímzőgyár. Kgy uj iparág meghonosításáról ad­

hatunk birl. A Rück Islván-fúle fővárosi gépgyáros ezég 
ugyanis himzögyárai rendezett be, melyben a legfino­
mabb és legkomplikáltabb hímzések készülnek.. A svájezi 
módra berendezett telep a legkiválóbb e nemű svájezi 
gyárakkal egy színvonalon áll, mert a tulajdonosok abból 
a szempontból indulnak ki, hogy inkább nagyobb áldo­
zatokat fordítanak a gyár megfelelő berendezésére, de 
annak versenyképességéi ez által föltétlenül biztosítani 
akarják.

— Szakosztályi szervezőt az lparteatülotokben.
A balassagyarmati ipartestedet a következőkben állapí­
totta meg, más testületekre nézve is mintául szolgálható 
szakosztályi szervezetét: 1. §. Az ipartcslülct kötelékébe 
tartozó iparosok különleges szakérdekeik megóvása s 
iparáguk bjleszléso érdekéből a testület kebelében szak­
osztályokra oszlanak éspedig: I. szakosztály: faipart 
üzii iparosok (asztalos, esztergályos, kerékgyártó, kádár) 
szakosztálya. II. szakosztály: bőripart űző iparosok 
rsizmadia, czipész, szíjgyártó, nyerges, tímár) szakosz­
tálya. III. szakosztály: ruházati ipart űző iparosok 
!szűcs, magyarszabó, szabó, nöszabó, kalapos, sziirszabó, 
kékfestő) szakosztálya. IV. szakosztály: építészeti ipari 
űző iparosok (építész, kőműves, ács, bádogos, cse­
repes, kályhás, szobafestő) szakosztálya. V. szak­
osztály: lém- vagy vasipart űző iparosok (lakatos, 
kovács, katlanos, órás, aranyműves) szakosztálya. 
\ I. szakosztály : élelmezési ipart űző iparosok (pék, 
zukrász, mézesbábos, mészáros és hentes) szak­

osztálya. VII. szakosztály: a különféle: ipart iiztí iparo­
sokból (fodrász, szappanos, kárpitos, könyvkötő, kémény­
seprő, köteles, szitás) létesített szakosztály. 2. tj. Az 
igves szakosztályok saját kebelükből, de csakis az elöl­
járóság tagjaiból ogy-egy évre választott elnök, ennek 
ikadályoztatása esetén pedig a többi tagok közül tet­
szés szerint választott alelnök alatt állanak, ki is szak­
osztálya óhajait az elöljáróság elé juttatja. 3. t?. A szak­
osztályuk megállapítják mindazon módokat, melyekkel

az ipar egyes ágai fejleszthetők lennének. 4. §. Az ipar­
testületi elnök, illetőleg alelnök megkeresésére véleményt 
mondanak, ki is azt lehetőleg figyelembe veszi. 5. §. 
Nyersáruraktárt létesítenek, illetőleg annak létesítése 
körül közreműködnek, 6. §. Mindazonáltal a szakosztá­
lyok külön testületet nem képeznek s igy a kebelükbe 
osztott tagokra kötelező határozatot nem hozhatnak, 
sem az ipartestület közgyűlése vagy elöljárósága által 
cl nem fogadott terheket nem róvhatják. 7. §. A 
szakosztályok üléseiket mindig az iparlcstület hi­
vatalos helyiségében tartják, miről az ipartestületi 
elnökséget mindenkor idejekorán értesítik. 8. §• Az 
egyes szakosztályok elnöke, illetőleg alelnüke ülést 
bármikor hívhat össze, a tagok kívánságára azonban 
csak akkor, ha azt azoknak egy negyed része kí­
vánja. 0. §. Határozatképességhez a tagok fele részé­
nek jelenléte szükséges. 10. §• Ha valamely szakosztály, 
ülését a tagoknak nem elegendő számban való megje­
lenése miatt meg nem tarthatta, arról az iparlcstület el­
nöksége 21 óra leforgása alatt az elnök által értesítendő. 
11. ij. Az egyes szakosztályok elnökének teendői: a 
2. 7. és 10. §-ban körülírlakon kívül szakosztályaik ülé- 
seinok vezetése, a tagok buzdítása és iparügyekben való 
felvilágosítása, vásárok alkalmával saját osztályaikhoz 
tartozó iparos társaiknak kor szerint való beosztása s 
ennek alapján a sátorok elhelyezése. Továbbá az ez 
ügyben felmerült panaszoknak az ipavlesliilet elnökségé­
nél való bejelentése, katholikus isteni tiszteletnél tekin­
tettel a fejezetekre a gyerlyavivők kirendelése, a fizeté­
ses temetéseknél pedig az ipartestületi alelnöknek segód- 
kezés nyújtása.

— Hitel- ób boráru-azővetkeüetet alakitolt a bu­
dapesti csizmadia ipartestiilet. Az alakuló közgyűlés e hó 
8-án tartatott meg az illető iparosok élénk érdeklődése 
mellett. Az alapszabályok több uj intézkedést tartalmaz­
nak. Nevezetesen az iparosok perhoreskálják azt, hogy 
idegen egyének jöjjenek pénzükkel u szövetkezeibe, mert 
azt ük maguk saját pénzükkel képesek létesíteni és fen- 
tarlani. A szövetkezet két részből: hitel- és bőráru- 
osztályból áll. Ez utóbbi nemcsak a nyers anyag be­
szerzésére szolgáló bőrraktár, hanem közös műhelyt és 
kész munkák eladása ózdijából áruházai is foglal ma­
gában, sül lábbeli szállításokat is elvállal egyesek, ható­
ságok és n katonaság részére. Fölemlítendő rnég, hogy 
a czizmadiák szövetkezetében a segédek is tagok lehet­
nek, do a inig mesterekké nem lesznek, addig csak a 
hitelosztály nyújtotta kedvezményekben részesülhetnek, 
llj az alapszabályokban végre az, bogy a szövetkezet­
nek az igazgatóságon és felügyelő bizottságon kivitt még 
30 tagból álló bíráló választmánya is van, a melynek 
hatáskörében a tagok hitelének megállapítása és a napi 
biztosi tisztség betöltéso tartozik. Az alapszabályoknak 
ily értelemben való megállapítása után a választások 
következtek. Elnökké, a mely tiszteleti állás, Takács 
Istvánt választották meg közfelkiáltással. Igazgatókká 
pedig egyhangúlag: Wagner Károly, Szarka Sándor, 
Sverletzky István, Insliloris Dániel és Szobek József 
választattak meg.

— Az iparoskör délmagyarországl kirándulása,
a melyet a m. kir. államvasutak menetjegy irodája, aug. 
13-án rendez, a szabadkai ipartestület vendégszerető 
intézkedései folytán, már az első napon szép iparos- 
ünnep színét fogja magára ölteni; ott ugyanis küldött* 
ségilog fogadja a kirándulókat s Palicson társas lakomát 
rendez, lielgrádban az olt letelepült magyarok készülnek 
a kirándulók fogadására. A Herkules-fiirdöben, Temes- 
váiott és Szegeden az ipartestiilet tagjai kalauzolják a 
vendégeket. A kiránduláshoz a vidékről is sokan csat­
lakoznak. Jelentkezni lehet még a f. hó 10-ig (II. oszt. 
22. sz.) a menetjegyirodánál (Hungária vendéglő), vala­
mint a fővárosi iparoskör elnökségénél (IX. csillag-u. 
15. sz.)

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Általánoa klállltáa 1888-ban Temeavirott. Az

1888-ik évben Temesváron rendezendő mezőgazdasági 
és iparkiállitás most már kibővített végrehajtóbizoltsága 
legutóbb Mühle Vilmos bizottsági elnök vezetése alatt 
ülést tartott, melyen az utolsó ülésen bemutatott tervek 
és költségvetések tárgyaltattak. Miután Strasser Albert 
keresk. és iparkamarai titkár, mint a bizottság jegyzője 
az előterjesztett négy tervet ismertette és a költségve­
tést beterjesztő, mely szerint a kiállítás — beleértve az 
az épületek felállítását is — 37,000 írtnál többe nem 
kerül, ugy a tervek, mint az összes költségvetés a vég­
hajtóbizottság által egyhangúlag elfogadtatott, s azok 
sokszorosítása és a szükségesekkel felszerelve a keres­
kedelemügyi m. kir. minisztérium, a városi tanács és a 
temesvári keresk. és iparkamarához leendő beterjesztése 
elhatároztatott.

= Ált. kiállítás Pócaot 1888-ban. A pécsi általá­
nos ipar-, termény- és állulkiállitás ügyében c hó 5-én 
megindult a mozgalom egy értekezlettel, mely Nádosy 
Kálmán elnöklete alatt tartatott meg és melyen a kiál­
lítási nagybizottság kijelöltetett. A kiállításnak lesz egy 
védnöke, de a személyre nézve még most nem történt 
megállapodás. Továbbá: lesz egy elnök, egy helyettes 
elnök (a polgármester), 2 alelnök, egy titkár, 1 pénztá­
ros. A kiállítási szervezési programmot, a kitüntetések 
természetét és számát, & bírálatokat és az esetleges 
tiszta jövedelem hovaforditását a nagybizottság hivatása 
lesz megállapítani és eldönteni. Alkottatni fog — önkén­
tes adakozás utján — egy biztosítási alap az esetleg és 
a deíiczit fedezésére. A végrehajtó bizottság kipró­
bált vezéregyéniségekből fog állani ugy, hogy ab­
ban a termelők, honorácziorok, a különféle gaz­
dasági egyletek képviselve legyenek s fel fog osz­
tani szervezési, építészi, pénzügyi, esetleg sorsjá­
ték!, irodalmi, rendezői albizottságokra, melyeknek 
elnökét a végrehajtóbizottság nevezi ki. Ezenkívül vi­
déki bizottságok is fognak alkottatni. A kiállítás 4—5 
hétig fog tartani s aratás után, augusztus közepén ve­
szi kezdetét. Kiállítható lesz: 1. Baranyamegyéböl min­
den földművelési, borászati és erdészeti österinelési ter­
mény. 2. Ugyanezek külföldről, a mennyiben Baranyá­
ban épen nem vagy nem elegendő mennyiségben talál­
tatnak. 3. Ipari termékek Baranya-, Somogy- és 
Tolnavármegyékből. 4. Állami kedvezménynyel létesült 
hazai gyárak termékei. 5. Erdélyi bőr- és fonóipar ter­
mékek. G. Hazai házi ipartermékek. 7.Külföldi szerszám 
és munkagépek, összesen 23 csoportban, 116 osztályban. 
A bejelentések folyó évi nov. 1-ig a végrehajtó-bizott­
sághoz intézendök, melynek irodája a pécsi kereskedelmi 
és iparkamara helysége. A bejelentett tárgyak 1888. 
július végéig beküldendők. A térdijak: födött helyen 
négyszüginéterenkint 5 frt, fal mellett 3 frt, folyosón 2 
Irt, félfödött téren 2 frt, szabadon 1 frt 50 kr. A kiál­
lítás födött helyei a gyermekkerli épület, a színház és 
a tornacsarnok. Az egész rendelkezésre álló tér 11,000 
négyszöginéter.

= A deóal kiállítás állatkiállitási főosztálya is si­
kerültnek Ígérkezik. A fölemivelósi minisztérium az 
állulkiállitás dijaira 3000 frtot és 4000 frankot adomá­
nyozott. Ez igen jelentékeny dijak a múlt években 
Kolozsvárit osztattak ki; ez évben a dcési tenyész- 
állatkiállilás dijait fogják képezni. Ugyancsak a kiál­
lítás alkalmával lóárverési és lóvásárt is tartanak, 
melyen a fogarasi állami ménes maga 35 db. ló­
val szándékozik részt venni. Az állatkiállitásban 
csakis erdélyrészi tenyésztők vehetnek részt. A 
deési csizmadia ipartársulat, mely 130 tagból áll, 
közgyülósileg kimondta, hogy a kiállításban gyűj­
teményes kiállítással vesz részt, melyben bakancsok 
is lesznek, hogy a liadseregfülszerelési szállításokban 
való képességüket is kimutathassák. A deési tímár ipar- 
társulat^ szintén gyűjteményes kiállítási rendez. Gyar- 
mathy Zsigáné, u kalotaszegi varrotlas áldozatkész istá­
polója szintén megtette bejelentését és a varroltast a 
deési kiállításon egész szépségében és pompájában fogja 
bemutatni. A kiállítási termek beosztásán most fárado­
zik a műszaki osztály s a mint a beosztások elkészül­
tek, a bejelentett tárgyak helye fog kijelöltetni.

KERESKEDELEM ÉS TÓZ&DE.
** Amerika termése. Newyorkból Írják: II:bár az 

ország egyes részeiben az aratás eredménye, a tudósí­
tások szermt nem is felel meg egészen a nagy várako­
zásnak s habár Európa egyes országaiból kivételesen jó 
aratásról érkeznek jelentések, o két körülmények egyike 
sem alterálja azt, hogy ősszel nagy és jövedelmező gn- 
bonaiizletünk legyen. A legkisebb becslések szerint is 
tekintélyes mennyiségű gabonát szállíthatunk külföldre, 
ha az árviszonyokhoz alkalmazkodunk, országunk többi 
terményeinek, nevezetesen a gyapot, dohány, rizs és

ezukor állása a legszebb reményre jogosít. A főczikkek 
mostani árát a tavalyiakkal összehasonlítva, ugy talál­
juk, hogy most csak kevéssel magasabbak. A vasutak 
bevételei pedig folyton nagyobbak, mint tavaly a megfe­
lelő időszakban voltak, a vasiparnál a termelés a kelet­
tel lépést tart; gyapotáru-gyárak, melyek már évek óta 
osztalékot nem fizettek, az i ién ismét osztalékban ré­
szesítik részvényeseiket. A szénbányák tulajdonosai a szén 
árának felemelését tervezik. Minden téren bizonyos élet 
uralkodik, csak az értéktőzsde egészen csendes.

** Baza-rlng Ban Franolsooban. Ismét összetört 
egy úgynevezett ring, melyet üzérkedők azúrt alakítot­
tak, hogy a búza árát felverjék; de a mostani válság 
szerencsére nem okozott általános pánikot. E ring a san 
franciscoi gabonatőzsdén működött. Az onnan érkezett 
tudósítások szerint, miután a ring vezetői kinyilatkoztat­
ták, hogy tovább nem vihetik, a tőzsdét bezárták, hogy 
magún utón az egyezkedés könnyebben menjen végbe. 
A ringnék nem kevesebb mint 580,000 tonna búzára 
volt á la hausse lekötve (éhből 250,000 tonna Liver­
poolban), az összeg pedig 20 millió dollárra rúg. A fö- 
faiseur, bizonyos William Dresbach már kiegyezett hite­
lezőivel. Az a hir, hogy a Nevada-bank is zavarba ju­
tott, alaptalan. Ugy látszik, hogy az egész dolog simán 
bonyolódik le s a newyorki értéktőzsdét nem alterálja. 

_ ** Az amerikai áru- és terményüzletről a New- 
W'ker llandelszeitung legújabb száma írja: Az üzlet, 
ha a tropikus hőséget figyelembe vesszük, kielégítő. A 
búza szombaton és hétfőn hanyatló irányt követett, de 
kedden a nagy kivitel miatt megszilárdult. Gyapot kissé 
hanyatlott, de később szilárdult. A kávé és ezukorpia- 
ezon szilárdság uralkodik. A disznózsír ára még nem 
javult. A fémiizlet általában szilárd. Finomított petroleum 
állandóbb. A kézmüúruüzlelben az ősz közeledését lehet 
észrevenni.

** Fizetésképtelenségek. A becs Kreditorcnverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Unge­
nauer János és Johanna kalmárok St. Geovgenben Fil- 
mannsbach mellett, Knöpflmacher Henrik szatócs 
Holnschauban, Kintringer J. W. (hagyaték), bej. keres­
kedő Sziszeken, Mnjak Albert kereskedő Medgyesen, 
Winter Jakab borkereskedő Budapesten, Kaufmann Chas- 
kcl kereskedő M.-Szigeten, Rosenfeld Móricz posztó- 
gyapju- és férfidivatáru kereskedő Kapuvárolt.

** A budapesti kereskedőim! én Iparkamara 
az általa a budapesti kereskedelmi akadémiánál, a bu­
dapesti állami közép ipariskolánál és a fővárosi felső 
iparrajziskolánál alkotott ösztöndíjakra az 1887/8-ik 
iskolai évet illetőleg pályázatot hirdet. Adományoztalik: 
a) A budapesti kereskedelmi akadémiánál hat tanulónak 
egyenkint 150 frt és egy tanulónak 100 frt; b) a buda­
pesti állami középipariskolánál öt tanulónak egyenkint 
200 frt; c) a fővárosi felső iparrajziskolánál bárom ta­
nulónak egyenkint 100 frt. Az ösztöndijak esetleg meg 
is osztatnak. Pályázhatnak a nevezett intézetekbe járó 
vagy oda most belépni szándékozó, szegény sorsú és 
jeles előmenetelei tanulók, kik a kamara kerületében 
születtek, vagy olt illetékesek. Pályázni kívánók felhi- 
yatnak, hogy iskolai, szegénységi és születési, illetve 
illetőségi bizonyilványnyal felszerelt folyamodványukat a 
budapesti kereskedelmi és iparkamaránál (V. Mária- 
Valória u. 12. sz. Uj tőzsdeépület, II. em.), még pedig a 
kereskedelmi akadémia tanulói legkésőbb folyó évi aug. 
hó 31-ig, a másik két intézet növendékei pedig legké­
sőbb f. évi szeptember hó 15-ig benyújtsák.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE*
— Aug. 9. —

Gabona-tősedo.
A buza-üzlet ma szilárd irányt követelt. A kínálat 

gyenge maradt, A vételkedv kedvező volt és mintegy 
10,000 mm. adatott el állag 5 krral magasabb árakon. 
Egyéb gnbonanomekbon gyengejvolt a forgalom és irány 
még árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

Buna: Tiszavidéki 200 mm. 83 k. 7.15 frt, 200 
mm. 82 k. 7.20 frt, 100 mm. 82 k. 7.15 frt, 100 
mm. 82 k. 7.20 frt, 100 mm. 81.8 k. 7.15 frt, 100 mm. 
81.5 k. 7.15 frt, 300 mm. 81.5 k. 7.15 frt, 100 mm. 
81.5 k. 7.15 frt, 200 mm. 81.5 k. és 400 mm. 81 k. 
7.20 frt, 100 mm. 81 k. és 100 mm. 80 k. 7.17£ frt, 
100 mm. 80.2 k. 7.10 frt, 100 mm. 79 k. 7.05 frt; 
mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 83 k. 7.27$ frt, 200 mm. 
81.5 k. 7.20 frt, 200 mm. 81.5 k. 7.15 frt, 1200 mm. 
80 k. 7.20 frt, 2000 mm. 80.5 k. 7.15 frt, 100 mm.
80 k. 7.05 Irt, 300 mm. 79.5 k. G.95 frt, mind három 
hónapra.

Fej énnegyei 400 mm. 81 k. 7.20 frt, 300 mm.
81 k. .7.20 frt, mindkettő három hónapra.

Bajai 1500 mm. 78 k. 6.80 frt, 100 mm. 79 k. 
7.02£ frt, mindkettő három hónapra.

Bánsági 200 mm. 79 k. 6.921 frt, 100 mm. 79 k. 
6.92£ frt, 300 mm. 78.5 k. 6.75 frt; mind három hóra.

Rosb 100 mm. 5.50 frt, 200 mm. 5.35 frt, 200 
mm. 5.40 frt; mind készpénzen.
_ Árpa 200 mm. 5.35 frt, 200 mm. 5.40 frt, 300 mm. 
5.5ö frt, mind készpénzen.

Zab ut 100 mm. 5.40 frt, készpénzen.
Tengeri 500 mm. 5.424 frt, 200 mm. 5.45 frt; 

mindkettő készpénzei).

Búza

Róza
Árpa

Zab
Tengeri

Köloe
Repcze

Mai hivatalos effektiv árak:

uj bánsági 
» tiszavidéki ....
» pestvidéki . .,,
» febérmegyei .,«
* bácskai...............
» északmagyaroriz.

» takarmány....
» égetni való. ...
» sörfőzdéi...........
» ...................... j
ó bánsági . ..;,«
» másnemű. . ., |
» é

uj, káposzta .....
» bánsági..............

79-81 hu
írttól frt

79—81 6.7ó 7Í0ő
79-81 » 6.70 7.—
79-81 » 6.80 7.10
79-81 » 6.8U 7.05
79-81» 6.60 0.85
70—72 » 5.30 5 50
G0...62 » 5.20 5-50
62—64 » _,_ —.—
64—66 » _______ .~
39-41 » 6.20 6.70

75 » 5.40 6.45
73» 5.35 5-40

— » 4.70 ő.15
— * 11 — ll.g
— » 10.$ 11—

Határidőüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett 
a magasabb newyorki gabonaárfolyamok és jelentékeny 
fedezési vásárlásokra igen szilárd ' irányban nyílt meg. 
— Köttetett:

Délelőtt.
Ssokványbuza őszre mintegy 50,000 mm. 6.83, 

G.8Í-, G.85, ö.8G, G.87, 6.88, 0.89 és 6.88 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.34, 

7.36, 7.37, 7.38 és 7.39 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.44, 

5.46, o.47, 5.48, 5.49, 5.51 és 5.50 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.40 és 

5.41 irton.
Bzokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.76, 

5.78, 5.79 és 5.81 írton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 14-ikére 2000 mm. 

tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 

a eontremine eladásai következtében nyugodtabb.—Köt­
tetett :

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 6.87, 
6.86 és 6.85 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.37, 
7.36 és 7.35 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.49, 
5.48 és 5.47 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre .......................... frt g 85 _ 6 87
Szokványbuza 1888. tavaszra............... » 7.85 _ 7.37
llj tengeri 1888. május-juniusra ... » 5.43 — 6.48
Szokványzni) őszre................................ , 5.40 — 540
Szokvány-zab tavaszra . . *.*.*.* ,, 5.78 — 5.80
Ixáposztarepcze augusztus—szeptemberre » 11.1 — U-í

Délutáni forgalom,
A délutáni forgalom mérsékelt volt: az irány jelen­

tékenyen magasabb berlini gabonaárfolyamokra, melyek 
a contrennnet további fedezésekre ösztönözték, igen 
szilárd irányban nyílt meg. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 6.87, 
6.88, 6.89, 6.90, 6.91 és 6.92 frton.
_ JWJW™* tavaszra mintegy 80^000 mm. 7.88, 
7.39, 7.40, 7.41 éa 7.42 frton.

Tengeri május—júniusra 
5.50 és 5.51 frton.

Bzokványzab tavaszra 
5.80 és 5.81 forinton.

mintegy 5000 mm. 5.49, 

mintegy 5000 mm. 5.79,

Délután ő órakor táródnak:
Szokványbuza őszre............... .. frt 6 90 — C.92
Szokványbuza 1888. tavaszra............ « 7.40 — 7.42
Uj tengeri 1888 inájns-jtmiusra .... « 5.60 — 5.52
Szokványzab őszre,............................. « 5.42 — 5.44
Szokványzab 1888, tavaszra ...... « 5.80 — 5.82
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre « IM - IM

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradék 

áruk valamivel lanyhábbak. Szilva határidőre lany­
hább. Szesz változatlan. — Köttetett:

Szalonna városi táblás áru nagyobb tétel 48 frton.
Szllvalz szlavóniai uj áru nagyobb tétel llj- frton.

Értéktőzsde.
A tőzsde iránya ma is lanyha volt, s az a hir, hogy 

Koburg Ferdinand herezeg a bolgárok uj fejedelme leg­
közelebb Bulgáriába utazik, hogy az alkotmányos esküt 
letegye s a trónt elfoglalja, semmi hatást sem gyako­
rolt a tőzsde hangulatára. A forgalom általában igen 
gyenge, s a mellett az árfolyamok változatlanok 
maradtak.

Előtőzsde.
Lanyha irány mellett az elötőzsdén osztrák hitel­

részvény 281.60-tól 281.70-ig, magyar aranyjáradék 
100.52j-töl 100.50-ig köttetett.

11 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hiíel- 
részvénv 281.60—281.70, magyar aranyjáradők 1C0.50 
—100.524.

Déli tőzsde.
A forgalom a déli tőzsdén is jelentéktelen volt. — 

Osztrák hitelrészvóny 281.60-on, magyar aranyjáradék 
100.65-ön, medióra 100.47j-en, magyar papirjáradék 
87.42j-en, Pannónia-malom 700-tól 705-ig köttetett. Va­
luták és váltók kissé hanyatlottak.

1 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 281.60—281.70, magyar aranyjáradék 100.45— 
100.50, magyar papirjáradék 87.40—87.45.

Praemlnmüilet: Osztrák hitelrészvény 
1.25—1.50 forint, nyolez napra 4—4.50 
hónapra 9—10 forint.

Utótözsde.
Az utólözsdén az irány még inkább ellanyhult. — 

Osztrák hitelrészvény 281.40-től 281.20-ig, magyar 
aranyjáradék 100.45-től 100.40-ig áruitatott.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 281.10—281.20, magyar aranyjáradék 100.374 
-100.40.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde kedvezőtlen berlini árfolyamok miatt 

lanyha maradt. — Osztrák-hitelrész vény 281.10-től 
280.80-ig, magyar aranyjáradék 100.35-től 100.30-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 95.75-től 
9ő3/8 köttettek.

6 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 281— 
281.10, magyar aranyjáradék 100.274—100.30.

Sorté »kereskedelmi csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 9. Az üzlet lanyha. Magy. urasági,
öreg, nehéz------. frt, fiatal nehéz 45—46 frt, fiatal közép
45j—46 frt, fiatal könnyű 45j—46 j forint, közönséges 
(szedett) nehéz —.— forint, közép 45—46 frt, könnyű 
45 j—46 j forint. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt, közép —.—• frt, könnyű —.— frt, 
eredeti (Stachel) nehéz —.— frt, közép —.—- frt. 
Szerbiai nehéz 44—44j frt, közép 44—44j frt, könnyű 
44—444 frt. Hízó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak 
út, vevőn- s páronkint három arany vám fejében 
megtérittelnek. — Sertéslétszám: aug. 8-án volt kész­
let 96,810 darab, aug. 8-án felhajtatott 108 drb, el- 
szállittatolt 577 drb, aug. 9-én maradt készletben 98,151 
drb sertés.

holnapra 
forint, egy

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőssdoc

Béoe, aug. 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai elö- 
tözsdén ismét teljesen pangott az üzlet, csak építési ér­
tékekben volt némi kereslet, mig coulissa-értékekben és 
járadékokban sem üzlet nem volt, sem az árfolyamok 
nem javultak. Valuták szilárdak. Az elhelyezés könnyű 
volt, pénz bőven van, csak bankok kértek 3j—4 szá­
zalékot.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvóny 281.45, 
magyar hitelbank 287.50, angol-osztrák bank 108.25, 
nniobank 208.50, osztrák-magyar államvasut 229.60, Ká- 
roly-Lajos-vasut 214, elbavölgyi vasút 169, májusi jára­
dék 81.40, magyar aranyjáradék 100.47, magyar papir­
járadék 87.40, busz frankos arany 9.97j, márka 61.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlanul lanyha árfolyamokkal nyílt 

meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 281.30, ma­
gyar hitelbank 287.50, angol-osztrák bank 108, unio- 
bank 208 50, osztrák tartományi bank 220.80, osztrák­
magyar államvasut 229.60, Károly Lajos-vasut 214, 
déli vasút 82, májusi járadék 81.40, magyar aranyjára­
dék 100.47, magyar papirjáradék 87.40, busz frankos 
arany 9.974, márka 61.70.

Később kissé javult az irány, de csak kevés értékben 
volt üzlet. Váltók és valuták tartvák.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 280.90, 
angol-osztrák bank 107.50, unióbank 208., bankegve- 
siilet 92.50, magyar hitelbank 286.75, osztrák tarto­
mányi bank 220.50, osztrák-magyar államvasut 228.50, 
Károly Lajos-vasut 213.80, dunagőzhajózási részvények 
392.—, Lloyd-részvények 476.—, északnyugoti vasút 
161.—, elbavölgyi vasút 168.50, tramway 227.—, déli 
vasút 81.75, májusi járadék 81.45, aranyjáradék 112.80, 
magyar aranyjáradők 100.47, magyar papirjáradék 
87.42, északi vasút 2499 , bécsi községi sorsjegy 
128.25, húsz frankos arany 9.99, márka 61.80. 
Berlini jelentésekre lanyha.

Béos, aug. 9. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermontesitési kötvények 104.25. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25, 5£o/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
180.—.Magy. keleti vasul els.k. 115.50. Magyar ny. sors­
jegy 122.75. Szölődézamaváltsági kötvények 100.75. 
őv/o-os papirjáradék 87.40. Tiszavölgyi sorsjegy 123.50. 
Magyar 4%-os aranyjáradék 100.45. Magyar vasúti köl­
csön 150.50. Magyar hitelbank 287.—. Alföldi vasút 
182.50. Magyar északkeleti vasút 166.—, Keleti vasúti 
elsőbbség 98.—. Tiszavidéki vasut-részvény —,—, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.—, 
Kaasa-oderbergi vasút részvény 145.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Béga —.

Becs, aug. 9. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 280 80. Déli vasút 81.60, 
4%-os aranyjáradők 112.75. Váltó Londonra 125.95. Ká- 
roly-Lajos vasút 213.25. 1864-es sorsj. 163.25. 1860-as 
sorsjegy 136.50, Török sorsjegy 16.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 107.50. 4‘2%-os ezüstjáradók 82.65. Osz­
trák államvasut 227 —, 20 frankos 9.984, 4*2%-03 pa­
pirjáradék rdszv. 81.47. Osztrák hitolsörsjegy 179.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 881.—. Csász. kir. arany 
5.92. Német bankváltók 61.75. Elbavölgyi vasút részv- 
108.—. Wiener Bankverein részvény 92.50. Dunagőz­
hajózási részvétére. 392. Csendes.

Délutáni és esti magánforgalom.
Béoi, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez : osztrák hitel­
részvény 280.90, osztrák-magyar államvasut 228.50, ma­
gyar aranyjáradék 100.47.

A délutáni magánforgalom arbitrage-vásárlá- 
sokra a magas külföldi árfolyamokra megszilárdult. — 
Osztrák hitelrészvóny 281 és 281.25 után 281.10, ma­
gyar aranyjáradők 1C0.50.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hi­
telrészvény 281.20.
Prolongáoiló- és praemluműzlet a bécsi érték- 

tössdén.
Béoe, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely öt napra (augusztus 12 
—17.) terjedt, a következő «urAionaráoslé-tételek mel­

lett folyt le: Osztrák hitelrészvény 5—in 1..
(3—3i%), magyar hitelbank 10—20 kr report (3jp0rl 
4g°/o), osztrák-magyar államvasut simán KJ kr rT 
port (4$—3*j%), Károly Lajos-vasut ló—20 v. jn, ' 
(35—34%), déli vasút 35—45 kr deport (5i_4io°rl 
májusi járadék, 25—30 kr deport (2-—24« ) *■'
aranyjáradők 10-20 kr deport (3i~2> 0),* mYavar°l!!r 
pirjáradék 15-25 kr deport (43~4Í'0*). * 81 ar Pa*

Praemluműzlet. A díjtételek változatlanak. o.,lrxi 
hitelrészvény holnapra 1^—lf frt, nyolez napra "i , 
frt, egy hónapra 8^—94 frt, három hónapra 17 u 
forint, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 9 n 
forint, három hónapra 17—18 frt, Károly Lain- 
egy hónapra 9—11 frt, déli vasút egy hónapra 8-in 
Irt; magyar aranyjáradék egy hónapra 2—01 e . 
zalék, három hónapra 44—5 százalék. "* ~Za'

Magánkamatláb: Első váltóra 35—35 8,67Dixu 
távolabbi látra és telepitett váltóra 37/a—*1 '/százalék 1

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, aug. 9. (Az Egyetértés tudósitójának távirat. 1 

Csekély üzlet mellett elintén lanyha londoni jelentésekre 
bágyadt volt irány, de később megszilárdult mert . 
jobb newyorki jegyzések következtében tartózkodód
volt a kínálat. — Köttetett: Búza őszre 7.12_7 is
vaszra 7.54—7.62, zab tavaszra 6.14—6.18" ui tenJ*" 
5.80—5.82 frton. Különben jegyeznek még:'Rozs üL= 
5.86—5.88, tavaszra 6.16—6.18, zab őszre 5 76-n-e 
forinton. '

Délután a jelentékenyen jobb berlini árfolyamok 
kedvező hatással voltak üzletre. Tarlós vételkedv melleit 
köttetett: Búza őszre 7.24, tavaszra 7.70, zab tavadra 
6.20, uj tengeri 5.90, rozs őszre 5.90—5 tava«»,. 
6.20—6.22, őszre Ó.78-5.80 frton. * a
. Készáruban valamivel kellemesebb a hangulat és búza 
5—10 krral drágább, mint szombaton, de áru hiánvá 
ban, nem vfit nagyobb üzlet. — Eladatott 2000 mm 
verseczi búza 79 k. 7.40 frt utón, három hónapra 
Bées; kisebb tételekben adatott, észak-magvarorszávi 
79/80 k. 6.95 frt Suránv, 80 k. piros 7 frt ' Tarnvcz 
továbbá néhány waggon rakomány morvainezői roz] 
6.25 frt Becs. ‘

Szesz ára nyomott. Kész áru 26% és 26* frton 
adatott el, maradt 26^—26».'s frton. 2

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béoe, aug. 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

árutőzsdén köttetett:
Czukor: 3000 mm. nyers ezukor október -deczem- 

bérré morva állomásokról és 3000 mm. október-no. 
vemberre morva állomásokról 23 frton.

Petroleum: 10 hordókocsi kaukázusi 4.95 frton és 
nyolez waggon barrelekben 6.65 frton; mindkéttö őszi 
szállításra Triesztben ; 2 waggon kaukázusi Fiúméból 
214 frton és 2 waggon amerikai Fiúméból 224 irton 
mindkettő őszi szállításra Béesben. " 1

Rozs: 4 waggon raugooní kész szállításra Brémából 
18 márkán.

külföldi értéktőzsdék.
Trieszt, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londoma 126.05, olasz bankpiaczokra 49.55 
Napoleon d’or 9.984, májusi járadék 81.40, magyar 
aranyjáradék 100.50, magyar papirjáradék 87.37, osz­
trák hitelrészvény 281.25, osztrák-magyar Lloyd 476. 
olasz járadék 96.06, olasz bankjegy 49.60. Gyengébb!

Boriin, aug. 9. (Az Egyetértés tudósilójának 'táv- 
írata.) A tőzsde mindenképen üzlettelen. Osztrák-magyar 
államvasut és Károly Lajos-vasut kínáltainak. Bankérté­
kek csendesek. Orosz járadékok gyengébbek. Zárlat ál­
talában lanyha. Magánkamatl&b 1§ százalék.

Berlin, aug. 9. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány gyenge, 
az üzlet csendes. Bányaértékek és német vasúti részvé­
nyek eleintén tartvák, végül realizálások történtek.

Berlin, aug. 9. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
81.10, osztrák hitelrészvény 455.50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 370.50, osztrák déli vasút 134, Károly Lajos- 
vasút 86.25. Realizálások.

Frankfurt, aug. 9. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára- 
(lék 81.20, osztrák hitelrészvény 227%, osztrák-magyar 
államvasut 184%, Károly Lajos-vasut 173, osztrák déli 
vasút 66f. Megszilárdult.

Párle, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
12 óra 55 perczkor jegyeznek: 3%-cs járadék 
81.32, 44%-os járadék 103.12, olasz járadék 96.60, 
magyar aranyjáradék 81.12, egyiptomi kölcsön 374, 
spanyol kölcsön 66, török vasúti kölcsön 14.27, otto­
man bankrészvény 493.75, Rio Tinto 215, Szuez-rész- 
vény 1982, Panama-részvény 358.75, osztrák-magyar 
államvasut 475, osztrák déli vasút 172.50.

8 óra perczkor záródnak: 3%-os járadék 
81.35, 44%-os járadék 108.22, franczia törleszthet 
járadék 83.95, magyar aranyjáradék 81, magyar vasúti 
kölcsön 305, magyar országos bankrészvény 373.80, 
magyar jelzáloghitelbank 513.75, osztrák-magyar állam- 
vasút 471.25, osztrák déli vasút 170, osztrsk földhitel­
részvény 772.50. oltomán bankrészvény 492.50. - 
Csendes.

London, aug. 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék £Qí, 
osztrák ezüstjáradék 66, angol consolok 101.09, ezüst 
44jj. Nyugodt.

London, aug. 9. (Megnyitás.) Angol consolok 101.08.
New-York, aug. 9. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 94%, Váltó Londonra 
4.814. Négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-bül 127;, 
Erei-vasut 30. Váltó Párisra 5.245.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető hely rzokványok szerint készpénzben, mohira 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás b készpénzre vagy 
medióra illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a médiára 
M-mel, az ultiméra 17-va! vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
fenti átszámításokhoz még a tranaaktió-kvltségek, továbbá a módié- él 
ullimo-iirfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongiozié 
tételek is szanálásba veendők. A »»gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista = 61 frt 70 ti.

100 frank vista = 40 frt »!> kr.
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1887 EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 10.
Trieszt, aug. 8. Czukor: Centrifugal-pilé 17Vs— 

173 9 frt. — Kávé tartózkodó. — Orosz petroleum, 
bordókocsikban 4.65 frt. — Szesz kész magyar áru 
1SJ frt, oláh áru 14$ írt, szeptember—deuzemberre 15 
forint.

Boriin, aug. 9. Búza, rozs és zab javult olaj és 
fzesz bágyadt.

Hamburg, aug. 8. Petroleum lanyha, helyben 5.80, 
gzeptember—deczemhi*! n- 6 márka.

Paris, aug. 9. Búza és szesz szilárd, liszt és 
olaj tartva.

Pirin, aug. 8. Nyers czukor 30Vj frank, szilárd. — 
fehér czukor folyó hónapra 33$, szeptemberre 33.80, 
tartva, októbertől négy hónapra 34.30, az első négy 
hónapra 35: finomított 88—90 frank.

Bréma, aug. 8. Petroleum helyben 5.90 márka.
Csendes.

Antwerpen , aug. 8. Petroleum 14| frt. Nyugodt.
London, aug. 8. Búza renyhe, angol 2 shillinggel, 

külföldi í shillinggel olcsóbb, mint két hét előtt. Zab 
renyhe. Tengeri tartott. Árpa. és liszt nyugodt. — 
Bepczeolaj helyben 22. — Nyers répaczulcor 12$, 
eladók nyugodtabbak. Javaczukor 13$, szilárd — Fel­
hozatal: Búza 47,528, árpa 25908, zab 117,246 quar­
ter. — Az időjárás szép.

Newyork, aug. 5. Az 
33.691,000 bushel.

Sewyflrk, aug. 8. (Kabel-sürgflny.) Gyapot Newyork- 
ban 911 Neworleansban 9.06, novemberre 9.20,deczem- 
berre 9.20. — Petroleum finomitott 70° Abel Test New- 
yorkban aug.-ra 6$. Filadelfiában avg.-ra 6$. —Nyers 
petroleum 5 - j. — United pine Íme certificates 57jj. 
Liszt 3.50. — Piros őszi bűze helyben 80 cent (— 7.58 
frt), aug.-ra 79$ cent (== 7.52 lrt,) szét t.-re 80 cent (= 
7.58 frt), deuzemberre 8 kJ cent (=8.- irt) 100 kilokint. 
— Tengeri 45.— Czukor (Fair refining Muscovados 
4’ 16. — Rio-kávé 19. — Zoir (AVilcox jegyű) 7.— 
(Fairbank jegyű) 7.—. — Gabona fuvardij-imperial- 
quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
2 cent (= 0.59 frt 100 kilokint.) Napi felhozatal gya­
potból 2000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
XlzzlmlUii árfolyamai német piaczokt* 100 márka vtela 81,70 frt, 100 frk 'Ot t, fit.

iz ellenőrizhető készlet búzából

Augusztus 9,
PÄBI3.

Bnza folyó hóra . . . 22— 10.97
— s’.eptrmberre . . 21.60 10.77
— utolsó 4 hóra . . (121.60 10.77
— nov.-tol 4 bóra . 22.- 19.07

LUzt folyó bora . . . 46.75 14 67
— szeptemberre . . 

utolsó 4 hóra . .
47.10 14.77
*7.60 14.9*

— nov.-tol 4 hóra . 48.— 15.-7*
Olaj folyó hóra . . . 56.— 37.0*

szeptemberre . . 56.50 23.17
56 75 28 39

— első í hóra . . . 67.60 2S-C6
gteaz folyó hóra . . . 43.25 23.4*

42.S5 22.93
— uto'leó 4 bora . . • • • • *1.50 22.54
— első 4 hóra . . . i V • . *125 22 41

BERLIN.
Búza aug.-ra .... 148 75 0.18

— szept-októberre . • 149 75 9 24
Boza szept.-októberre . 115.— 7.10

— okf -novemberre . 117 - 7.22
Zab rzept.-októberre . 

okt -novemberre . • • • • 91 '5 
94 75

5.72
c.e5

Olaj izept.-októberre . 4 4 30 17.33
44 <0 27..' 2

8zea*aug.-szept -re • 7 10 41 59
— ezept.-okv b.-re . 66 30 42 1*

STETTIN.
Baza szept.-októbcrre . 153,- 9,41
- okt.-nov.-re 153 50 9.47

Boza szept.-októberre . 113 - 6 97
— okt -nov.-re 115.— 7 10

Olaj augusztusra . . . 45.50 28.07
— sz.ept.-oktobcrre . 41.70 27.78

Szesz kész szállításra . 65 fO 40 48
— aog.-szept.-re . .
— szept.-októberre .

65.60 40 48
€8- 40 7*

— okt.-nov-re .

KÖLN.
Búza novemberre . . . 15.95 9.84

— mgreziusra • . .
Boza novemberre . . . 11.85 7.81

— márcziusra . . .
Olaj kész szillitiwa . 25 50 31.47

— októberre . . . 24.20 20 86
BOROSZLÓ

Búza ....... 16 6) 10.2*
Zab .................................

40 67
11.70 1 22

Eepczo..................... .....
Tengeri...........................

• • 10.70 12.15
• • 11— 8.79

Ár­
folyam

I Különbözőt ai
Budapesti j utolsó zárlat* 
egyenleg í hoz képest 

loszlr. értékben
0 0*
0.0!)
0.0* OK 
0.3* 
6 07 
Oft 
0.05 
0 5!) 
0 21 
0 55 
0.20 
0.02 
0 23 
0.F5 
0.21

0.19
0.16
0.(6
0.06
0C6
0.10
0.06
0.12
1.10
1.05

— 0.(3

4 o!oí
+ 0*17
+ : 0.19 
+ O.SK 
+ (.43

+ 0.12 

+ 0.37

— 0.11

+ Ö.W1 
— 0.06

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésvásár.

Bóoc, (St-Marx), aug. 9. (Távirat). Felhajtatott 7917 
db sertés, közte 1385 bakonyi nehéz, 2172 bakonyi 
könnyebb, 4360 süldő. Az üzlet igen lanyha a nagy 
felhajtás miatt. Fizettek: bakonyi nehéz sertésekért 
?8.50—40, könnyebbekért 36—38 irtot, süldőkért 32—41 
írt, szalonnáért 53—54 frt, disznózsírért 49—50 frt, 100 
kilogrammonkint.

Czukor.
-rágó, aug. 6. A tropikus hőség miatt a ezukor- 

üzlat iránya szilárdult, de magasabb árakat nem lehe­
tett elérni, mert az idegen valuta hanyatlása nyomást 
gyakorolt. A hétfőről keddre beállt eső üditöleg halott a 
répaültetvényekre s kedden a tulajdonosok tartózkodók 
voltak. 22.50—23.50 írtig még lehetett kapni október— 
deczemberi szállításra, de a reflektálok 10 krajczárral 
alacsonyabb árakat kínállak. Szerdán ugyanennyivel 
emelkedtek az árak, mert Magdeburgból kedvező tudó­
sítások érkeztek. De a forgalom nem nyert nagy kiter­
jedést, mert kevés áru van. Tegnap az üzlet élénk volt 
» az árak újabb 10 krajczárral emelkedtek. Ma lany­
hább londoni és magdeburgi .tudósítások miatt az üzlet 
nyugodt, az árak nem változtak, de 10—15 krajczárral

magasabb mint a múlt hét végén. Fehér áruban az 
üzlet változatlan.

Trieszt, aug. 6. A czukorüzlet lanyhán nyílt meg, s 
a második kéz realizálásaival az árfolyamokra jelenté­
keny nyomást gyakorolt. 17','8—17$ frt alapon meglehe­
tős nagy tételekben vásároltak elsőrendű centrifugal-pilét, 
de melis-piléböl igen kevés kelt el. Uj campagnera 
centrifugait 18—18.50 frton kínálnak, de legfölobb 17$ 
— 18 frton lehelne üzletet kötni. Érkezeit: 7800 mm, 
pilé, 200 mm. süveg, 100 mm. koczka; clszállittatott 
11,000 mm.; készlet 187,000 mm. pilé, 45C0 min. süveg 
és 1100 mm. koczkaczukor.

Vaj és tojás.
Berlin, aug. 6. Ámbár a fogyasztás még mindig 

gyenge, friss vajat mégis keresnek s élénk üzletünk 
van. A hozatalok igen csekélyek, minden piaczra hozott 
friss vaj azonnal elkelt. Jegyeztetett: elsőrendű ura­
dalmi vaj 105—110 márka, másodrendű 100—105 márka 
hibás 80—90 márka, falusi 75—85 márka, gaheziai 
70—75 márka, margarin vaj 50—63 márka, mind 50 
kilogrammonkint. Tojás: augusztus 4-én 1.90 márka 60 
darabonkint.

18. Szajkofalva. (Ilosva). Abrahámi János 1176 frt becs. 
ingat!, aug. 25. Kuczura. (Kula).

Csödnyítás. Dobrujac Luka A. pozarevaci lakos 
ellen aug. 17 29.

Pályázatok. A mezű-esáthi kir. járásbíróságnál já- 
résbirói, — a Csíkszeredái kir. törvényszéknél hirói, — 
Felső Segosiien postamesteri, — n budapesti kir. keres­
kedelmi és váltótörvényszéknél bírói, — a m.-szigeti 
kir. törvényszéknél 11-od osztályú segédtelekkönyvvezetöi 
állomásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Erzsébet szálloda

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Ménló kiállítást és ménlóvásárt rendez a ló- 

tenyésztés emelésére alakult társaság október hó 13., 
14. és 15-én a külső kerepesi-uti Tattcrsallban. Ezt 
megelőző héten október 6., 7. és 8-án ugyanott az 
állami ménesekben kiselejtezett lovakat fogják árverezni.

BORÁSZAT.
*** Pulykák mint szöloraentSk. Említettük, hogy 

a dunavecsei szőlőkben egy uj ismeretlen szőlöpusztitó 
rovart fedeztek fel, a mely nagy mennyiségben ellepi a 
tőkéket s a leveleket és gyenge hajtásokat annyira össze­
rágja, hogy a venyigék elszáradnak és tönkre mennek. 
A rovarnak nehány példái.yát felküldlék a földmivelési 
minisztériumba meghatározás és az ellene való véde­
kezés módjának közlése végett. A szakértői vizs­
gálat alkalmával kitűnt, hogy a dunavecsei szőlő 
pusztító rovar az uAnomala vitisn nevű bogár- 
fajhoz tartozik, mely hazánk homoklalajos vidékén 
mindenféle fa és cseijenemü növény, köztük a szőlő 
ellensége gyanánt régóta általánosan ismeretes. E kár­
tékony rovaroknak gyökeres irtásmódja eddig még isme­
retlen, csakis összeszedésükkel és ily módon való el­
pusztításukkal lehet számukat csökkenteni. Egyébként — 
mint a miniszter közli — jó sikerrel alkalmazhatók e 
czélra a pulykák, melyet a meglepett szőlőkbe hajtva, 
nagy mennyiséget pusztítanak el belőlük.

NAPIREND * augusztus 10-én.
Naptár: Szerda. — Róm. kath.: Lőrincz vértanú. — 

Prot.: Lőrincz. — Görög-orosz: (július 29.) Kallinik. — 
Zsidó : (ah. 2D.) — Nap kél 4 ó. 59 p., nyug. 7 ó. 19 
p. — Hold kél 10 ó. 26 p. este, nyug. 11 ó. 14 p. d. e.

Vallás- és litis oktatásügyi államtitkár fogad déli 12 
—2 óráig.

Honvédelmi minisster fogad déli 12—1.
Horvát minist tor fogad d. o. 10—d. u. 2.
Kereskedelmi museum a városligeti iparcsarnokban d.

e. 10-12 és (l. u. 4-7.
Nemzetktizi panoráma Andrássy-ut 28. sz.
Halászati kiállítás az állatkertben egész nap.
Ttirténolmi arozkópesarnok a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9—12.
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—d. u. 1. 
Vtirtis-koreszt-cgylot.Erzaóhot-kórházníRuda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 10—11$ 
óra között.

Nemzeti mnzenm: ásványtár nyitva d. e. 9— d. u. 1. 
Orsz. tonszormnzonm a budai állami*tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 8—6.
Mtissaki iparmuBoum a kcrepesi-ulon (Beleznay-kert) 

nyitva van d. o. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi fiivészkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u. 

2-6-ig.
Nyilvános könyvtárak zárva.
A magyar országos panoráma (városliget, volt kiállítási 

terület) nyitva áll naponkint reggeli 9 órától este 10 óráig. 
Állatkává nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint; az Eötvös- 

villában czigányzene.
Margitsziget. Gőzhajók félóránkint. — Jó czigányzene 

naponkint; csütörtök, szombat, vasárnap d. u. katona­
zenekari hangverseny.

Kivonat a hiv. lap aug. 9-iki számából.
Axveréaok a főváréiban. Fischer Jozefa 422 írtra 

becs. ingóságai aug. 10. (VIII. zerge-uteza 10.) Klam­
mer József 146 frlra becs. ingós. aug. 6. VII. Damja- 
nich-uteza 16. Schön J. 2113 irt 20 krra becs. ingó­
ságai aug. 11. (IV. Szervita-tér 8.) Scliwarcz David 552 
frlra becs. ingóságai aug. 12. (VÍ1. király-uteza 105.) 
Stanick Mari 338 írtra becs. ingóságai aug. 11. (VII. 
Murányi-utcza 15.) Tollmar József 1280 írt 60 krra 
becs. ingóságai aug. 10. (Vili. Szvctenai-ulcza lő.) Bu­
cher Károly 312 frt 50 krra becs. ingóságai aug. 10. 
(VI. rózsa-uteza 52.)

Árverések a vidéken. Singer Ignácz 2602 frt 90 
krra becs. ingat!, aug. 19. Körmend. Bosánszki Pál 17 
frt 50 krra becs. ingatl. aug. 29. Csömör. (Gödöllő). 
V. Kocsis Imre 2076 fitra becs. ingatl. aug. 11. Székely- 
hidon. Szabó F.nók 420 írtra becs. ingatl. szept. 9. 
Monor. (Pestvidéki kir. törvényszék.) László János 1700 
írtra becs. ingatl. aug. 26. Moór. Fábry Győző 3006 
frtra becs ingatl. aug. 18. Késmárk. Fejér Jánosné 2324 
frlra becs. ingatl. aug. 23. Zala. (S.-Szt.-György). Laza- 
rovits István 3960 frlra becs. ingatl. aug. 25. Temesvár. 
Hamar Ignácz 13900 frtra becs. ingatl. szept. 3. Gyön­
gyös. Viosz Béla 564 frlra beet:. ingatl. oki. 12. Nngy- 
Kanizsa. Tóth G. Ignácz 600 frlra becs. ingatl. aug. 27. 
Jászberény. Újhelyi Antal 2000 frtra becs. ingatl. aug.

Gr. Csáki H. Kassa 
Deleske p Paris 
Wagner A. Becs 
Er5i L. Siliács 
Cain’alan Kapoavir 
Borola (iy. D.-Vec>e 
Horváth J. D.-Verse 
Weirelmayer L. Belgtád 
Rrtzlag F. Bee«
Schalelri J. Miskolc*
Szcntpélcri E. S.-A.-Ujhely

Schmidt Orient szálloda,
Szats F. Kolozsvár 
Pál A. N.-Mililies 
Körmcndy Gy. N -Militics 
Fábián A. Selmeczbánya 
Kcmpolcn M. Bécs 
Laeau P. Szolnok 
Hcinzo G. Becs 
Held .1. N.-Várad 
Hirsch D. Ornizvár 
Koszlka E. K.-Szoh'n 
Zombory J. Szeged 
Tomkov Gy. Komárom 
Tomkov J. Szepcs-Oloszl

Aranysas szálloda.
Pnlnoky J. Kézamárk 
DesscwITy R N.-Ká'a 
Kroner J.-né Nógrád 
Hegedűs Z« Maki
Újhelyi N. Cs.’ngrád 
Dr Pcesy D. Turkeve 
TimkA J, Kassa 
Schilling E. Halas 
Mnyer J.-nó Aeród 
Wagner V. Szén le 
Váry K. H.-M.-Vásárhely

Nemzeti szálloda.
Vigyázó R. Paks 
Malenieza J. Versed 
Máriássy L. R.-Szombat 
Farkas A.-né Dulháza 
Behar M. Konslnntinápoly 
Dr. Schiiffcr S. D.-Földvár 
Dr. Czifra J. B.-Gyula 
Dr. Zwctkovils P. Zombor 
Pclrik M. Paks 
Ruckcnslcin V. Paks 
Braun S. Pakt 
Dimils M Ncgotin 
Georeedit. J. Kecolin 
Reichwein M. Becs

Magyar király szálloda.
Hirsch L. Tngy 
Diamanski E. Póla 
Lnszka A. Eszék 
Ekes L. Déph 
Schwarz K. Szépfala 
Mllllor E. D'nzig 
Schiiffcr H. Becs 
"dackor M. R.-.len*
Vassili D. T.-Szeverin 
Fischer A. Tail 
Deutsch J. Tab 
Pear M. Knlocs.1 
Bauer F. Pancrova

London szálloda.
Grün K. Veszprém 
Polgár J. Mi,its 
Weriheimer A. Ekeram 
Larech" J. Caákvár 
Käppi V. Becs 
Wint-r A Becs 
Dr Wagner A. Braztercze 
Révész I). Gyarmat 
Spangler A. Oravicza 
Domby A. K -Sebes 
Wörmcsch Gy. Sz.-Régen

M.AIIamvasut-szálloda.
Cs’ky I,. M -Vásárhely 
Borbély J Szolnok 
Hauser J. N -Atád 
Káspár E. Karlsbad 
Virigh K. Szabadka 
Pllcgcr E. Turócz 
Kalmár J. Rozsnvó 
Schnsshcrger K. Mosony 
Fiilöp F. Csehország 
Preyer Gy. Eo-.s 
Regéczy A. Budapest

Pannónia szálloda.
Nagy B. Szt -Kút 
Molnár L. Félegyházi 
Dr- Mann J. Szeged 
Dr. D nningor A. Szeged 
Horválh J. Győr 
Pc’laky .1. Zobak 
Guszloli J. Léva

Gru.z L. Ttavnik 
Flls na ,T. Rums 
Srtrnhí< V. Izsák 
Ott T. (iySr 
Klein J. Lugoa 
Postenschlag .1. Trrvnith 
Dr. Bogdán Zs. N. Kikinda 
Schwarz ,! Nyíregyháza 
Rranoner A Bécs 
Podhradszky J. Szentes 
Szirntkn L. V -Bcreg 
PetknlT M. Szófia 
Hirsch Mayer N.-lklód 
Reneraie N Belgrád 
JanVovils M N.-Kikinda 
Steiner F S.-A -Ujhely

Hungária szálloda.
Br. Paget A. Brilsrszel 
Lelhach A. Cservenka 
Lehideux A Pár’.
Monthiers J. Párls
Riley A. N -York
Schmidt Gv- Rrema
Piraton J London
Lang A- London
Tewlik E K n.Uantinápoly
Dr Ranpnp rt J. Konatantinápoly
Eihler E. Lindau
Prichradny 0 M -Dolhan
Lang Gy. Bécs
Jók A. Sheffield
•"fern B. Ko’ozsvár
l.axa M. Sziszok
SrringWd R. F.rfurt
Schön J. Zágráb
Weil M. Stuttgart

Holzwarth-Frohner száll.
Popper H. Csernovicz 
Mannheimer A. Hamburg 
Ro.enthal J. Arad 
Frikart J. Lilié
Déván K. Vinkovcze 
Edelstein J- Konész 
Aronaohn L Brassó 
Czilrzer A. Baja 
Fleischner M. Szomhathelj 
Hammer K aromo’nok 
Höhrmann H- N.-Kórós 
Klein L. Komoteu 
linger M. Győr 
Crilcser H Bajmok

Walter Fehérlő szálloda,
pzeneal A. Heves 
Cz-izler Zs. Eger 
Molnár A. Kassa 
Barhás J. Mezőtúr 
Dr. Langhoffor A- Fiume 
Dr Pelvkó Gy. Besztcrczebánya 
P.lkél J. T.-Szt.-lmro 
Sreleosényi I.. Alberti 
Bicskey Gy Csömör 
Knlicza J Pz.-Szt -Miklós 
Kézi ,T. T.-Szt -Imre 
Jeezenovits M. Szabadka 
Tomola J. Ilrilnn 
Golomhiomski L. Krako 
Horváth J. Debrecren 
Prelsnch A. Somogyvár 
Mandl J. Somogyvár 
Krausz M. Vesz; rém 
Győri B. Szeged

Két korona szálloda.
Farag A. A.-Dabas 
Halász B. Gv'n 
Gaics Gy. Pelgrid 
Badovanovics J. Belgrad 
Petrovics Gv Belgrad 
Tomics M. Belgrád 
Pápai F.. Izsák 
Vág J. D.-Palaj 
Wacner A. Hatvan 
Tóth P. Sz.t-Miklós 
Spanga .!. Vásárból *
Kozma R. Tcme-rár

Tigris szálloda.
Schwarz B. O-ánv 
Wirner M. Sz.t.-Mihály 
Bizineer -T. Báoska 
Illés D Té-s 
DinzI R. Bécs 
Fndler A. Gabhncr 
Weinfeld M. Ujvidók 
Milan L Ircg 
Czecz M. Sz,-Újvár

Fehérhattyu szálloda.
Adler (!. Nésa 
Siglifz B. Árva 
Krausz J Árva 
Gaál A. Szarvas 
Mihályi M. Széplicet 
Solymári M. Erdély

NYILT-TÉR.
c"ész 3 frt/és 50 kr. 
fél f1/. frt \ bélyeg.

Fön.vcrcinény 150,000 írt.
lír ér vén vek csak 1 frl ós

jyar sorsiéi
Hu/.As uiiKiisztus 13-tin
Záloglevél igei V VH V t;iv 5,) kr bélyeg. 
Húzás augusztus 16-úu I Föii.vcvciiicu.v 50.000 Irt.

VAl tóliriz-rűsz vény Iá r.-srisiin "J728

csak Becsben A "tVTR'Tír'TTT-?66 C8ak BecsbenWollzelle Nr. 10. A xlv u j-t. sirobelgasse Kr. 2.

nyék,&
Magyar nyereméiiy-Kölcsöii sorsjegyekre 3.50

Főnyeremény I50f000 frt.
Húzás augusztus 13-án.

Osztrák MM intézeti sorsjegyekre i so
Főnyeremény 50,000 frt.
Húzás augusztus 16-án. 5.—

A 2 db együttvéve ű frlliclyetl csak 4.50 bélyeggel együtt.

AltiiFUlHTTö** kiadóhivatalának banlt- 
jjIílijAAUÜlt ős váltó-üzlete. Politzer S.

Budapest, Doi-uttja-utcza 12. szám. 2747 _

Kávéház átvétel.
Van szerencsém tudomására hozni, hogy a Tiiküry pa­

lotában lévő jóhirnovü

Weinberger-féle kávéházat
mai napon átvettem. Főczélom lesz oda törekedni, hogy e 
kávéháznak évek óta fennálló jó hírnevét megtartsam. 

Számos látogatásért esd kitűnő tisztelettel
•>748

Katicza
Bálint
Jancsi
Fúrkó
Dumont
Ilcllmatm
G railing
Lusztig
Sebőkkel
Kliighcim
Amália

Margó Cz.
Szabó
Fodor
Kosa
Szilágyi
Egri ’
Narczisz
AnlulH
Újvári
Szathmáry
Vidorné

Fütterst cin hr. Komjiolthy 
Ekszcrávus Tirnovai
Betti Gárdonyi T.
Üreg parasztassz. Kláriié

Miksa V. Kovács
Tamás Izsó

Kezdete )8 órakor. 
Holnap, augusztus 11-én, 

UGYANEZ.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, augusztus 10-én.
NAP ÉS HOLD.

Víg operetté 3 lelv. 
Kezdete 7 órakor

Első fővárosi orpheum
Nagymező-utcza 17« sz.

Ma és mindennap HAXI.MI vn BEATE cgycnsttlyzó mű­
vészeknek fellépte, nagy hüvész-panlomimika .Suriis-Xlglii- 
llcur, előadja B9T* FOX hurlesk-pantomimikai társulat.

Továbbá fellépte a. kiváló Zrntó-féle kcrékpár-lár- 
saságnak (1 ttr, 4 hölgy és 4 gyermek). Miss líetcnc kii- 
tcltánczos művésznő. Mr. Jtutfo/f' madárbang-utánzó. Vala­
mint Miss Victoria Di/bcrg angol énekesnő. Továbbá 
fellépnek: Brothers JTalinc. musieal-e.xcentrif|iic, Roger 
Elsa és Margot bájosduettislák. A inan Lajos ur. első­
rendű jellem-szincsz. Odkolilt k. a. magyar dalénokcsnü 
cs Schenk Márton. ének-komikus. (íorgeng Etelka 
magyar énekesnő fellépte.

Fischer Lip ót, kávt

2744 FRANKL ÁRMIN
i n gf a. 11 a. n-í o rgal m n i v o <1 íí.j át 

király-uteza 10. sz. a. I. cm. helyezte át.

Elhaltak névsora 1887. augusztus 6—7.
Franczl A. 84 é. cseléd VII k szörelség-u. KI. tiidovesz.
Bárány S. SS é. nnnsz. Vili k. Terézia-tér 4f. tüdővéaz.
Boldis M. <8 é. molnár VI k. Szondy-u. lő. tiidovesz.
Kenderes M. 17 ó. cseléd VII k. doh-u IS luamérgczés.
Ton A. 3 é. VII k. dohány-u. 80. roncs, toroklob.
Bondi F. 16 é. VII. k. kirily-n. 9. ílssieiuzódás.
Csőkéi J. 35 é. kocsit liirt. halni.
Pártos J. 22 é. keresk. VII. k llorminn-ut 1707. (iiilóbaj.
Nonn M 6s é. kertész VII. k. Istrán-u! 21. lildSbaj.
Fiola I 2 é. I. k. felső hesy-u too. agyhártyalob.
Olive U. 3 é. napiz. I. V. k. Csáky-u. ló. gyomor bélhurut.
Rió I. *1 é. naps’. IX. k angyal u. 21. szívbaj.
Tóth I. 2 c. kömtlres 1. IX. k Knezic'-u. Ifi. (yomorbélhurut.
Lang Cz. 21 é. cseléd II. k. fő-ut 12. gitmökór.
Singer N. 24 é. keresk. neio Vil. k dohany-u. 12. giomorbaj.
Faragó A. 18 é. cseléd Vili. k fec«ke-u. 3. kimerülés.
Viertba M. 38 é. napsz. VI. k, aradi-u 66. szivbej.
Horváth R. 36 é. napsz. írtról rák.
Sct.inik M. 48 ó. napsz. neje V. k. Góza-u. 8. agyguta.
Rouchardt A. 40 é. napsz. VR1 k. Erdélyi-u. R. tiidövész.
Buróczkv J. 37 é. napsz. V. k. vndász-u. H. tüdövcsz.
KÍueiik I. 59 é. napsz. V. k. véczi-ut 3. tiidövész 
I.ucsák A. 45 é. napsz. I k. Gellérthegv-n. Hu tüdői cdag.
Kolmcr R. 47 c. keresk. ne;o VI k király-n. 38. szívbaj, 
i'npp Zs. zR é. hiv. neje I k. Attila-ii. 95. giimökcr.
Deulsch I. 5 é. karás (is VI. k. mékus-u. 17. torokgyík.
Banmann .1. 68 é. keresk. Vili. k. muzeum-körnt 2. szivhüdél.
Juhász L. 35 é vasönlö \r. k váczi-u. 1116. tildölab.
Thzay L. fi é. X. k tiidövész.
Popper A. 3 é. mérnök 1. Vili k. ki.nly u. 50. agylob 
Steiner J. t3 é. magánzi VII. k. Cvnyi-u. 3. agcasz ily.
Szohner B. h é. liiv. 1. VIII. k. Mária-u. 23. égési acbek.
Bujdosó J. i é. szabó fia IX. k soroksári u. II. kanyaró.

99

gyógyvíz.
(jVI agya r Selter s.)

Húzni és külföldi orvosi tekintélyek, Seltcrsi- 
Gleiclicnbcrgi vizek helyett legjobb evcdmcnynyel 
alkalmazzák ; tüdő-, {yé^c- és a gyomor 
hunitos báutalmaimil, továbbá praesevvntiv-gyógy- 
szernek bizonyult, legközelebb Trieszt, Fiume és 

hazánkban a Icoíevii megbetegedés ellen.
Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend. 

Kizárólagos főraktár

ÉDESKUTY L.,
magyar kir. és szert) kir. ndy. ásváiiyyiz-szállitóná!, Budapest.
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, 

kereskedésben és vendéglőkben.
fii szcr- 
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IDŐJÁRÁS, aug. 9. regg. 7 órakor.

Az időjelző'-intézet távirati Jelentési

„Tempelforrás1
Főraktár HOFFMANN JÓZSEF, Bute t, Akaőéiiiia-iito

SZÍNHAZAK és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 1(7. Havi b. 7. 
Budapest, augusztus 10-cn.

Az nők
az alkotmányban.
Vígjáték 3 lelv lila Tóth K

Bánfalvi B.
Krisstina
Ilka
Bcresey V.
Őseiéi 
Gselciné 
Pitvarosmé 
Borbócs 
Kántor 
János 
Szelei

Személyek:
Szigeti J. 
Szuthmárynó 
Nagy I. . 
Kőrösmezei 
Pintér 
György né 
Yizváriné 
fiabányi 
Sántha 
Fal udi 
Császár

Br. Szlankaményi Benedek
Kezdete 7J órakor.

Holnap, augusztus 11-ún. 
Hérlcltolyamban.

Csacslca nőit. A ssaldtús.

NÉP-SZINH ÁZ.
Budapest, augusztus 10-én.

A tékozló.
Látványos tflndérregc, dalok­
kal és tánezczal 3 szakasz­
ban. Irta F. Raimoml. For­
dította Jakab István. Zenéjét 

szerzetté C. Kreutzer. 
Személyek:

Cberislane Fodor F.
Azur Vidor
Flotvel Gyula Benedek
Wolf Füredi J
Blank Baranyai
Zweig Halász

Állomásét
Lég-nyomna

70iij

Szélrényn és 
il—13) j

A hó- 1 
nírs klet | 
Celsius 
fokban

I

1

Fel­hő.
zet

Arad......................  . 62 8 NY 2 -f 18.7 <i8 9
Besz.tcrcze................ 61 1 F. 1 , 4- 15 4 — 9
Bcszterczebiín.ya, . . . 60 5 NY 6 4- 20 1 — ©
Budapest ..... .. 62 0 (3) -1- 20.1 n
Csáktornya....... 62.Ő F.NY 1 4- 181 — 9
Dchrcczen ....... 60.0 DNY 1 + 16.8 4 9
K;;er................. 62.8 ENY 2 j + 19.1 — ©
Eszük.................... ... . — — — — —
Fiume — — 1 -» — —
Késmárk 61 1 n 2 + 17.2 — O
Keszthely.............. 6ő 1 i) 11 + 20 8 Q
Kolozsvár................... 61.5 K 1 + 15.6 — 0
Magvar-Ővár............... — — — — —
Mármaros-Sziget. .. . 61 4 DK 1 -j- 17.6 — 9
Nngy-Enyed ............. GOI) K 1 -1- 20.0 — O
Nngy-Szebon.............. 61.3 D :s + 15.8 1 (5
Nagyvárad................ — — — — —
Orsóvá...................... 6:5.0 DNY 1 + 18 2 — O
Pencsova ... ..... 61.8 ENY 2 + 22.6 — o
Seltncczbánya ..... 61.9 ENY 4 + 17 8 — ©
Sopron ...................... 6:5.2 (q) + 212 — 9
Szatmár-Németl .... 61.9 ENY :$ 4- 19 4 —
Szeged ...................... _ — — — —
Szepsi-Szt-Gyürgy.. . — — — — —
Szolnok.............. .. 62.0 ENY 4 4- 2! 8 < ®
Temesvár...........j 6 Í'.O E .‘5 4- 25 0 9
Trcncsén.............• ; , 60.9 © 4- 20 8 ____ 9
Ungvár..............: :. 599 K 2 -- 17.7 — 9
Zágráb ....................... 615 8 DNY 1 -- 21.5 — 9
Bécs................... 62.6 DNY 1 J- 21 7 — ®
Bregonz , .............. I 66.6 NY 1 - - 18.6 - 9
Lesi na.............. ... , , 64.5 ENY 2 -- 22 5 — OPcla. 1, 61.7 © - - 22 8 — O

I 61.7 : DNY 4 + 20 6 — 9
Jelek magyarázatai © — szélcsend, O’™ tiszta, derült

í)= 1 felhős, Q” l felhős, 0= $ felhős, ö= borult, 
®P--= eső, hó, A= jégeső, =5= köd, oo=-gőz, zi­
vatar, villáin, (n)= csapadék mm.-hcn.

,áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A depresszió (757—759) a kontinens 

északkeleti, a nagy légnyomás (767—768) annak délnyugoli 
részében van. Az idő részint derűs, részint változó, itt-ott 
csővel, meleg.

Hazánkban: Északnyugolins, részben délkeleties, he- 
lycnkint erős szelek mellett, a hőmérséklet nagyobb, a 
légnyomás északkeleten kisebb lelt. Az idő északnyugaton 
változó, délkeleten derűs, meleg. Esők kis mennyiségben 
lielyenkint voltak, itl-oll égihábortts jelenségekkel.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban : Általában változó, szeles időt várhatni 

lielyenkint esővel, ilt-ott zivatarral.

VÍZÁLLÁS. 1887. augnsst. 9.

txcvszerint

Komárom . 
Hmlapest . 
Mohács • . 
Vubovár. .
UjTillók. . .
Pancsova..

VáB .
Komárom •

Eszek . . .

EeAva
trsiszek . . . 
Mitrovicia.

Változik! NtTB.-erint

i.rr,
1.51 
I 61 
2.18

8 65 
045
1.52

0.93
1,63

TlOXft
M.-Sziget. . 
V.-Nainénp

sÄv.::
Szeged . ..

Sárospatak.
Szamos

Szalmát. .
Körö. 

U.-Uyula. . 
Gy -ua. ..

Torooavár

.ti «: t 0 r
Változik

töl.tt alatt

0.7«
0 53
0 11

0.20
0 23

apadó

0.05 - apadó

0 45 - áridó

- fi 18 
0.19 apadó

- 0.78 apadó

0.86 - áradó

Közlekedési útmutató.
Mrjjelent legutóbb az Egyetértés augusztus 9-diki

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde; hivatalos árjegyzései augusztus 9.

Faj

kiniijt

tlizavldékl

(iitildéki.

Ide ai

O-lEJar (szakvidéki

Irányzat
Minős.

hektolit.
100 kilogramm

fittéi írtig

-l"l b. Iá r1 7*
* - 76

* , , 80 ——
• • • 74

78 —
80 G 80 6 95
74 — . —
76
78
80 6 75 6 50
74
76
78

• • • 80 6.85

, 76
78
80 6.85 7.—
71

. « r 7u ---
78

. « • fcu G 65 1 ü-75

MinSs.
hektollt

Gabona ó vagy ty

'de* .... 
oópCizta-repcza 
1 íi eági repeze .

tengeri

zab

Irányzat

crendea
lanyha

C’endea

lanjrha

1U0 ki'ogramm

F » J

takarmány 
égetni^való

bánsági

Minőségi
súly 

hektolllerk.

70-72 
01-62 
12-6* 
6* —fiö 
80-41 

75 
73

nélkül

6.75

11.70
6.90

6.81 
7 —

6 80
7.-

Trtig

6 85 
7.05

fi.00
7 10

5.00
7.05

6 05 
C 85

kúp. tegeze

lanyha

csendes

szilárd

tavaszra
csira 
máj—jun.-ra 
jul.-ang.-ra 
tavania

ang.-Mept.

TST
«.85 
5 46

5.78
5.10

11.

100 kilogramm
ára

frltól

í .30 
5.20

5 20 
5.40 
5 35

*.70
11.—
10.«',

TftlT
6.50
6-50

5.70
5*5
5.*0

5.15 
ti % 
11.—

5v2
8.d

ÉBTÉKPAPIHOK

5.80 
5 42

II Vs
IWőteöáfkdetr

7.37 
6 87 
5.48

ÁLLAMADOKSAU.
m - ttr. aranyjáraddk adómentes 100. 000, 1000 , « I 
ff. Mr. prajiyjórndck adómentes 10,000
CTW popiriáradék adómentes..................................................

Mujßaf »p=úti kötezön h 1*0 frt o. 6. (800 frank). . • • 
Magy»r eeouti kölcsön 120 frt egye* darabokban • • • •
Göipöri állaiovaautl záloglevelek.............................................. .....
llagi.ar I860, keleti vasul államkotv. felsflbbs.) adóra- . • 
Magyar 1878. keleti vasút arany v. ezüetb. (elsőbb.) adóra. 
Magyar 1876. keleti vnml államkötvény aranyban . . • 
>lpgy. kE. Meremény-kölcsOn 100 frl .
:*py. kfr. nyeremény-kölcsön 50 frt . . ••••••
Tfu/.ii és szegedi kölc.vin......................................... ...... . , • •
•7 roocfar /'iiciu-.'-.filcei-a'rlívény font ef.-boa . . . 

u7:zfl:j nioript /Htm.-LCíi* ••' Diiier font at.-bea . . . 
ktr itr KWUtX'“<D(f‘'ff'1 t/tvfjiyck .... • 
tistltí UliüUi» u liíikn 1 tt'fBili 1ÍÓ7. sándéK . *

Különféle
tormónyclí

Irányzat F aj
Pénz Ána

frt M

Heremag . ; ; Inczemn magyar. • • «8— 50—
franczia.............................

55 - 80.—
42 — 15—

Repc:eo!aJ. ; . nyers azonnali szállít.
finomitott...................... 30— Í9 30
őszi, kétszer finomitott

Lenmagolaj . . csendes
()lajpogáeaa . , ............................................. .... 5.50
Diarnózcir. . . pesti.................................. fii;.— 56 25

vidéki ............................
Szalonna . • • m.la.Üzensz.árum.sí. 51 — 52 —

városi logensz. . . . 4«.- 48 50
füstölt............................ 54—

ezilárl olvasztott ...................... 31 — 32—
boszniai hordóban 1886.

. zsákokban
szerbiai, hordóban . .

• • ‘ * • szerbiai, zsákokban. .

: • határidő boszniai, b. okt -nov. ___
Mákokban « 11.2) 11.43
szerbiai hordó •

ti io.;.1 10 03
c Sziha-lz . . , szlavóniai új .... 11 — 11.50

•- ........................ » bánsági új . ... 10— 13 50

• batáridő szlavóniai ez-.pt.—okt. 14—
bánsági • 13.50

0 Dió...................... magyar min. szerint .
izlavonlal.......................

Gubára. ... magva: la- ....
szerbiai .............................
bosrnlai.............................

Borkő term. . . a - 82—
fehér Ha............................. 55 — 65—

• • , 56— 85.-
Méz. ...

títfo, csurgatott. . .
világos színű ....

Viaezk .... rozinyui. . • . . . 127— 1*8—
ezlatoniai • • • • .

Szesz .... fZO 1 . • • • • • • *«.75 27.25
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—I' Osztrák aranyjáraaák adómontos. 
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11260 113—
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30 frank

ftBTÉKPAPIBOB

Usztr.dllamad.,kiacrs.l8fi0*!(iiifrto.», 5«/ 
Ueztr.i;lamad.,kiaors.l8fi4. icofrto.s. 
Osztr.államad.,kisore. 1664, 50 Irt o.i.

A temcs-bégavölgyi vizszab. társulat 5V. 
Pest város kölcsöne 1870-böl adémts. 6°/' 
Pest város kölcsöne 1871-ból adómts 6>/i 
Budopest főváros 1880-iki köles, adóm 5 '» 
Szerbiai nyercrnény.kölceön too frank 33/l 
Bice város nyeremény-köles. 1874-ból

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.
Angol-osztrák bank. ..." I I • 
Budapesti bankegyes. r. társ. . . •
Fiumei hitelbank..................................
Horvát leszámítoló bank........................
Magyar általános hitelbank . . . •

30 frank,

Imiik Magyar jelzálog-hitelbank . 
c rn Magyar leizálog-hltclb. 11. kib. id. e.

s: frank Magyr.r lesrámttoló cs pénzváltóbank
n...- Magycr országos bank r. tár................
•i ,ii Osztrák hitoilntézot................................

if — Osztrák-magyar bank...........................
<t'_ L Magyar iparbank. ..... • 
i.--'P,8|t (»agyar kereskedelmi bank

1/ _ Sziszek! hitelbank................................
; «Unió»-bank................................• •

_1 l) Biztosító társulatok.
i|i"_ Bécsi blztcsitó társaság.....................

,lí"1 "'öt- és jnrndék-bizt. társasig .
gyár általános blzt. társ. . 1 
pesti biztosító intézőt . . 

•Iranerin biztosító társsai; 200 
virznntbiztositó társaság .

ej tidzmal uiok. 
gőzmalom . ...

ír, _ Első budapesti
Knséliet-inalora................................

ini— Hengermalom.....................................
L,_ Lujza-malom.................................... .
_ _ b!olDárok és sat'jk........................' .

Pannónia . :
Viktória,............................................  ,

dJKőzlokodési vállalatok.

: *. :
Aradi és Csanádi egyesítit vasút . . 
jJuica-pakraczi vasút részvény-társ. .
Hálta, sók-dombovári..........................

J. -,budape*t-p6oal vnaní r. t.. . . •
11| őst-tilt -Lőrinc/. Imlyi érdekű v.-r.-t. 
Upcst Szí.-Lőrincz helyi érdekű ols. r. 

iDetreezen-hajdunánásI v. e. r. , .
1 frank Leli vasút..................................   . .

Északkeleti vasat.......................... .....
Erdélyi vaout.........................................

1— GyŐMopron-oboufurti vasul. . . . 
Kassa odorborgi vasút .... . .

jMagyar-galicziai vasút..........................
f.— M. ny. v. (exékestohérvár-győr-gráczl) 

If/i frk.iMarmarosi sóvasutr.-t, ol.. r. . .
! Osztrák-magyar allaravasut • . . .
Pécs-barcai vaaut.......................... . :

$•— Szamotvölgyi vaaut t. ols. r. . . . 
özatmar-nagybányai vasút els. rkb..

—.—.Tlszavidéki vasút...............................
Osztrák dunagoztnjózási társaság

pl--Pesti közüli vaspálya.......................... I
15 —Pesti közúti vaspálya élv. |ajy . .

<0 Ta<arckpc.iztárak.
7_— Budapest Il(. kerületi...........................

2$.—.Országos központi................................ I
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ELSŐ II US Eli EK.
Alfiilil-fiumei v. a. (v.-eszóki v.) 
Alfiild-liumei vasút 1874. kib. .

ákányi v.

vrepáiya. . .
v»i,|,:ilyn (nranyb.i , 
vaspálya (aranyb.) . 

Lloyd és löz e-cpillot .... 
Magyar-gallcziai vaspálya . . . 
Magynr-gaiiczial vosp. II. kib. . 
M.-ny. v. (sz.-fch.-győr-gráczl) . 
Magyar iiviiz, v. 187kib 
M. v. olsiibbs. beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya . . . • • 
Győr-sopron-obonfiirti vasul arany 
Kassa-oderborgi vasul, er.ilstbon. 
Kacoa-odcrbergi v. (cperjos-tarn.) 
Kassa-oilcrbcrgi v. (osztr. vonal) 
Kassa-odorbergi v. (in. v.) arany 
Osztrák-magyar «Hamvasul arany 
O.-m, állaim-. 1083. bili. MSO»' 
O -ni. lillamv. X. kib. 1855. 580 I
Tiszavidéki vaaut .............................
Victoria gőzmalom elsőbb« kötv. 

MAGA .XSO 11 SJ EG Yb
Budavárt,si sorija ;y.......................
Kejlevioh sorsjegy.............................
1,1. sz. korona or.rz. vörös kereszt 
Nycr.-kötv. a b:i":-l lipólv. házit. 
Az olasz vöiös kereszt egylet . 
Osztrák hitelintézet . .
Osztrák vörv-i kereszt egylet . . 
O-.Or. fiildlr.t"! intéz, kótv nycrc
Pál Ily sorsjegy..................................

I* F. N 7. N E M E K. 
Caász-átl királyi arany (vert) , , 
Császári királyi arany (kör.) . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany
20 frankos arany.............................
20 márka....................... ...... . . .
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Állami vasat .....................................
Déli vasat. ■ , . . . . . 
Török birodalmi dohány. 
Rlraa-Munnyl ... . i « 
Jelzálog ............................................

368—

282.—

A mai déli íör.edén

eladatott

iszállltásra»
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8 EGYETERTES, SZERDA, AUGUSZTUS 10. 1887
Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. KTiS II 1 DETE

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
Ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bólyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
50 frt

Melyik jószivü
hölgy enyhítene pénzzavaro­
mon. Szives ajánlatok 'Ha­
lasnak » a kiadóhivatalba. 1984

N evelönőnek
'.-.".emezen levél ment. _____

Hainalka levetett férfi ruhák folyton ju-
A::o„ városban, hol lakik, a árban kaphatók IV.
postán Hsomrrády Hajnalka 1 egyetem-tor 5. ..am alatt,
ri-im a la It post restant levele 
les.: holnap. Tihamér. 1993

Honvéd főorvosi
egyenruházut kitűnő jó kar­
ban jutányosán eladó. Kerepesi­
ül 53, II. eni. 17. __ 2709

Uraságoktól

na udvarban ajtó ai&m 1„
. ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 2656

Eladás.
2617 Használt és iij
tfemeules és betörés elleni
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
p- nzszekrény gyári raktárban, 
Ibidapcst, n. korona-nteza 3.

Jól jövedelmező
tej. gvűmob" -kereskedés, kávé- 
méréssel egybekötve a hí Ivaros 
legélénkebb helyén, elutazás 
i nait, előnyös feltételek mellett 

tbadkézböl azonnal eladód lol, 
megmondja a kiadóbiv. 1980
ílegáljogu gyógy táv eladó
é azonnal átvehető. Felvilágo- 
. itáhl ad a kiadóhivatal. 2739
Egy alig basználl, kitűnő;jő 

és szép
rövid zongora

rögtöni elutazás miatt jutá- 
nvos áron kapható Csengery- 
nt'-za lő, I. em. 8. 2073
25 drb pereczkék
borhoz Hl kiért kapható 

‘ zjnslil 1.. gyári raktárában
Hadapast Bocsi-ntcza 3. sz, 

2712

Egy nagy vidéki városban a 
hol jó mulató közönség van, 
de zár óra nincs, szabad bor 
mérés, rendkívüli olcsó házbér 
2500 frt ért rögtön átvehető. 
Gazdag leltár. Felvilágosítást a 
kiadóhivatal ad.

Birtok
eladó.

1150 magyar hold Borsod me­
gyében, ", óra vasúti állo­
mástól. kitűnő' szántóteld rét­
tel. fele részben ős értékes 
erdő, minden inslrukezióval 
együtt azonnal átvéve ára 
90,000 frt. Bővebb felvilágo­
sítást ad komoly vevőknek 
Schwarz Dezső vác/.i körút 
10. sz.. Budapesten. 1919 

Legjobb miuőscgil

uj hordók
nngv ralttiira:

FRIEDMANN J.
hordógyárosnál -1'6

Roriapeet, külső Vaczi-iil 1693. jz.
GAZDÁKNAK

,a cséplési idény alait asztagoK ledéséie
iehér kátrányos ponyvákat 
adok kölcsön mérsékelt felté­
telek mellett." 1 j és használt 
kátrányom ponyvákat, 

fehér, sárga és feketéket a vé­
telárnál 30°,o-kal olcsólihan.

Zsákok,
magyar parasztzsákok, újak 
egyszer vagy többször hasz­
nállak, valamint juta-zsákok 
feltűnő olcsó áron kaphatok.

ßepczeponyviüi,
3 frt 50 kr.-javai.

NAGEL T.-nál
zsák- és pwa-árnsito és Kölcsönző m- 

2575 i lézei. Bodapsst .Arany János-ntcza 10. sz.

Zongora,
rövid, kiváló gyártmány, leg­
újabb szerkezettel, szép és jó 
hanggal, ngyszinte többféle 
szoba bútorok igen jutányos 
ár mellett azonnal eladatnak 
dohány-uteza 50. ajtó 3. 2675 _ - f 

n

Komárommegye Uj- 
Szönyben, egy n két fő*
országút kvresztezési pont­
ján szép fektessél bíró

laképület
családi körülmények mialt

15000 fiiért

Alkalmazást keres

A házban van: 8 nagy és 
tágas szoba, 2 borpiueze, 
1 jégverem, 1 istálló 20 
lóra, 1 takarmány szérű. 1 
gabona raktár 5000 méter- 
mázsára, nagy gyümölcs és 
veteményes kert 2400 []öl te­
rületid. Ezen laképület az 
1860. évben lett 30,000 írlérl a 
a legszilárdabb anyagból építve 
és 2000 frt évi jövedelmet haji. 
Vasút, gőzhajózás, posta és 
fávirda helyben. Bővebb érte­
sítést ad a háztulajdonos
•2697 Dóm Ferencz.

Egv elegánsétkező és MlószoM berendezés
eladó és oki. 15-ig elviendő 
esetleg lakással együtt azonnal 
átveendő. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 1981
Egyetértés maculatura, 

felvágatlan, kapható 
Hajós Ede papirkeres* 
kcdőnél Budapest, IV., 
Kálvintér 5. 2547

Háziuraknak!
Házinspeklnri állást keres sze­
rény feltételek mellett egy 
elsőrangú pénzintézet főtiszlje. 
Czim a kiadóhivatalban. 1955

Egy üzletvezető,
ki hasonló állásban több év 
óla van alkalmazva, ügyes 
detaillista a fűszer szakmából, 
ki az irodai teendőket is végzi, 
helyét változtatni óhajtaná. 
Szives megkeresések "Üzlet­
vezető» jegy alait e lap ki­
adóhivatalába kéretnek. 1882 

Égy főmolnár 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik s jelenleg is ilynemű 
állásban működik, óhajtana 
vidéken mii vagy nagyobb 
sima. őrlésű malomban ha­
sonló állást elnyerni. Levelek 
e lap kiadóhivatalához «Fő- 
molnár» czim alatt kérdnek.

1983
Egy varrónő,

ki a hosszú ruha és a fehér­
nemű szabását is tökéletesen 
éri i, állandó foglalkozást keres 
teljes ellátás mellett, csekély 
fizetéséri, helyben vagy vidékre, 
bárhova, esetleg házhoz is eljár, 
ismereltség hiányából. Czimc 
a kiadóhivatalban. 1988.

Egy "tisztességes”középkori
nő, ki a külső és belső gazdál­
kodáshoz ért, ttgymind házve- 
zelést és ízletes ételek készí­
tését tökéletesen érti. ajánlko­
zik helyben vagy vidékre, bár­
hova szerény fizetésért; ékesebb 
úrhoz vagy papiházhoz, esetleg 
anyátlan gyermekek mellé. — 
Cziine a kiadóhivatalban. 1987

Alkalmazást nyer
Tanoncz

felvétetik kis havi fizetéssel 
egy helybeli porczellán és 
üvegkereskedésben. Czime a 
kiadóhivatalban. 3691

Magyar nevelőnő
(keresztény) kerestetik vidékre 
egy úri családhoz. Fősuly he­
lyeztetik a német nyelv és 
elemi oklatásra. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 1974

Pályázat.
A soproni Laehne-félc tan- 

és nevelőintézetben a jövő 
1887/8. tanév kezdetével a ta­
nári személyzet újjászervezése 
czéljáhól betöltendő' 5 rendes 
tanári állomásra ezennel pá­
lyázat- hirdetletik:

1. Mennyiségtan, természet­
tan (ki reáliskolát végzett).

2. Lalin, görög nyelv.
3. Történelem, földrajz.
4. Kranczia, latin nyelv.
5. Természetrajz, földrajz.
Nevezett állásokért jár ha-

vonkinti 50 frt és teljes ellátás.
Pályázni óhajtók az intézet 

igazgatójához czimzett kérvé­
nyüket, melyben képesítésük, 
nyelv ismereteik és eddigi szol­
gálataik okmányokkal igazo- 
landók, f. é. augusztus hó 
lő-ig küldjék be.

Előnyben részesülnek, kik 
német nyelven is tudnak ta­
nítani. 2336

Sopron 1887. június hó 28.
Az intézet igazgatósága.

Oktatás.
Okleveles nevelőnő
kerestetik falura egy hét éves 
leánygyermek mellé,1 ki a 
magyar, német és franczia 
nyelvet alaposan taníthassa és 
jól zongorázzon. Czim a kiadó- 
hivatalban. 1935

Je chcrclic unó
dame frangaise

pour la conversation. Adresse 
dans le bureau. 1982
Fiatal, intelligens orosz
anyanyelvében oktatást óhajt 
adni. Czim a kiadóhivatalban.

3693

Bölcsészet hallgató
a fővárosban instvuctornak 
ajánlkozik. Czime megtudható 
a kiadóhivatalban. 1838
Okleveles tanítónő,
német és franczia nyelvet is 
tökéletesen beszélő, (zenét nem) 
nevelőnőnői állást kíván ke­
resztény családnál, jó bánás­
mód mellett, igen kevés fize­
tésért. Levelek «1971 M. S. 
tanítónőnek» a kiadóhiva­
talba küldendők.

NevelöiiőkeíT
nyelv- és zeneképességekkel,
gyermekké rtéQznőkct, 
magyar, német és fran­
czia bonnekat, utóbbiakat 
egyenest a Svájczból is, 2 évi 
szerződéssel elhelyez és ajánl 
a t. ez. urasatoknak Barcsok 
Ferenc* iskola iügynöksége 
Budapest,kigyó-nteza 5. sz,.

2629

Lakás és bérlet
300—600 holdig

terjedő birtokot nrilakkal
és majorsági épületekkel bérbe 
keresek. Czim a kiadóhivatal­
ban. 1979

Utezai és udvari lakások.
Mindenféle nagyságban, fürdő­
szobákkal és closcttcl ellátva. 
A 3 emeletes uj épületben Öt- 
vös-uteza 42. (a Szondi-uteza 
sarkán, a körút és Andrássy-ut 
közelében) f. évi november 
1-re olcsón kiadók. Dgyszinte 
világos és tágas, minden üzlet­
hez használható boltok és 
pinczehelyisógek kaphatók.

Bővebbet ugyanott, vagy 
Braun József-nél Deák-utcza 
3. sz. 1962

Műhelynek
is alkalmatos, világos, száraz 
raktárhelyiségek azonnal 
is kiadók. Czim c lap kiadó- 
hivatalában. 1831

Képviselőknek
alkalmas lakás azonnal kap­
ható Károly-körut 3. sz. alatt.

_________1926

Égy fiatal özvegy Így!
azonnal kiadandó egy elegánsan 
bútorozott havi szoba az 
Andrássy-ut közelében. Bő­
vebbet akiadóhivatalban. 1989

Nagy üzleti helyiség
esetleg lakások. A korona- 
herczcgutezai 11. sz. házban 
az első emeleten lévő 6 ulezai 
s 4 udvari szobából és mel­
lékhelyiségekből álló üzleti he­
lyiség azonnal vagy novem­
ber 1-érc, csel leg kel részben 
és lakásoknak is kiadó. 1990 
Kisebb és nagyobb elegáns 

ulezai és udvari
lakások

november 1-érc olcsó búrért 
kiadók: VI. Sziv-utcza 37. sz. 
az Andrássy-ul közvetlen köze­
lében és VI. Podmaniczky-utcza 
63. szám. 1992

Különféle.

Teljes ellátásra I , , , , . ..... i jutalmat becsületszóra biztosi- 
elfogad egy tóvárosi tánitó lok aunak| ki 5uo frt kölcsönt 
egy vagy két tanulót. Bővebbet (közvetít magánszemélytől. Van
a kiadóhivatalban. 1954

Teljes ellátásra
keresztény úri családnál, bel­
városban, elegáns utezai szo­
bára kút-három fiatal ur fel- 
vállallalik. Tudakozódhatni a 
kiadóhivatalban. 1951

I Pánzelöíetjek
mindennemű sorsjegyek, ál­
lampapír és részvényekre, 
arany és ezüst pénzekre a 1 cg­
jut,'myosabb feltételek mellett 
Beiméi Lajosbank-és váltó- 
üzlet IV., Kccskeméli-utcza 6.
2676 Legnjabb
angol különlegességek.

Gummi 2 frttól 6 írtig
Halhólyag 1 „ 5 „
Safety-sponges 2 „ 5 „
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti­
toktartás melleit eszközöltet nck.
UHLXTZ ÁGOST.”

kazánkovács, Budapes­
ten, IK. malom-utcza 42.
ajánlkozik összes kazánkovács 
munkák átvételére, jelesen 
minden szerkezetű gőzkazánok, 
mozgonv tüztarlányok, vizme

két hatóságilag bejegyzett 
jó forgalmú üzletem 3000 frt 
értékben helyben. Czimcm a 
kiadóhivatalban. 1985

Szí. Lnkácsíürdö
(BUDÁN).

Iszapfürdők,
Hői gőzfürdő Teltei
Nagy vöszlaul nöl uszoda.

Úri gőz fűd 5 Ä-igT
Nagy vöszlaul url uszoda.

40 0 R meleg ivókút.

Kombinált lóvasúti jegyek 50 kr.
Lakásokat díjtalanul közvetít

a Szt. Lukácsfűrdő igazgatósába.
Bejeleatst

g y*

Nólkülözketlen

kézikönyv gyanánt
ajáultatik a

LAMPEL R. (ffndlaner F.)
könyvkiadásában, 

Budapest, Yáezi-uteza 13. sz- 
Most jelent meg: 

Legújabb

levelező,
onügyvéd

házi titkár.
' Mindennemű okiratok, szer­
ződések, kötlevelek, uvugták, 
végrendeletek, tudósitvánvok, 
váltók, folyamodások kérvé­
nyek s továbbá a közéletben 
előforduló levelek, meghívások 
ajánlatok, szerelmi levelek stb! 

szerkesztésére irta 2701
f|Kassay Adolf.

Ára a 232 oldalra terjedő és 
pompás szinnyomatu boríték­
kal ellátott kötetnek fűzve St) kr., 

kemény kötésben 1 frt"

■védj

A csépi esi idényre
Egy jó házból

való nti, a külföldön nagyon 
jónak bizonyult intézetet kivan
«alapítani, n.elyben n.agános deiic-.k; elömeIegjlőki kóm(;. a t. cz. gazdaközönsógnek

«élkedőkTolcsó áron teljeJ el- nyck’ szeszfőz° medenezék, szives figyelmébe ajánlóm jót- | 
Vii-írt k-inmk • minek követkéz-!szaPPanos "Stok, hutokeszule- állás mellett sav- és gyanta- |

sássssrast's:me,,les mE,,el1 i
Mmml° n“vobb l°“" K5X «te „Victöna-géjolalomat“,

utcza 52. 2514, mely csakis akkor hamisítatlan,

ezáltal felmerülő nagyobb költ 
ségektől felszabadulva foglal­
kozásukat háboritlan folytat­
hatják. — Télen városban, nyá­
ron falun. Czim a kiadóbiv,a- 
talhan. 1964

Szülőknek!

",ha fenti védjegygyei cl van 
' látva. — Továbbá: vízmentes

A legfinomabb magyar co«nac ^j£aró;P°n/vákat' r0Pcz°- 
- -= - - - ° - takarok, kocsi - konócsot,kapható Eder Antal Gyulánál,11“““™“* 

az ó-szorémi zárda-szilvorium j nilntlenlc,e . 
főraktárában, Ferencziek-tere kükl° ii

Egy elsőrangú pénzintézet fő­
tisztviselője a jövő tanévre 
három tanulót kedvező felté­
tellel teljes ellátásra elfogad.
Kereskedelmi iskolába járók 
szakoktatásban is részesülhet­
nek. Czim a kiadóhivatalban.
_____ _____ _________  1932 utánvét mellett történik. 2674 i Az eddigi helyiséggel szemben.

sth. — Ár-
4. sz. Egy palaczk ára 2 frt, jjeSYzékct kü,d "Wen és bér' 
ß üvc<f megrendelésénél _ mentve 1562
magof^si1 költség nélkül, nfin- HOTTELMANN A.
den osztrák-magyar posta ál-, BUDAPESTEN, 
tamásra, bérmentve, 12 frt VL, váczl-körnt 28. szám.

Gimnáziumi, reál­
vagy

kereskedelmi tanulót
teljes ellátásra
elfogad egy fővárosi közép­

kereskedelmi iskolai
nyilvános rendes tanár,
ki gondos házi nevelésen 
kiviil, kívánatra zene és 
modern nyelvek oktatásá­
ban is részesíti a rá bizolt 
növendéket, és gondoskodik 
a növendéknek iskolai elő­
meneteléről is. — A czim 
megtudható a kiadóhivatal­
ban. 1991

Egy csinosan
bútorozott szoba 2 ur részere 
azonnal olcsón kiadó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 3663

A írleielient>eies;i
4______________________________________________________________

llá•yfQCíÍrllíí 11 nem,,yak mint kellemes borviz, hanem mint az egészséget 
lafi-alfil IdduAUall minden tekintetben elősegítő ivóvíz legjobban ajánlható.

ános-forrás
(Fogyasztásban 1811. óta.)

legnagyobTo magyar képes lap!

liteve« paliu'zk
Mi li-í krnjczrtr, az üres palackokért 2480

3 3 2 kvajezár téríttetik vissza.
A f. cz. közönség nagyobb kényelmére Budapesten 5 palaczktól kezdve bérmentesen házhoz szállittatik.
TELEFONT Magyarországi főraktár i TELEFON

SCHLEINZ KÁItOLY és Társai nál, VIII., Stáczió-ütcza 47.
Városi-üzlet V,, Harminczad-ntcza 4. Úgyszintén kapható minden fiiszerkereskedésben és vendéglőben

»PSggaWSBMBgWMBBBiaBBHMWBBBW

Árverési hirdetmény.
Alulírott lömeggomlnok részéről ezennel közhírré tetetik, 

v-h-.'vrmt vb. Dentach Simon örökösei ezég csődtömegéhez 
i rtózó s Komárommcgyében a szomódi határban fekvő külső 
k: reúler malomban elhelyezett összen 25729 frt 15 krra 
hfI :-iiU ingóságok a csődválasztmánynak f. évi június hó 
1 in kelt. s a komáromi kir. Iörvényszék 4639 p. 887. sz. 
végzőiével helybenhagyott, jegyzőkönyvi határozata folytán 
18S7. évi nngnsztns lió .10. napján d. e. 10 órakor a 
helyszínén Kisfaludy Sándor tálai 1.ír. közjegyző közbevjótlé- 
ve I nyilvános árverésen el fognak adatni.

Eí:ő izben árverés alá bocsáttatnak a csődleltár 106—138.. 
! 40—114 . 116—152. cs 20U—219. télelszámni alatt fölvett lár- 
gv.ik u. in. egy 6 alhniosphcrás Schimmelbuscb-félc teljesen 

r.-lt gőzkazán, egy Schimmelbusch-féle. gőzgép. 3 dara- 
le :ig' r. 3 bontó és kiőrlő henger, Iransmissiók, malomkövek 
. th egyszóval a malom teljes fölszerelése együttesen 
NL'L’I frt 2,'i kr. kikiáltási árban. Árverezők tartoznak a 

ul I or J*» ■.-‘..fiiéit készpénzben vagy óvadékkepes érl« k 
p,-pírokban bánatpénzül letenni, a vételár azonnal készpénz- 
i * II fizetendő.

\ oiil i ingóságok f 'zi é- gazdasági szerekből u in kulon- 
huh-rok, k'M-.-ik. számok vaskályhák, ti dili ezer zsák stb- 

I "I I ■ ik liielenkml fognak árverés alá bocsánatul. A 
\-i r azonnal L /.pénzben lizi lcndő.

t - ■l’:* érti i.v -k :,/. ival xagy levéli leg nlóhrl lömcggond 
is ike il nyerhetők.

ialán, 1^37. angiK-ztiis hó 5 én.
rJT'iiojk.<'> György

csödlömcggoiulnok.

426,1887.

Hirdetmény,
Egy a kettős íprcczis) lejt mérésben kitűnő |ar!a.-=ággal bíró 

mérnek a Sebes-Kőrös viaszaitólyozó és árnientesilő társu- 
latnnl 120—150 frt havi fizetés mellett néhány hónapra, azonnal 
nyerhet alkalmazási; állomás azonnal elfoglalandó.

A gyakorlati jártasságot előtti illető okmányokkal ellátott 
folyamodványok a Sebes-Körös vizszabályozó és ármentesitő 
társulathoz legKcsőbb f. é. augusztus 20-ig nyújtandók be. 

Nagyvárad, 1887. augusztus 1 -én.
i’ekanovits Irnx^e,

27il társ. igazg. h. főmérnök.

Prof. Ch. Thedo

»Wat l1*,. ,nBa|v/ámos Sv óta jónak bizonyult sztr 
rl.vűi idő alatt tiirli tv j-s szakái 
h liajus/. nycróscrc. Halasáért löí- 
nl'á- v illalla'.ik. Már I« éves ifjak- 
ii.il is bámulatos gyorsan mozoitja 
elő a s/ak.álnö\é.-', mely n naponta 
étkező hálairatok c/r. i állal iga- 
z "Hátik, l-'öraktár Magyarország 
részi'rf Tiivölt.1 rfr.sof 
szertáráhnii. Ituilnpcsl. ki- 
rAly-n1i'/.ii 13. szitui, azon­

kívül minden jobb gyógyszertárban s King gyógyszertárában Aradén- — 
Ksv csomag 1 111 frt és I fi t, postával in krral több. 26S9

Előfizetési felhívás a Julius—szeptemberi évnegyedre.
Az «Ország-Világ» a legnagyobb magyar képes hetilap az uj evvel gyökeres reformo­

kon ment át úgy külső megjelenésében, mint szellemi és artiszíikus tartalmában. Újévtől 
kezdve az eddiginél jóval finomabb papíron újabb és elegánsabb betűkkel, új mű­
vészi czimképpel köszöntött be az olvasókhoz. Minden hónapban egy-egy mű­
vészi jutalomkópet kapnak az előfizetők, egy évben tehát tizenkét juta­
lomképet, melyek Divald és a «Pallas» müintézetében készülnek. Ev végével a tizenkét 
jutalomképhez egy díszes gyűjtő táblát is kapnak, mely tábláért csak a pósla költséget 
kell megtéríteni.

Az «Ország-Világ Szalonján-!, mely a magyar képzőművészeti társulat jubiláns mű- 
tárlatáról 30 festményt és szobrot mutat be, s melyet az egész sajtó nagy lelkesedéssel 
üdvözölt, minden előfizető ingyen kapja meg.

A húsvéti számban kezdette meg az «Ország-Világ» a magyar mágnások kastélyainak, 
családi kincseinek, régiségeiknek stb. a közlését. A sort Andrássy Manó gróf nyitotta meg, 
kinek több kastélya lett bemutatva kiviil-belül, ezenkívül nagy érdekű családi kincsek, régi­
ségek, művészi kivitelű képekben.

Az «Ország-Világ», hogy az előfizetők példányaikat teljes épségben és tisztaság­
ban kapják kézhez: erős lemezpapir alatt és teljes borítékban küldetik meg.

Az «Ország-Világ» könyvárusi úton is megszerezhető kél-heti számot tartalmazó füzet­
ben, mely szintén >ij és művészi czimlapot nyert újévtől kezdve.

Munkatársai úgy az irók, mint a művészek köréből a régi és újabb gárda 
legjelesebb tagjai.

3S/üntatx7á,rL37-szá«m.olc isivá.natra ingyen Icriiaetnelc, 

JElö fizetési feltételek:
egész evro 
fél evre — 
negyedévre

. 10 frt — kr.
... 5 « — « 

2 <( 50 «

egy hóra .....................
egy szám ............
kettösszám borítékkal

4670
frt 85 kr 
« 20 «
« 40 «

Az «Egyetértéssel» együtt rendelve:
egész évre 
fél évre 
negyedévre

kr.

Az előfizetési pénzek az «Ország-Világ kiadóhivatala» czimen, kecskeméti- 
utcza 6. sz. vagy Benedek Elek szerkesztő czimére (Zöldfa-utcza 43.) küldendők.

tyjím önkéntesek;
letjelei/dttsabbun, leyizlésteljesebben s szigorúan I 
az öltözeti szabályzat szerint felssereltetnek\

WEIMER és ffiÜMBMi,
cs. kir., osztr. magy. kir. és portugál kir. udvari I 
szabók egyenruha cs hadfelszerelési intézetében]

Budapest, iM., váezei-istcza 27.
Bármilyen tudósítással leghamarabb s legnagyobb kész- \ 

seggel szolgálunk. 26951
Árjegyzéket kívánatra b érme ütve bckiildiiult.

I Budapest, 1685. 
Díszoklevél.

5

U

London, 1871. 
Díszoklevél.

ii

legnagyobb magyar képes lap!

4z „EtlYETERTES“
)p£;vcdc.vre 5 frt. C"y bóra 1 frt 80 kr.

egész evre 
1U frt egy

Hirdetések felvétetnek a f 
kiadóhivatalban Badapes* | 
ten,IV. keoskemétl-ntosa 6.; §

3öBTB?2YI£2a^=rE£SEa53t2:ir«L2i; Sai-'lr-1~-'»T4»PTcngT

Szerszám ós szerszámgépek.

SE1TTMR és RAUSCH
Budapest, Andrássy-ut 8. sz.

SIA^^^CTÁR
és

j válogatotl raktár a kedvelt lafertél. 
sárospataki, hullai, Fanonia, 
perui és wallseel, királyhegyi 

jkovsthomok és traehyt géléi­
nek i és magyar kovalioniok,
WIRB-eiVIXÖMEK-eÖL

! jMiu']«i-ute/a T*. sz.

miFECSKENDÖ,

főleg
Dufour-féle szitaselyem,

sodrony sző rét, 
felvonó heveder és serlegek, | 

csákányok, buzogányok,
géphaj tó-szijak,

franczia köszörű-kövek, 
rázspollemez, zsákok, zsáktaligák es

ruggyanta-árukban.
szivattyú- és kut-gyár

1 tűzoltói felszerelések.

Andrássy-lit S. szám. 2448 1

Malom túl ajdonosoknak.

A PALLAS
irodalmi ós nyomdai részvénytársaság kiadásában s ugyan­
ott (kecskeméli-utuza 6. sz.) valamint minden könyvkereskedésben kapható:

ii írók tára.
Kiadja a ni, tud akadémia nemzetgazdasági és statisztikai bizottsága,

I. kötet;

HUME DÁVID
Közgazdasági tanulmányaL

Fordította: Előszóval ellátta:
KÖRÖSI JÓZSEF. KAUTZ GYULA.

ÜBST" Ara fűzve 1 írt 80 kr- ~3[§S3Í

A kiváló hely. melyet a nemzetgazdaság korunkban a tudományok közt elfoglal; ama 
nagy fontosság, melylycl annak tanai a nemzetek egész életére nézve bírnak, mint 
szükségesbe teszik annak mélyreható tanulmányozását.

E meggyőződésben határozta el a m. tud. akadémia nemzetgazdasági és statisztikai 
bizottsága a nemzetgazdasági irók tára czimű vállalat kiadását, mely tiszta és szabatos 
fordításban óhajtja átadni a nemzetgazdaságtan iránt érdeklődő köröknek a nemzet- 
gazdasági classikusokat azon sorrendben, a mint azok a múlt század közepétől fogva 
időrendi egymásutánban következnek:

I. kötet: Humo Dávid tanulmányait II-dik kötet Quesnay és Turgot egyes értekezései, 
fordította Fenyvessy Adolf, III. kötet Smith Ádáin: A nemzeti jólét természetéről és 
okairól, ford. Hellay Ferencz. IV. Mallhus Róbert a népesedés, ford. György Endre. V. 
Ricardo Dávid: A közgazdaság alapelvei, ford. Láng Lajos. VI. Sismondi Jean: A poli­
tikai gazdaságtan uj elvei.

A fenti intézet készséggel vállalkozott e könyvtár kiadására annál is inkább, mert 
nem szenved kétséget, hogy irodalmunk ez állal díszére váló gyarapodásban részesül.

Közönségünk érdeklődésétől fog függni, hogy a vállalat mind tágabb körből egyesíthesse 
magában a legjelesebb nemzetgazdasági Íróknak minél több kiváló érdekű munkáját. A 
gyűjtemény minden egyes kötete külön lesz kapható bármely konya-kereskedésben vagy 
a fentemlitclt kiadónál, hol előjegyzések a további kötetekre már most is elfogadtatnak.

okimba KKtMKtmmsaKa.nsiue-r.ra'msatzíaasssiimAimimjiuma t

Gőzkazán
ICIöZít/i ClüOCil I álÜidl il 

Blancke C, W. Gyula és társától
nevezetesen mindennemű:

'd

GBS’mér'Qikg 

forgás számlálók, 
gőzsipok, 

vizáiSás Biztatok,
lsföl^6afé=os5$itsok,

sarokosseSepsk,

iápsseSepek, 
tolan^szelepek, 

szívó Böveülyök,

kenő»készM3ékek,

mőltájiyos árban

cs-. és kir. kiz. szab. első szei'émi Portlaudi 
cvmcut- és vizliallan mész-gyáva

leocsinban, u. p. Cserevics.
Központi iroda és főraktár; ,

Budapesten, V., Rudolfrakpart 8.
Ajánlja a t. építész cs építőmester urak, építkezési válla- j 
latok, földbirtokosok, községi és egyházi elöljáróságok' 
valamint a u. é. építő közönség becses figyelmébe saját ] 

gyártmányú

poi-tlí&iidi cement
1007 i

meszétl
s magyarázat hiuánatra készséggel 

megkülcletik.
Kecskemét 1872. lüjvidék 1875.1 Szeged 1878.1 Trieszt 1882. !
Ezüst-érem. | Arany-érem. I Erdem-érem. I Aranyérem. !

és
viKliatlan.

Árjegyzék

7206.1887.

Hirdetmény.

ii

Andrássy-ut S. sz.
auí&.ma&.&s

Gyöngyös város hatósága ré.-zéröl ezennel közhírré tétetik, 
hogy a város tulajdonához tartozó Encs puszta, mely kellő 
gazdasági épületekkel ellátóit 636 holdiivi szántóföld és 94 
holdnyi rétből áll és ugv a városhoz, valamint a vasuthozi 
közelgése miatt tehenészetre különösen alkalmas, 1887. szep­
tember 29-től kezdődő és 1893. szeptember 28-áu lejárandó 
egymást követő hat évre nyilvános árverés utján l.érbeaöatik; 
az árverés megtartására f. évi augusztus hó 26. napjának ,1. e. 
9 órára Gyöngyös város közházának nagy termébe tűzetik ki, 
s arra az árverezni kívánók meghivatnak.

Egyszersmind felhivatnak a bérleni szándékozók, hogy 809 
í frt óvadékkal ellátott zárt ajánlataikat az árverés megkezdéséig 
la polgármesteri hivatalban adják he, a melyek az árvetés meg­
tartása ulán fognak felbontatni.
I Az árverési ieltételek a hivatalos órák alatt a polgármesteri 
.hivatalnál, vagy Deutsch Adolf v. tanácsos gazdasági előadónál 
.nieglekinthetők.
j Gyöngyösön, 1887. augusztus 5-én tarlóit tanácsülésből.
II ússz er. Csernus
2746________________________ polgármester.

uetiíhik bemutatott enlmtalan iner/bishntó hiteles köizit-1 
nett rttt fut ultin ■■si-u iutezet loyiiicUviebhan oj-i ttJhntí

Titkos betegségeket, I
hugycsöfolyásokat". és sebeket, az Onfertöztetés 
nlobajait, az. elgyengUlt ferfierót, maRömléseket. a 
bujakornak utókóvetkezmenyeit, nőknél fehér fo- 
lyAst, bármennyire iü idültek, valamint mindazon női betegsé- I 
geket, melyeknek a magtalanság egyik fSokozójn, cs bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos siketre!, 

gyorsan és alaposan

Bs’. 6ÄFSÄY MTÄL
I orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász- kir. oszt.-főorvos.
1 Lakas : Budapest, VI. kor. gyár utcza 7 , I. cm. Leprát a lencséről, 

a sugár-ultid jobbra a második ház.
Rendel : naponta 10 órától d. c. egész í óra délutáni- osto 7 óra 
tol S óráig. «MXT Díjazott levelekre a legnagyobb ligycicmmol vala- 

szoitatik cs gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -$ny 
23.r,5 Kföltnek külön váróterem.

Ugyanott megjelent és szerzőnél I)r. tiarai Antalnál megrendelhet):

népszerű útmutató ***^0
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez j

CzimU könyv máris a második kiadás. — Ära. 12 frt 30 kr.
A köny v tartalma : I. Az ivarszerek leírása II A nemi élet éh-1 

redőse. 11U Az unrertoztotes cs az éjjeli magöml sek. IV. A hugy- 
csőtakar (tripper, us hugymszükületok. V. A bujakór (syphilis). 
VI. b eher folyás. VII. Ugyóngült férlierö". VIII. Női magtabmság. 
IX. Az ivarczervek megbetegedésének lotényez-jo a prostitutio.

r>iSTmi»$ir.PrBJSS«lÄQfiT^UFJ»"SrZ2.BÖSI aS3LOBC

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskéméii-uteza 6. szám.

ÍSSTHUÍ
püDAPEST, ív., kecske! 

^IRATOKAT NEM j

f.Lt BÍRMENTE3 LEVELI
w előfizeté

vidék,epo^-v.he-yh

íSfíS:S?4
Pal^X.d Olasr-. Orosz- T 
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'W szánt árabe,yten\

A bol|
Bulgáriának 

jedelmc. Tegn-
volt, mert Lobi 
tollak s az a vj 
a hatalmat el 
történik, ß S(
már meg is tori 
szőr érinti lábal
a csapatok hódj

tét, kiadja a 
magával vitt. ■ 
log be van vél
megkezdődött z

Mi szerencse] 
nek és a fejed« 
tik mind a kel] 

A bolgár né] 
gokban saját h 
báltatásokon n 
gan megállotta, 
sem félelmet, 
gető eseményei 
zetői, s a nép 
Sőt el nem raj 
hatalom teljes 
tárt örömben 
Mindent összt 
hogy a bolgárj
megpróbáltatás 
meg hely őket 
fokáról tettek 
vált volna rég] 
leknek is.

És hisszük, 
illeti, annak r| 
lesznek nehé] 
utóbbi idők 
Mondották, he 
húz ismeretiéi 
berg herczegell 
aféle hiresztelj 
talom nem ál] 
pasztalható az 
ged meg magi 
ben, palotaion 
viszonyok me| 
annyira a jogi 
berek magokat 
verek. S csőd áj 
a viszonyok, 
avatkozott bj 
nem kísérlett« 
egész hatalmi 

E tekintetbl 
ha Ferdinand] 
parancsnoksáj 
a kevés zaval 
itl’Ott hallhalj

Utazási

Élet a hajón. —|

Igazán vé 
tarkázott vi 
a szükséges 
ház, a méh. 
utczán vag\ 
iágot s rom 
utazni.

Ö utazni 
az «Olaf h 
szellös vere 
zelődve, est 
varral a sz 
tővel; ki i 
groggot. me 
lozik mint

Az utas 
örökké tart 
idegent: n: 
mindenki k 
akkor ki 
nem szép,
Bából a 1, 
val tele

tékain 
boldo< 
Két p 

rabka 
üvegé: 
misst.

túl


